1. Projekta iesnieguma (PI) veidlapa (PI), 1.6.1.sadaļa - vai iznākuma rādītājā Nr.1 var starpvērtību likt "0"? Jo arī MK noteikumu Nr.562 6.punktā nav atrunāta šīs starpvērtības sasniegšana līdz 2018.gadam.

PI veidlapas 1.6.1.punktā pie iznākuma rādītāja Nr.1 “Pētnieku skaits, kuri strādā uzlabotas pētniecības infrastruktūras objektos” attiecībā uz starpvērtību norāda reālu plānotu vērtību (tajā skaitā arī “-”), kas ir sasniedzama projekta vidus posmā. Gadījumā, ja  visi pētniecības infrastruktūras objektu uzlabojumi, kas saistās ar pētnieku darba vietu radīšanu un aprīkošanu tiks pabeigti projekta noslēgumā, tas ir tie visi sastāda iznākuma rādītāja Nr.1 plānoto gala vērtību, tad ailē starpvērtība raksta “-”, norādot skaitliski tikai iznākuma rādītājā Nr.1  plānoto gala vērtību.

Ja projekta ietvaros līdz 2018.gada 31.decembrim iznākuma rādītāja starpvērtību nav paredzēts sasniegt, tad attiecīgajā kolonnā ieraksta svītru[footnoteRef:1][1]. [1: [1] 1.1.1.4. pasākuma “P&A infrastruktūras attīstīšana viedās specializācijas jomās un zinātnisko institūciju institucionālās kapacitātes stiprināšana” projekta iesnieguma veidlapas aizpildīšanas metodika, tiešsaistē pieejama: http://www.cfla.gov.lv/lv/es-fondi-2014-2020/izsludinatas-atlases/1-1-1-4
] 


1. Projekta iesnieguma veidlapa, 1.7.sadaļa - vai jānorāda arī zemes kadastra numurs?

Jā, PI veidlapas 1.7.punktā “Projekta īstenošanas vieta”, ailē “Kadastra numurs vai apzīmējums” norāda projekta īstenošanas vietas vai vietu  Kadastra numuru.

1. Projekta iesnieguma 3.pielikums - vai iekārtu iegādes izmaksu summas es lieku kopā vienā rindā, piemēram, 5 komplekti, 1 900 000 EUR? Jo sīkāks pamatojums kā tā summa veidojas jau parādās Nolikuma 10.11.punktā norādītajā pielikumā. Kā rāda pieredze ar 1.1.1.1.pasākuma projektu īstenošanu, smalkāks sadalījums rada problēmas gan KP VIS sistēmas atskaitēs, kas rada lieku administratīvo slogu.

PI 3.pielikumā “Projekta budžeta kopsavilkums”  iekārtu iegādes izmaksu summas apvieno un grupē loģiski apvienojamās grupās, lai no projekta iesniegumā ietvertās informācijas būtu skaidrs, kā projekta iesniedzējs ir nonācis līdz gala summai katrā izmaksu pozīcijā, t.i. izmaksu pozīcijām jābūt sadalītām apakšpozīcijās, tā lai no kolonnās “Daudzums” un “Mērvienība” norādītās informācijas var secināt, ka tās atbilst projektā izvirzīto mērķu un rādītāju sasniegšanai. 
Nav nepieciešams veidot nepamatoti smalku apakšpozīciju sadalījumu, tomēr tam ir jābūt pietiekami informatīvam.

1. Projekta iesnieguma 8.pielikums - kādā veidā ir jāaizpilda šis pielikums. Vai šis pielikums ir jāaizpilda sadalījumā pa darbībām, jo mums darbībām rezultatīvais rādītājs tiek plānots kā 1 komplekts, kuram visam piemērojam NPD intensitāti 80,01 % un SPD 19,99 %?

Projekta iesnieguma 8.pielikums “Aktīvu izmantošana ar saimniecisku darbību nesaistītu darbību īstenošanai / vidējā svērtā nesaimnieciskā projekta daļa NPD% - kritērijs projekta veida noteikšanai” var tikt aizpildīts sadalījumā pa darbībām vai pa tāmes (3.pielikums “Projekta budžeta kopsavilkums”) pozīcijām.

1. Vērtēšanas kritērijs Nr.3.1.7. - esam jau izsludinājuši iepirkumu procedūru, kā arī līgumu plānojam slēgt XX.maijā, tādējādi pretendējot uz 1 punktu šajā kritērijā. Vai pareizi saprotam, ka saskaņā ar Nolikuma 10.23.7.punktu, mums kā pielikums projekta iesniegumam ir jāiesniedz visa iepirkuma dokumentācija un noslēgtais līgums?
Lūdzu skat. zemāk tabulu (Tabula), kas sniedz ieskatu par projektu iesniegumu Kvalitātes kritēriju izpildes nosacījumiem, apliecinājumu noformēšanu un iegūstamo punktu skaitu. 
Tabula
	Atlases nolikuma[footnoteRef:2][2] punkts [2: [2] Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība” 1.1.1. specifiskā atbalsta mērķa (turpmāk – SAM) “Palielināt Latvijas zinātnisko institūciju pētniecisko un inovatīvo kapacitāti un spēju piesaistīt ārējo finansējumu, ieguldot cilvēkresursos un infrastruktūrā” 1.1.1.4. pasākuma “P&A infrastruktūras attīstīšana viedās specializācijas jomās un zinātnisko institūciju institucionālās kapacitātes stiprināšana”  projektu iesniegumu atlases nolikums, tiešsaitē pieejams http://www.cfla.gov.lv/lv/es-fondi-2014-2020/izsludinatas-atlases/1-1-1-4
] 

	Saskaņā ar Atlases nolikumu projekta iesniegumam pievienojamie dokumenti, kas apliecina kvalitātes kritērija izpildi
	Kvalitātes kritērija nr., punkti to izpildot

	10.23.2
	Zinātniskās institūcijas teritorijas attīstības mets
	3.1.1.: 0,5p-ti

	10.14
	iepirkuma plāns*, kas sagatavots atbilstoši Ministru kabineta 2015.gada 10.februāra noteikumu Nr. 77 “Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda projektu pārbaužu veikšanas kārtība 2014.–2020.gada plānošanas periodā” 1.pielikumam “Iepirkumu plāns” (turpmāk – “Iepirkuma plāns”);
	3.1.6.: 1p-ts (aprīkojums)
3.1.7.: 1p-ts
(projektēšana)
3.1.8.: 1p-ts
(būvniecība)



	
*Skaidrojums: Lūdzam “Iepirkuma plānā” 2.kolonnā  Iepirkuma līguma priekšmets vai 10.kolonnā Iepirkuma procedūras izsludināšanas termiņš norādīt https://www.iub.gov.lv/ publicēto iepirkumu Publikācijas datumu un
identifikācijas numuru (noslēgtajiem un izsludinātajiem iepirkumiem)

	10.23.3.
	tehniskā dokumentācija** aprīkojuma iepirkumam, kā arī pamatojums iepērkamā aprīkojuma atbilstībai zinātniskās institūcijas pētniecības programmas īstenošanas vajadzībām.
	3.1.3.: 0,5p-ti

3.1.4.: 0,5p-ti

	[bookmark: _GoBack]
**Skaidrojums: Kā noslēgto, tā uzsākto iepirkumu gadījumā kvalitātes
kritērija izpildei, iesniedzot projekta iesniegumu ir jāpievieno attiecīgā,
izvēlētā aprīkojuma tehniskā specifikācija (bet ne iepirkuma nolikums,
paziņojumi)

	Projekta iesniegumā ir iekļauta vai tam pievienota strukturēta informācija, kas ietver:
1) iepērkamā aprīkojuma sarakstu, kas ir pamatots;
2) aprīkojuma iegādes izmaksu aprēķins.
	3.1.2.: 0,5p-ti

	
Projekta ietvaros plānotas būvniecības gadījumā iesniedzami papildus

	10.23.5.
	būvprojekts(-ti) vai būvprojekts minimālā sastāvā un ar to saistītā dokumentācija (ja attiecināms)
	3.1.5.: 1p-ts

	10.23.6.
	detalizēta būvniecības darbu izmaksu tāme, kas sastādīta atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajai kārtībai par būvniecības darbu izmaksu tāmju sagatavošanu vai metodisks apraksts par būvniecības izmaksu aprēķinu, kas balstīts uz viena kvadrātmetra izmaksām jaunas būvniecības/ pārbūves/ atjaunošanas gadījumā, kā arī, ņemot vērā telpu sadalījumu un tehnisko stāvokli u.c. (ja attiecināms)
	

	10.23.7.
	izsludināšanai sagatavotā iepirkumu dokumentācija par projektā plānoto būvprojektu izstrādi un projektā plānotajiem būvdarbiem (ja attiecināms)
	3.1.7.: 1p-ts

	PI iesniedzējs norādītu https://www.iub.gov.lv/ publicētā iepirkuma Publikācijas datumu un identifikācijas numuru (noslēgtajiem un izsludinātajiem iepirkumiem). Lūdzu skatīt p-tu 10.14 Iepirkuma plāns. 

Informāciju par izsludinātu būvniecības iepirkumu, atsaucoties uz IUB mājas lapā publicētu iepirkumu (datums , identifikācijas numurs) un noslēgtu līgumu norāda arī attiecīgās darbības aprakstā Projekta iesnieguma 1.5.punktā.




1. Nolikuma 10.24.3.punkts - kas ir jāiesniedz šī nolikuma punkta ietvaros? Zinātniskajām institūcijām valsts aizdevuma piešķiršanu regulē MK noteikumi Nr.363, kuri nosaka, kas iesniedzams pie valsts aizdevuma pieprasījuma, bet mēs šādu pieprasījumu vēl nemaz neprasām, jo tas būs nepieciešams tikai priekšfinansējuma nodrošināšanai projekta īstenošana noslēguma fāzē, kad jau būsim saņēmuši iespējamos 90%. Arī dati, kas tiktu tagad sagatavoti, nebūtu izmantojami šī valsts aizdevu pieprasījumam, jo neatbildīs MK noteikumu Nr.363 noteiktajiem periodiem, par kuriem dati iesniedzami. Kā arī valsts aizdevums tiek paredzēts sliktākajai situācijai, ja nespēsim priekšfinansēt projektu no ZI tajā brīdī rīcībā esošajiem līdzekļiem.
Jā, Atlases nolikuma 10.24.punkta 3.apakšpunktā pieprasītā informācija ir iesniedzama gadījumā, ja Iesniedzējs, projekta īstenošanai, plāno piesaistīt valsts aizdevumu. 
Pamatojums:  MK noteikumu Nr.130 “Noteikumi par valsts budžeta līdzekļu plānošanu Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fondu projektu īstenošanai un maksājumu veikšanai 2014.-2020.gada plānošanas periodā” 5.punkts, kas nosaka, ka “Ja ZI vai augstskola, kam ir noteikts atvasinātas publiskas personas statuss vai kapitālsabiedrība, kurā valsts vai pašvaldības daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50% vai vairāku pašvaldību veidotā kapitālsabiedrība, kurā pašvaldību daļa pamatkapitālā kopsummā pārsniedz 65% vai ostas pārvalde (turpmāk – saņēmējs) projekta īstenošanai plāno piesaistīt valsts aizdevumu, tad aizņēmējs sadarbības iestādē reizē ar projekta iesniegumu atlases nolikumā noteiktajā kārtībā iesniedz attiecīgos[footnoteRef:3][3]]  dokumentus”. [3: [2] Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība” 1.1.1. specifiskā atbalsta mērķa (turpmāk – SAM) “Palielināt Latvijas zinātnisko institūciju pētniecisko un inovatīvo kapacitāti un spēju piesaistīt ārējo finansējumu, ieguldot cilvēkresursos un infrastruktūrā” 1.1.1.4. pasākuma “P&A infrastruktūras attīstīšana viedās specializācijas jomās un zinātnisko institūciju institucionālās kapacitātes stiprināšana”  projektu iesniegumu atlases nolikums, tiešsaitē pieejams http://www.cfla.gov.lv/lv/es-fondi-2014-2020/izsludinatas-atlases/1-1-1-4
] 

Savlaicīgi saņemot attiecīgos saņēmēja sniegtos dokumentus, Valsts kase tos izskata uz sniedz viedokli par aizdevuma izsniegšanu, vai pieprasa nepieciešamo papildu informāciju aizdevuma sniegšanai.

[1] 1.1.1.4. pasākuma “P&A infrastruktūras attīstīšana viedās specializācijas jomās un zinātnisko institūciju institucionālās kapacitātes stiprināšana” projekta iesnieguma veidlapas aizpildīšanas metodika, tiešsaistē pieejama: http://www.cfla.gov.lv/lv/es-fondi-2014-2020/izsludinatas-atlases/1-1-1-
[2] Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība” 1.1.1. specifiskā atbalsta mērķa (turpmāk – SAM) “Palielināt Latvijas zinātnisko institūciju pētniecisko un inovatīvo kapacitāti un spēju piesaistīt ārējo finansējumu, ieguldot cilvēkresursos un infrastruktūrā” 1.1.1.4. pasākuma “P&A infrastruktūras attīstīšana viedās specializācijas jomās un zinātnisko institūciju institucionālās kapacitātes stiprināšana”  projektu iesniegumu atlases nolikums, tiešsaitē pieejams http://www.cfla.gov.lv/lv/es-fondi-2014-2020/izsludinatas-atlases/1-1-1-4

[footnoteRef:4][3]] MK noteikumu Nr.130 (17.03.2015) “Noteikumi par valsts budžeta līdzekļu plānošanu Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fondu projektu īstenošanai un maksājumu veikšanai 2014.-2020.gada plānošanas periodā” [4: [2] Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība” 1.1.1. specifiskā atbalsta mērķa (turpmāk – SAM) “Palielināt Latvijas zinātnisko institūciju pētniecisko un inovatīvo kapacitāti un spēju piesaistīt ārējo finansējumu, ieguldot cilvēkresursos un infrastruktūrā” 1.1.1.4. pasākuma “P&A infrastruktūras attīstīšana viedās specializācijas jomās un zinātnisko institūciju institucionālās kapacitātes stiprināšana”  projektu iesniegumu atlases nolikums, tiešsaitē pieejams http://www.cfla.gov.lv/lv/es-fondi-2014-2020/izsludinatas-atlases/1-1-1-4
] 


