1) MK 562. noteikumu 47.punkts un nolikuma Finanšu nosacījumi: vai interpretējam pareizi, ka jaunā funkcionālā vienība drīkstēs veikt nesaimniecisku darbību un saimniecisku darbību, ja saimnieciskā darbība nepārsniegs 20% no attiecīgās vienības gada apgrozījuma? Kas ir domāts ar jēdzienu “ar saimniecisko darbību nesaistītā projekta daļa” - apgrozījuma %, vienības noslodzes %, cits? 

Jā, Ministru kabineta noteikumu Nr. 562 47. punkts tika saprasts pareizi. Ja 1.1.1.4. pasākuma ietvaros tiks iesniegts ar saimniecisku darbību nesaistīts projekts, tad stājas spēkā MK noteikumu Nr. 562 47. punktā noteiktais nosacījums par to, ka “projekta īstenošanas laikā un piecus gadus pēc noslēguma maksājuma veikšanas finansējuma saņēmēja institūcijā un jaunajā funkcionālajā vienībā saimnieciskajai pamatdarbībai piešķirtā finansiālā kapacitāte nepārsniedz 20 procentus no attiecīgās struktūras kopējās gada finansiālās kapacitātes.”
Gadījumā, ja infrastruktūra tiek galvenokārt izmantota nesaimnieciskajai darbībai, valsts atbalsta noteikumi uz to var vispār neattiekties ar nosacījumu, ka konkrētajai funkcijai nepieciešamajā infrastruktūrā īstenotā saimnieciskā darbība ir apmērā ierobežota un vienīgi papildinoša, tas ir, šī darbība ir tieši saistīta ar infrastruktūras ekspluatāciju un tai nepieciešama vai nesaraujami saistīta ar tās galveno nesaimniecisko izmantojumu. 
Līdz ar to vienam projektam var būt vairākas daļas, kas var dalīties pēc to darbības veida – ar saimniecisku darbību saistītas vai nesaistītas. 

2) Kas tiek saprasts ar jēdzienu “gada finansiālā kapacitāte?” (MK not. 47.punkts)

Ar šo terminu tiek saprasts institūcijas gada finansiālais apgrozījums saskaņā ar ikgadējiem apgrozījuma pārskatiem. 

3) [bookmark: _GoBack]Lūgums skaidrot kombinēta atbalsta projekta būtību (V.nodaļa). Vai tas ir projekts, kura ietvaros tiek plānota gan saimnieciska, gan nesaimnieciska darbība? Vai arī tas ir projekts, kurā zinātniska institūcija sadarbojas ar komersantiem, ar mērķi izveidot infrastruktūru, ko izmantos gan zinātniskā institūcija, gan komersants(i)?

Kombinēta atbalsta projekts ir projekts, kurā tiek īstenotas gan ar saimniecisku darbību saistītas, gan ar saimniecisku darbību nesaistītas darbības. To var nodalīt projekta daļās, īstenojot apakšprojektus (atbilstoši Ministru kabineta noteikumu Nr. 562 2.1. apakšpunktam). Ja tiek īstenots projekts, kas iekļauj vienīgi ar saimniecisku darbību nesaistītas darbības (var īstenot individuāli vai sadarbībā ar partneri), tad tas nav uzskatāms par kombinēta atbalsta projektu un tādā gadījumā var neveidot apakšprojektus. 
Abas šīs projekta daļas (gan ar saimniecisku darbību saistītas, gan ar saimniecisku darbību nesaistītas darbības) finansējuma saņēmējs var īstenot individuāli vai sadarbībā ar partneri (citu zinātnisko institūciju vai komersantu). 
Ja tiek īstenots kombinēta atbalsta projekts, tad tā katrai daļai tiek attiecināta atsevišķa publiskā finansējuma intensitāte, ko nosaka atbilstoši Ministru kabineta noteikumu Nr. 562 53. punktam un 2.  un 3. pielikumam. 
1.1.1.4.pasākuma kritēriju piemērošanas metodikā pie 1.9.kritērija ir sniegta kombinēta atbalsta projekta definīcija.
 

Definīcija: Kombinēta atbalsta projekts ir projekts, kas atbilst šādiem kritērijiem:
· vidējā svērtā ar saimniecisko darbību nesaistītā projekta daļa NPD% < 80 % (saimnieciskajai daļai piemērojami Komisijas regulas Nr. 651/2014 nosacījumi);
· ieguldījumus plānots izmantot ar saimniecisku darbību nesaistītā pamatdarbībā un saimnieciskajā pamatdarbībā;
· projekta iesniedzējs un sadarbības partneris (ja attiecināms), kas atbilst pētniecības organizācijas definīcijai nodala:
· ar saimniecisku darbību nesaistītās pamatdarbības (un ar tām saistītās finanšu plūsmas) no saimnieciskajām pamatdarbībām;
· pamatdarbības un ar tām saistītās finanšu plūsmas no pārējām zinātniskās institūcijas darbībām un ar tām saistītajām finanšu plūsmām.

Paldies IZM par atbalstu Ministru kabineta noteikumu Nr. 562 skaidrošanā un šo atbilžu sagatavošanā!
