Projekta iesnieguma sagatavošanas, iesniegšanas un vērtēšanas jautājumi


Jautājums par 2.2.kvalitātes kritēriju, kur tiek vērtēta pētījuma virzienu vadītāju pieredze. Kritēriju metodoloģijā atrodams skaidrojums, ka tiek vērtēta pieredze līdzīga apjoma pētniecības projektu vadīšanā vai uzņēmumu vadīšanā, kuri ir veikuši P&A darbus. Vai šeit nebūtu korekti iekļaut arī pieredzi zinātniski pētniecisko organizāciju vadīšanā, tai skaitā atsevišķu ZPI institūtu vadīšanā un vērtējumā izmantot datus par šo institūciju kopējo P&A apjomu konkrētajā laika posmā?

Atbilde: 2.2.kvalitātes kritērijā tiks vērtēta pieredze konkrētu projektu vadīšanā vai uzņēmumu vadīšanā, t.sk., arī zinātniski pētniecisko organizāciju vadīšanā. Ar uzņēmumu saprotama jebkura fiziska vai juridiska persona, kura veica vai gatavojas veikt saimniecisko darbību, neatkarīgi no tās īpašumu formas un darbības veida. 

Jautājums:
Ja apliecinājumus paraksta juridiskas personas pārstāvis, pilnvarai jābūt notariāli apstiprinātai?

Atbilde: Nē. Ja projekta iesniegumu un apliecinājumus paraksta juridiskas personas pārstāvis, tad jābūt juridiskās personas izdotai pilnvarai, kuru parakstījusi tās paraksttiesīgā amatpersona.

Jautājums: 
Vai apliecinājums par atbilstību prasībām ir jāiesniedz parakstīts no kompetences centra, vai jābūt arī visu sadarbības partneru parakstiem?

Atbilde: Apliecinājums par projekta iesniedzēja atbilstību prasībām paraksta projekta iesniedzējs, tas ir, kompetences centrs.

Jautājums:
No kura brīža tiek skaitīts 12 mēnešu periods garantijai? - no tā brīža, kad tiek uzsākts pirmais pētījums periodā starp projekta iesniegšanu un līguma parakstīšanu vai no brīža, kad tiek parakstīts līgums ar CFLA?
Atbilde: Garantijas 12 mēnešu periodu jāaprēķina no projekta darbību īstenošanas sākuma, t.i., no kompetences centra projekta iesnieguma iesniegšanas CFLA, ja kāds no pētniecības projektiem tiek uzsākts pirms CFLA  līguma par projekta īstenošanu noslēgšanas ar kompetences centru. Vēršam uzmanību, ka pirms kompetences centra projekta iesnieguma iesniegšanas CFLA pētniecības projekti nevar tikt uzsākti.

Jautājums: vai zinātniski pētniecisko organizāciju atsevišķu struktūrvienību - institūtu, vadītāju pieredzē arī tiks ieskaitīts viss pētniecības un attīstības apjoms, ko veic institūts, ko vada konkrētais vadītājs?

Atbilde: Zinātniski pētniecisko organizāciju atsevišķu struktūrvienību - institūtu vadītāju pieredze tiks ņemta vērā kā pieredze uzņēmumu vadīšanā, ieskaitot visu pētniecības un attīstības apjomu, ko veic institūts.
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