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2.pielikums

Projektu iesniegumu atlases nolikumam

Klastera attīstības stratēģija 20__.–20__.gadam
(Klastera attīstības stratēģija projekta īstenošanas periodā)
Norādāmo informāciju nav nepieciešams dublēt projekta iesnieguma veidlapā un tai pievienotajā stratēģijā, ir pietiekoši, ja to norāda vienā vietā, attiecīgi projekta iesniegumā var ietvert atsauces uz stratēģijā norādīto (vai otrādi).
Jāievēro, ka stratēģijai jāatbilst Ministru kabineta 2016.gada 5.aprīļa noteikumu Nr.205 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 3.2.1.specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt augstas pievienotās vērtības produktu un pakalpojumu eksporta proporciju” 3.2.1.1.pasākuma “Klasteru programma” pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi (turpmāk – MK noteikumi) 15.punktā minētajām prasībām:
· tā izstrādāta, lai veicinātu viena vai vairāku mērķu – klastera dalībnieku eksporta veicināšana, apgrozījuma apjoma pieaugums, produktivitātes paaugstināšana un nozares cilvēkresursu attīstība – sasniegšanu, un šo mērķu sasniegšana ir pamatota;

· klastera darbības ir vērstas uz mērķu un rezultātu sasniegšanu;

· projekta aktivitātēs ir iesaistīti visi klastera dalībnieki, un tie līdzfinansē klastera darbību;

· paredz mehānismu klastera dalībnieku apmierinātības un klastera sniegto pakalpojumu kvalitātes novērtēšanai, kā arī mehānismu klastera sniegto pakalpojumu uzlabošanai;

· norādīti klastera dalībnieku ieguvumi no sadarbības, dažādiem komersantiem, pētniecības un zināšanu izplatīšanas organizācijām un citām institūcijām attīstot kopīgus produktus, pakalpojumus, piegādes vai vērtības ķēdes;

· plānoto pasākumu rezultāti ir skaidri definēti un izmērāmi, ir skaidri nosakāma to ietekme klastera darbības mērķa sasniegšanai;

· paredzēts atvērts mehānisms jaunu dalībnieku iesaistei klasterī un dalībnieku izstāšanās procedūra;

· klastera pārvaldības un projekta īstenošanas modelis paredz labas pārvaldības principu ievērošanu;

· pievienots stratēģijas darbības plāns pirmajam klastera darbības gadam (2. pielikums), kas ir samērīgs ar plānoto stratēģijas īstenošanas laika grafiku un nodrošina klastera darbības mērķa sasniegšanu.
1. Informācija par klasteri
1.1. Klastera nepieciešamības pamatojums un konstatētās problēmas apraksts.
Norāda, kāpēc klasteris ir ticis izveidots, kāpēc tas darbojas, ko pašreiz sniedz biedriem un Latvijas tautsaimniecībai kopumā un kādas nozares nepilnības plānots aizpildīt un ko uzlabot.
1.2. Klastera darbības misija, vīzija un mērķi.
Norāda mērķi, ar kādu klasteris dibināts.
1.3. Klastera projekta mērķis, balstoties uz 3.2.1.1. pasākuma „Klasteru programmas” izvirzīto programmas mērķi, projekta īstenošanas periodam.
Norāda klastera mērķi, piesakoties 3.2.1.1. pasākuma „Klasteru programmas” pirmās projektu iesniegumu atlases kārtai.
1.4. Klastera stipro un vājo pušu, iespēju un draudu (SWOT) analīze.
Ieteicams izmantot Latvijas Investīciju un attīstības aģentūras “Eksporta rokasgrāmatā” iekļauto SVID analīzes aizpildīšanas paraugu: http://www.liaa.gov.lv/files/liaa/attachments/ds100282-liaa-eksportarokasgramata.pdf
Šajā sadaļā un visā stratēģijā ietvertā informācija tiks izmantota specifiskās atbilstības kritērija Nr.1 “Projekta iesniedzējs ir izstrādājis klastera attīstības stratēģiju un tā atbilst MK noteikumos noteiktajām prasībām” vērtēšanā. Projekta iesniedzējs aizpilda visas stratēģijas sadaļas pēc būtības atbilstoši veidlapai un pamato klastera izveidošanu un tā darbības mērķi.
2. Klastera darbības ietekme uz klastera sadarbības partneriem  
2.1. Identificēt un aprakstīt:

· klastera darbības jomas – specializāciju (produktu grupas, pakalpojumu jomas). 
· definēto klastera darbības jomu konkurētspējas priekšrocības un izaugsmes iespējas. 
· norādīt un pamatot kopīgo mērķi, kas vieno klastera esošos un potenciālos klastera dalībniekus izvēlētajās sadarbības jomās. 
2.2. Indikatīvais klastera dalībnieku un partneru saraksts (norādīt klastera dalībniekus un partnerus un pamatot to iesaisti klasterī, sadarbības jomas un plānotos ieguvumus). 

Sarakstā norāda tos klastera dalībniekus, kuru piekrišanas vēstules ir pievienotas projekta iesniegumam.

	Klastera dalībnieks/partneris 
	Darbības, ko vēlas realizēt klastera ietvaros

Norāda, kāpēc dalībnieks ir klasterī un kas ir tās darbības, ko dalībnieks vai partneris vēlas realizēt klastera ietvaros, caur kurām saskata klastera pievienoto vērtību dalībnieka, partnera attīstībai.
	Klastera dalībnieka vai partnera gaidas attiecībā uz klastera darbības virzienu 

Klastera dalībnieka, partnera izvirzītais mērķis un uzdevumi  projekta īstenošanas periodā.

	Klastera dalībnieks1
	
	

	Klastera dalībnieks 2
	
	

	… 
	
	

	… 
	
	

	Klastera partneris 1 
	
	

	Klastera partneris 2
	
	

	… 
	
	


3. Klastera plānotie uzdevumi un sasniedzamie rezultāti projekta īstenošanas periodam
Klastera stratēģijā ietvertajai informācijai ir jārada pārliecība, ka klasterim ir skaidrs attīstības plāns turpmākajiem četriem gadiem, aprakstot to darbībās zemāk izvirzīto mērķu sasniegšanai. Vērā tiks ņemts, nevis uzstādīto mērķu daudzums attiecīgajā uzdevumu sadaļā, bet kvalitāte attiecībā pret ieguldīto resursu apjomu un potenciālo pienesumu klastera dalībniekiem projekta noslēgumā. Kā arī vērā tiks ņemta klastera spēja iekšējās sadarbības rezultātā paaugstināt klastera dalībnieku konkurētspēju vietējā un starptautiskā tirgū. Klastera attīstības stratēģijas īstenošanā būtiska nozīme ir klastera vadībai un projektu īstenotājiem, tāpēc vērā tiks ņemta informācija par darba organizēšanu,  stratēģijas implementēšanu un dalībnieku sadarbības organizēšanu.
	1. Sadarbības veicināšana komersantu un pētniecības, izglītības un zināšanu izplatīšanas organizāciju un citu institūciju starpā ar mērķi veicināt apgrozījuma apjoma pieaugumu.
Pamatot darbības ietekmi mērķa un rādītāju sasniegšanā

	Darbības virziena apraksts:

· Galvenie veicamie uzdevumi un plānotās darbības.

· Iesaistītie klastera dalībnieki, to loma, uzdevumi un ieguvumi.
· Sasniedzamie rezultāti 
Šajā sadaļā ietvertā informācija tiks izmantota specifiskās atbilstības kritērija Nr.7 “Projekta iesniedzēja darbība ir vērsta uz klastera  sadarbības partneru (sīko (mikro), mazo un vidējo komersantu) apgrozījuma un eksporta pieaugumu, un plānotais ikgadējais pieauguma temps nav mazāks kā vidējais prognozētais tautsaimniecības izaugsmes temps. Ja projekta iesniedzējs ir tūrisma  vai veselības aprūpes nozares klasteris, tā darbība ir vērsta uz ārvalstu ceļotāju kopējo izdevumu Latvijā apjoma palielināšanu”  vērtēšanā.
Norāda un pamato klastera dalībnieku kopējā apgrozījuma ikgadējo pieauguma tempu projekta īstenošanas laikā, salīdzinot ar iepriekšējo gadu. Lai minētajā kritērijā saņemtu maksimālo punktu skaitu, ikgadējo pieauguma tempu jāplāno un jāpamato vismaz 6% gadā, tas ir, katru gadu kopējam klastera dalībnieku plānotajam apgrozījumam jāpalielinās par vismaz 6% pret iepriekšējo gadu. 

Tāpat šajā sadaļā ietvertā informācija tiks izmantota kvalitātes kritērija Nr.5 “Projekta iesniedzēja iesniegtā klastera attīstības stratēģija” 5.2.apakškritērija “Stratēģijā  skaidri un precīzi raksturotas plānotās darbības klastera sadarbības partneru apgrozījuma apjoma pieaugumam” vērtēšanā. Klastera attīstības stratēģijas 3.1. sadaļā  plānoto darbību aprakstam jābūt pamatotam (arī matemātiski, ja nepieciešams), lai varētu secināt, ka norādīto darbību īstenošana veicinās apgrozījuma apjoma pieaugumu norādītajā apmērā, norādītas konkrētas darbības un sasniedzamie rezultāti.

Klasteris analizē šī brīža apgrozījuma sadalījumu starp klastera dalībniekiem un konstatē potenciālos apgrozījuma apjoma veicināšanas pasākumus atbilstoši katra dalībnieka vajadzībām. 3.1.sadaļā norādītā informācija liecina par klastera un klastera dalībnieku attīstības virzieniem vietējā un/vai ārvalstu tirgos. Projekta iesniedzējs norāda kādu darbību rezultātā tiks sasniegts prognozētais apgrozījuma pieaugums gan iekšējā, gan ārējos tirgos, piem., attiecīgo tirgu analīze, dalībnieku konkurētspēju izvērtēšana un piemērošana attiecīgajam mērķa tirgum, jaunu tirgu apgūšanas vadība, jaunu produktu izstrāde un  produktu ar augstāku pievienoto vērtību  ražošanas veicināšana, utml.

	2. Sadarbības veicināšana komersantu un pētniecības, izglītības un zināšanu izplatīšanas organizāciju un citu institūciju starpā ar mērķi palielināt eksporta apjomu.
Pamatot darbības ietekmi mērķa un rādītāju sasniegšanā

	Darbības virziena apraksts:

· Galvenie veicamie uzdevumi un plānotās darbības.

· Iesaistītie klastera dalībnieki, to loma, uzdevumi un ieguvumi.

· Sasniedzamie rezultāti 

Šajā sadaļā ietvertā informācija tiks izmantota specifisko atbilstības kritēriju Nr.6 “Projekta iesniegumā ir aprakstītas klastera  sadarbības partneru vajadzības eksporta veicināšanā” un Nr.7 “Projekta iesniedzēja darbība ir vērsta uz klastera  sadarbības partneru (sīko (mikro), mazo un vidējo komersantu) apgrozījuma un eksporta pieaugumu, un plānotais ikgadējais pieauguma temps nav mazāks kā vidējais prognozētais tautsaimniecības izaugsmes temps. Ja projekta iesniedzējs ir tūrisma  vai veselības aprūpes nozares klasteris, tā darbība ir vērsta uz ārvalstu ceļotāju kopējo izdevumu Latvijā apjoma palielināšanu”  vērtēšanā.
Norāda un pamato klastera dalībnieku plānoto ikgadējo eksporta pieauguma tempu. Tautsaimniecības izaugsmes prognozētais temps noteikts Ekonomikas ministrijas ziņojumā par tautsaimniecības attīstību iekļautajās prognozēs (https://www.em.gov.lv/lv/nozares_politika/tautsaimniecibas_attistiba/zinojums_par_latvijas_tautsaimniecibas_attistibu/, 3.3. sadaļa “Prognozes”).
Tāpat šajā sadaļā ietvertā informācija tiks izmantota kvalitātes kritērija Nr.5 “Projekta iesniedzēja iesniegtā klastera attīstības stratēģija”  5.1.apakškritērija “Stratēģijā skaidri un precīzi raksturotas plānotās darbības klastera sadarbības partneru eksporta veicināšanā” vērtēšanā. Klastera attīstības stratēģijas 3.2.sadaļā plānoto darbību aprakstam jābūt pamatotam (arī matemātiski, ja nepieciešams), pilnībā raksturotam un jārada pārliecību, ka to īstenošana veicinās klastera dalībnieku eksporta apjoma pieaugumu. Analizē klastera dalībnieka eksporta struktūru (cik, kurš, ko uz kurieni, utt. eksportē) un konstatē eksporta apjoma potenciālos pieauguma punktus. Balstoties uz analīzi, apraksta katra klastera dalībnieka un/vai kopējās klastera vajadzības eksporta veicināšanā, tai skaitā potenciālos mērķa tirgus, nepieciešamos tirgus pētījumus, konkurētspējas priekšrocības attiecīgajā tirgū, u.c., kā arī norāda darbības, ar kuru palīdzību tiks organizēta klastera dalībnieku sadarbība attiecīgo mērķu sasniegšanai.



	3. Sadarbības veicināšana komersantu un pētniecības, izglītības un zināšanu izplatīšanas organizāciju un citu institūciju starpā ar mērķi paaugstināt produktivitāti.
Pamatot darbības ietekmi mērķa un rādītāju sasniegšanā

	Darbības virziena apraksts:

· Galvenie veicamie uzdevumi un plānotās darbības.
· Iesaistītie klastera dalībnieki, to loma, uzdevumi un ieguvumi.
· Sasniedzamie rezultāti 
Šajā sadaļā ietvertā informācija tiks izmantota kvalitātes kritērija Nr.5 “Projekta iesniedzēja iesniegtā klastera attīstības stratēģija” 5.3.apakškritērija “Stratēģijā  skaidri un precīzi raksturotas plānotās darbības klastera sadarbības partneru produktivitātes paaugstināšanai” vērtēšanā.
Plānoto darbību aprakstam jābūt pamatotam (arī matemātiski, ja nepieciešams), pilnībā raksturotam, norādot konkrētas darbības un sasniedzamos rezultātus, un jārada pārliecību, ka to īstenošana veicinās produktivitātes pieaugumu.  Norāda, piemēram, šādas darbības: nodarbināto struktūras izpētes un apmācību nepieciešamības identificēšana, apmācību veicināšana, resursu izmantošanas efektivitātes paaugstināšana, pakalpojumu kvalitātes paaugstināšana, utml.

	4. Sadarbības veicināšana komersantu un pētniecības, izglītības un zināšanu izplatīšanas organizāciju un citu institūciju starpā ar mērķi veidot inovācijas un jaunus produktus.
Pamatot darbības ietekmi mērķa un rādītāju sasniegšanā

	Darbības virziena apraksts:

· Galvenie veicamie uzdevumi un plānotās darbības.

· Iesaistītie klastera dalībnieki, to loma, uzdevumi un ieguvumi.
· Sasniedzamie rezultāti 

Šajā sadaļā ietvertā informācija tiks izmantota specifiskā atbilstības kritērija Nr.5 “Projekta iesniegumā ir aprakstītas klastera  sadarbības partneru vajadzības jaunu produktu un pakalpojumu izstrādē” 5.5. apakškritērija “Klasteris paredz specializāciju uz kopīga produkta vai pakalpojuma izveidi vai attīstīšanu un virzīšanu tirgū. Vismaz viena kopīgā produkta vai pakalpojuma izveidē un attīstīšanā ir iesaistīti vismaz četri klastera sadarbības partneri” vērtēšanā.

Aprakstā jāietver katra klastera dalībnieka vajadzības jaunu produktu vai pakalpojumu izstrādē, tai skaitā informācija par sadarbību ar zinātniekiem, pētījumu veikšanu jaunu produktu vai pakalpojumu izstrādei, starpnozaru vai starpdisciplināro sadarbību, u.c. Balstoties uz izvirzītajām klastera dalībnieku vajadzībām jaunu produktu vai pakalpojumu izstrādē, klasteris ir izvirzījis un projekta iesniegumā aprakstījis klastera kopējās vajadzības (apvienojot vismaz 4 klastera dalībniekus vismaz viena kopīga produkta vai pakalpojuma izveidē) jaunu produktu vai pakalpojumu izstrādē. Kā arī apraksta iepriekšējo pieredzi analīzes formā, ja tāda ir, inovatīvu risinājumu meklēšanā un ieviešanā (veiksmes, neveiksmes, pozitīvā prakse, problēmas, utt.). Izvirzot jauno produktu vai pakalpojumu vajadzības, ieteicams ņemt vērā iepriekšējo klastera pieredzi un stratēģijas 3.1. un 3.2. punktā veikto analīžu rezultātus.
Kvalitātes kritērija vērtēšanā tiks ņemts vērā, vai plānoto darbību apraksts ir pamatots (arī matemātiski, ja nepieciešams), pilnībā raksturots, norādot konkrēti veicamās darbības un to nepieciešamību, un rada pārliecību, ka darbību īstenošana ļaus sasniegt izvirzīto mērķi, kā arī, vai ir norādīti iesaistītie  dalībnieki un katra dalībnieka plānotā loma kopīgā produkta vai pakalpojuma attīstīšanā.
Šajā sadaļā iekļautā informācija liecina par klastera spēju izvērtēt inovāciju un jaunu produktu radīšanas potenciālu, attiecīgi klastera dalībnieku resursiem un kapacitātei. Norāda uz klastera spēju iniciēt un vadīt stratēģiskus uzņēmējdarbības attīstības procesus, kā piemēram jaunu tirgu apgūšana, jaunu produktu ieviešana tirgū, inovāciju vadības process, u.c.. Svarīga sadaļa, lai izvērtētu klastera ilgtspēju un nākotnes attīstības iespējas.

	5. Sadarbības veicināšana komersantu un pētniecības, izglītības un zināšanu izplatīšanas organizāciju un citu institūciju starpā ar mērķi attīstīt cilvēkresursus un radīt jaunas darba vietas.
Pamatot darbības ietekmi mērķa un rādītāju sasniegšanā

	Darbības virziena apraksts:

· Galvenie veicamie uzdevumi un plānotās darbības.

· Iesaistītie klastera dalībnieki, to loma, uzdevumi un ieguvumi.

· Sasniedzamie rezultāti 

Šajā sadaļā ietvertā informācija tiks izmantota kvalitātes kritērija Nr.5 “Projekta iesniedzēja iesniegtā klastera attīstības stratēģija” 5.4.apakškritērija “Stratēģijā  skaidri un precīzi raksturotas plānotās darbības nozares cilvēkresursu attīstībai” vērtēšanā. Norādītajam plānoto darbību aprakstam jābūt pamatotam (arī matemātiski, ja nepieciešams), pilnībā raksturotam un jārada pārliecību, ka norādīto darbību īstenošana veicinās nozares cilvēkresursu attīstību.  Norāda, piemēram, šādas darbības: līdzdalība izglītības programmu satura izstrādē, skolēnu un studentu iesaiste klastera un klastera dalībnieku darbībā, izglītojošu pasākumu īstenošana, utml.
Šajā sadaļā ietvertā informācija tiks izmantota arī kvalitātes kritērija Nr.5 “Projekta iesniedzēja iesniegtā klastera attīstības stratēģija” 5.6. apakškritērija “Klastera darbība vērsta arī uz jaunu darba vietu radīšanu vai ieguldījumu pētniecībā un attīstībā palielināšanu klastera  sadarbības partneros” vērtēšanā, kur tiks ņemts vērā, vai plānoto darbību apraksts ir pamatots (arī matemātiski, ja nepieciešams), pilnībā raksturots un rada pārliecību, ka darbību īstenošana veicinās jaunu darba vietu radīšanu vai uz inovatīviem risinājumiem vērstu ieguldījumu pētniecībā un attīstībā realizēšanu, norādot konkrētas darbības un sasniedzamos rezultātus.

	6. Viedo specializāciju (RIS3) integrācija klastera attīstības stratēģijā. 
Pamatot darbības ietekmi mērķa un rādītāju sasniegšanā

	Darbības virziena apraksts:

· Mērķis, galvenie veicamie uzdevumi un plānotās darbības.

· Iesaistītie klastera dalībnieki, to loma, uzdevumi un ieguvumi.

· Sasniedzamie rezultāti 

Šajā sadaļā ietvertā informācija tiks izmantota kvalitātes kritērija Nr.3 “Klastera darbības sasaiste ar RIS3 noteiktajām specializācijas jomām” vērtēšanā. Projekta iesniedzējs sniedz pamatojumu, kā klasteris plāno integrēt RIS3 izvirzīto virsmērķi (viedās specializācijas stratēģijas mērķis ir valsts tautsaimniecības transformācija ar mērķi palielināt ekonomikas zināšanietilpību, investējot pētniecībā, inovācijās un to sekmēšanas pasākumos) savās darbībās kādā no RIS3 noteiktajām jomām (bioekonomika, biomedicīna, IKT, viedā enerģētika, viedie materiāli), norāda, piemēram, plānotās darbības sadarbības  veicināšanai un attīstībai  starp klastera  dalībniekiem un zinātniskajām un pētniecības institūcijām (norādot konkrētas RIS3 noteiktās jomas).

Šī sadaļa liecina par klastera izvirzīto mērķu sasaisti ar nacionālā un Eiropas Savienības līmeņa izvirzītajiem mērķiem. Apliecina klastera spēju sevi pozicionēt kā vienu no līderiem valsts tautsaimniecības attīstības veicināšanā.
RIS3 ekosistēmu apraksti pieejami VIAA mājas lapā:  http://viaa.gov.lv/lat/zinatnes_inovacijas_progr/viedas_specializacijas_iev/viedas_spec_ieviesana/?tl_id=21474&tls_id=43298

	7. Klastera internacionalizācija.
Pamatot darbības ietekmi mērķa un rādītāju sasniegšanā

	Darbības virziena apraksts:

· Attīstības tirgi, mērķi, galvenie veicamie uzdevumi un plānotās darbības.
· Iesaistītie klastera dalībnieki, to loma, uzdevumi un ieguvumi.

· Sasniedzamie rezultāti 

Šajā sadaļā ietvertā informācija tiks izmantota kvalitātes kritērija Nr.5 “Projekta iesniedzēja iesniegtā klastera attīstības stratēģija” 5.7.apakškritērija “Klasteris ir paredzējis konkrētas darbības sadarbības uzsākšanai ar līdzīgām organizācijām (klasteri, klasteru apvienības, nozaru asociācijas, u.tml.) ārpus Latvijas” vērtēšanā.  Plānoto darbību aprakstam jābūt pamatotam (ja nepieciešams, arī matemātiski), pilnībā raksturotam, norādot konkrētas darbības, nepieciešamība un ieguvumi klastera dalībniekiem un jārada pārliecību, ka to īstenošana veicinās klastera dalībnieku starptautisko sadarbību. Piemēram, tādas internacionalizācijas darbības kā dalība starptautiskos projektu uzsaukumos (BSR Innovation Express, Horizon 2020, u.c.), līdzīgu organizāciju (klasteri, klasteru apvienības, nozaru asociācijas, u.tml., kas darbojas klastera nozarē, produktu grupā, u.tml.) apzināšana un sadarbības veicināšana ārpus Latvijas, u.tml. 
Ieteicams klasteriem šīs sadaļas ievaros izvirzīt mērķi – klastera internacionalizācijas stratēģijas izveide, gan klasteru programmas ietvaros, gan arī ārpus tās (pēc programmas beigām). Atsevišķa internacionalizācijas stratēģijas izveide liecina par klastera spēju reaģēt uz globalizācijas ietekmi, piedāvājot klastera dalībniekiem, attiecīgiem globālās ekonomikas procesiem pielāgotus, risinājumus attīstības veicināšanai.
Kvalitātes 5.7.apakškritērija “Klasteris ir paredzējis konkrētas darbības sadarbības uzsākšanai ar līdzīgām organizācijām (klasteri, klasteru apvienības, nozaru asociācijas, u.tml.) ārpus Latvijas” vērtēšanā vērā tiks ņemta jau arī esošā sadarbība, ja klasterim tāda ir. Nepieciešams uzskaitīt starptautiskās sadarbības projektus, kuros klasteris ņem dalību, to mērķus, klastera un tā dalībnieku iesaistes pakāpi (darbības attiecībā uz projekta īstenošanu) un plānoto projektu realizācijas termiņu.

	8. (Darbības virziena nosaukums)
Projekta iesniedzējs norāda konkrētu darbības virziena nosaukumu, papildus 3.1.-3.7.punktā norādītajam, kas raksturo plānotās projekta aktivitātes un klastera darbības virzienus. Var norādīt vairākus papildus virzienus (sadaļa nav obligāti aizpildāma).

Pamatot darbības virziena izvēli un ietekmi mērķa un rādītāju sasniegšanā

	Darbības virziena apraksts:

· Mērķis, galvenie veicamie uzdevumi un plānotās darbības.
· Iesaistītie klastera dalībnieki, to loma, uzdevumi un ieguvumi.
· Sasniedzamie rezultāti 

Piemēram, šajā sadaļā projekta iesniedzējs var norādīt informāciju, kas tiks izmantota kvalitātes kritērija Nr.5 “Projekta iesniedzēja iesniegtā klastera attīstības stratēģija” 5.8.apakškritērija “Klasteris projekta īstenošanas laikā ir paredzējis veikt Eiropas Klasteru ekselences iniciatīvas novērtējumu atbilstoši bronzas, sudraba vai zelta līmeņa kritērijiem” vērtēšanā.

Tiks vērtēts, vai projekta iesniedzējs ir paredzējis veikt Eiropas Klasteru ekselences iniciatīvas novērtējumu atbilstoši bronzas, sudraba vai zelta līmeņa kritērijiem un aprakstījis veicamās darbības.
Jāievēro MK noteikumu 37.punkta nosacījumi par to, kādos gadījumos var veikt Eiropas Klasteru ekselences iniciatīvas novērtējumu.

	…
	
	


4. Klastera darbības modelis 
4.1. Klastera pārvaldība 
Šajā sadaļā norādītā informācija tiks ņemta vērā vienotā kritērija Nr.3 „Projekta iesniedzējam ir pietiekama administrēšanas, īstenošanas un finanšu kapacitāte projekta īstenošanai” vērtēšanā.
4.1.1. Klastera pārvaldības pamatprincipi, lēmumu pieņemšanas kārtība, atbildības sadale un kompetence.
Šajā sadaļā norāda klastera vadības sastāvu, t.sk. klastera valdes locekļus, klastera vadītāju, u.c. ar klastera vadību saistītas amatpersonas un to sadarbības mehānismu, pārvaldības pamatprincipus atbildības un kompetences sadali, kā arī apraksta lēmumu pieņemšanas procesu.
4.1.2. Klastera organizatoriskā struktūra. 
4.1.3. Klastera koordinatora un speciālistu funkcijas un uzdevumi. 
4.1.4. Plānotie pasākumi efektīvas komunikācijas nodrošināšanai starp klasterī iesaistītajiem dalībniekiem un partneriem.
Ietver aprakstu, kā tiks nodrošināta regulāra informācijas plūsma gan vertikālā gan horizontālā līmenī starp klastera dalībniekiem, projekta realizētājiem un klastera vadību.
4.2. Jaunu klastera dalībnieku iesaistīšanās un izstāšanās noteikumi
4.2.1. Definēt galvenos klastera kritērijus jaunu dalībnieku uz​ņem​šanai un dalībai klasterī un aprakstīt pasākumus jaunu dalībnieku iesaistei klasterī.
Šajā sadaļā iekļautā informācija rada pārliecību, ka klasteris turpmākā gada laikā piesaistīs trūkstošu dalībnieku skaitu un spēs to saglabāt, izpildot Ministru kabineta 2016.gada 5.aprīļa noteikumu Nr.205 “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 3.2.1. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt augstas pievienotās vērtības produktu un pakalpojumu eksporta proporciju" 3.2.1.1. pasākuma "Klasteru programma" pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi” 11.2.apakšpunktā noteiktās prasības. Minētā apakšpunkta izpilde tiek vērtēta pēc pieejamās informācijas projekta iesniegumā.
4.2.2. Raksturot potenciālos klastera dalībniekus. 

Šajā sadaļā klasteris analizē un nosaka savu pakalpojumu potenciālo mērķa auditoriju.
4.2.3. Raksturot galvenos klastera dalībnieku izstāšanās nosacījumus.

4.2.4. Raksturot mehānismu klastera dalībnieku apmierinātības un klastera sniegto pakalpojumu kvalitātes novērtēšanai, kā arī mehānismu klastera sniegto pakalpojumu uzlabošanai.
Ietver informāciju par to, cik regulāri un kā tiks izvērtēta klastera darbība un pakalpojumu kvalitāte. Svarīgi aprakstīt, kādas procedūras tiks pielietotas attiecīgās situācijas uzlabošanai/pilnveidošanai.
4.3. Klastera finansēšanas modelis un ilgtspēja
4.3.1. Aprakstīt klastera iniciēto darbību finansēšanas kārtību, finansēšanas avotus, tai skaitā biedra maksas.
Ietver informāciju, kādu finansēšanas mehānismu klasteris ir izmantojis līdz projekta iesniegšanas brīdim un kādu finansēšanas mehānismu plāno pielietot projekta realizēšanas laikā.
4.3.2. Aprakstīt, kā tiks nodrošināta klastera iniciēto pasākumu ilgtspēja un klastera darbība pēc projekta īstenošanas beigām, akcentējot, kā ilgtermiņā tiks nodrošināta klastera turpmāka finansēšana (darbība bez valsts atbalsta).  
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