11.07.2016.
[bookmark: _GoBack]Jelgavas 28.06.2016. semināra jautājumi: 
1. Vai publicitātes pasākumi ir obligāti neatkarīgi no saņemtā atbalsta summas apmēra? 
Atbilde: 3.1.1.5.pasākuma ietvaros ir paredzēti trīs obligāti publicitātes pasākuma veidi: 1)lielformāta informatīvais stends; 2) Informatīvais plakāts/plāksne un 3) informācija internetā. Ar plašāku informāciju par publicitātes prasībām var iepazīties šeit: ihttp://www.esfondi.lv/2014-2020-publicitates-vadlinijas 
2. Vai jātaisa mājaslapa, ja uzņēmuma nav mājaslapa (lai nodrošinātu obligāto publicitātes pasākumu – informācija internetā).
Atbilde: Uzņēmumam nav speciāli jāveido mājaslapa, tikai tāpēc, lai izvietotu informāciju par projekta gaitu, bet, ja projekta īstenošanas laikā šāda mājas lapa tiks izveidota, tad informācija par projektu tajā jāievieto ievērojot MK noteikumu Nr.227 38.punktā noteikto
3. Vai projekta iesniedzējs var saņemt finansējumu par ēkas pārbūvi kurā pirms projekta atrodas ražošanas iekārtas kuras netiek darbinātas (ēkā nav elektrības). 
Atbilde: Šajā gadījumā var saņemt finansējumu. Par to vai ēkā nav veikta ražošanas apstrādes rūpniecībā pārliecināsies CFLA darbinieki 2 darba dienu laikā pēc projekta iesnieguma saņemšanas veicot pārbaudi plānotajā projekta īstenošanas vietā, kā arī aptaujājot kaimiņos esošus uzņēmumus (ja tādi ir), pašvaldību, kuras teritorijā plānota ēkas pārbūve, kā arī publiskajās datu bāzēs.
4. Vai elektroenerģijas infrastruktūras pievades ierīkošanas izmaksas būs attiecināmās izmaksas?
Atbilde: Ņemot vērā, ka ārējie elektroapgādes tīkli ir AS “Sadales Tīkls” īpašumā, atbalstu ārējo elektroapgādes tīklu rekonstrukcijai/jaudas palielināšanai saņemt nevar. Pasākuma ietvaros attiecināmas tikai to inženierkomunikāciju izbūves izmaksas, kuras atrodas finansējuma saņēmēja īpašumā/nomā esošā zemes gabala.
5. Šobrīd FS īrē rūpniecības telpas. Vai var būvēt jaunu ēku? 
Atbilde: Jaunas ēkas būvniecība ir atbalstāma darbība, taču ir jāievēro MK noteikumu Nr.227 10., 12. un 18.punktā noteiktais. 
6. Vai var veikt būvniecību, pārbūvi uz apsaimniekošanas līguma pamata? 
Atbilde: Projekta iesniedzējam saskaņā ar MK noteikumu Nr.227 12.punktā noteikto jābūt nomas līgumam, kas reģistrēts zemesgrāmatā t.i. zemesgrāmatā reģistrētas projekta iesniedzēja ilgtermiņa nomas tiesības – vismaz 10 gadus pēc projekta īstenošanas pabeigšanas.

7. Vai iesniedzot projekta iesniegumu obligāti jāpievieno paredzētie nomas līgumu projekti? 
Atbilde: Paredzētos nomas līgumus nav obligāti pievienot projekta iesniegumam, tomēr, ja nomnieki ir apzināti, saskaņā ar kvalitātes vērtēšanas kritēriju Nr.3 projekta iesnieguma vērtēšanā iespējams saņemt vairāk punktus. 
8. Ko darīt, ja KPVIS iesniedzamās informācijas apjoms ir pārāk liels, piemēram, tehniskais projekts pārsniedz KP VIS vienam pievienojamajam dokumentam paredzēto 50MB datu apjomu?
Atbilde: Ja iespējams, var dalīt iesniedzamo dokumentu pa vairākiem mazāka apjoma dokumentiem, izmantot dokumentācijas saspiešanu (.zip) vienā failā u.c.
9. Vai projekta ietvaros ir iespējams attiecināt neparedzētos izdevumus? 
Atbilde: 3.1.1.5.pasākuma ietvaros projekta budžetā nav iespējams iekļaut neparedzētos izdevumus. Projekta īstenošanas gaitā būs iespējams veikt pamatotus līguma grozījumus, mainot izmaksu apmēru starp izmaksu pozīcijām, nepalielinot atbalsta kopsummas apmēru un ievērojot MK noteikumu Nr.227 19.4.apakšpunktā noteiktos ierobežojumus noteiktām budžeta pozīcijām (būvniecības dokumentācija, autoruzraudzība un būvuzraudzība nevar kopā pārsniegt 10% no kopējām projekta izmaksām).
