__.pielikums

projekta iesniegumam
Apliecinājums par atbilstību prasībām un projekta realizāciju
	Es, apakšā parakstījies (-usies),


	

	
	vārds, uzvārds

	projekta iesniedzēja


	

	
	projekta iesniedzēja nosaukums

	atbildīgā amatpersona


	

	
	amata nosaukums


Apliecinu, ka:

1. Projekta iesniedzējs neatbilst Maksātnespējas likuma 57.pantā noteiktajām pazīmēm, lai tam pēc kreditoru pieprasījuma piemērotu maksātnespējas procedūru, t.i.: 

a) piemērojot piespiedu izpildes līdzekļus, nav bijis iespējams izpildīt tiesas nolēmumu par parāda piedziņu no parādnieka; 

b) (sabiedrības ar ierobežotu atbildību vai akciju sabiedrības gadījumā) nav nokārtojis pamatparādu 4268 euro apmērā, un kreditors ir brīdinājis viņu par savu nodomu iesniegt juridiskās personas maksātnespējas procesa pieteikumu; vai 

c) (citas juridiskas personas, kas nav sabiedrība ar ierobežotu atbildību vai akciju sabiedrība, gadījumā) nav nokārtojis pamatparādu 2134 euro apmērā, un kreditors ir brīdinājis viņu par savu nodomu iesniegt juridiskās personas maksātnespējas procesa pieteikumu; 

d) parādnieks divu mēnešu laikā nav pilnībā izmaksājis darbiniekam darba samaksu, kaitējuma atlīdzību sakarā ar nelaimes gadījumu darbā vai arodslimību vai nav veicis sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas divu mēnešu laikā no izmaksai noteiktās dienas (ja darba līgumā nav noteikta darba samaksas izmaksas diena, uzskatāms, ka šī diena ir nākamā mēneša pirmā darbdiena). Nesamaksātās summas apmēram šajā gadījumā nav nozīmes.

2. Projekta iesniedzējs nav uzņēmums
, kas ir saņēmis glābšanas atbalstu un vēl nav atmaksājis aizdevumu vai atsaucis garantiju, vai uzņēmums, kas ir saņēmis pārstrukturēšanas atbalstu un uz to joprojām attiecas pārstrukturēšanas plāns, saskaņā ar Komisijas paziņojumu Kopienas pamatnostādnes par valsts atbalstu grūtībās nonākušu uzņēmumu glābšanai un pārstrukturēšanai
, Komisijas paziņojumu Pamatnostādnes par valsts atbalstu grūtībās nonākušu nefinanšu uzņēmumu glābšanai un pārstrukturēšanai
 vai Komisijas paziņojumu par valsts atbalsta noteikumu piemērošanu no 2013.gada 1.augusta atbalsta pasākumiem banku labā saistībā ar finanšu krīzi
.

a) Atbilstoši Ministru kabineta 2017.gada 22.augusta noteikumu Nr.495  “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 4.3.1. specifiskā atbalsta mērķa "Veicināt energoefektivitāti un vietējo AER izmantošanu centralizētajā siltumapgādē" otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi) 36.punktam un 40.punktam:

b) projekta īstenošanas ietvaros nepieciešamās iepirkumu procedūras tiks veiktas saskaņā ar normatīvo aktu prasībām iepirkumu procedūras jomā, īstenojot atklātu, pārredzamu, nediskriminējošu un konkurenci nodrošinošu konkursa procedūru;
c) tiks īstenoti informācijas un publicitātes pasākumi, tai skaitā aktuālā informācija par projekta īstenošanu tiks ievietota finansējuma saņēmēja tīmekļvietnē (ja tāda ir);

d) piecus gadus pēc noslēguma maksājuma veikšanas katru gadu līdz 31.janvārim sadarbības iestādei tiks iesniegts pārskats par sasniegtajiem rādītājiem;

e) vismaz piecus gadus pēc noslēguma maksājuma veikšanas projektā veiktās investīcijas un radītie pamatlīdzekļi tiks izmantoti projektā paredzētajam mērķim;

f) vismaz piecus gadus pēc noslēguma maksājuma veikšanas tiek nodrošināta veikto investīciju ilgtspēja un uzturēšana darba kārtībā;

g) tiek iegādātas un uzstādītas tādas sadedzināšanas iekārtas, kas nodrošina normatīvajos aktos par kārtību, kādā novērš, ierobežo un kontrolē gaisu piesārņojošo vielu emisiju no sadedzināšanas iekārtām, noteikto gaisu piesārņojošo vielu emisijas robežvērtību piemērošanu;
h) ja projekta īstenošanas laikā radīsies neattiecināmie izdevumi vai sadārdzināsies projekta izmaksas, apņemos tās segt no paša rīcībā esošajiem līdzekļiem, kas nav saistīti ar publisku atbalstu;

i) tiek uzkrāta informācija par darba vietām, kas veicina vides kvalitātes saglabāšanu vai atjaunošanu (zaļajām darba vietām), un preču, pakalpojumu un būvdarbu iepirkumiem, kur integrētas vides prasības.
3. Projekta iesniedzējs neveiks neatbalstāmās darbības vai darbības netiks īstenotas neatbalstāmajās nozarēs, kas noteiktas Komisijas regulas Nr.651/2014 1.panta 3.punktā un  Komisijas regulas Nr.1407/2013 1.pantā.
4. Projekta ietvaros netiks veikta jaunas koģenerācijas elektrostacijas būvniecība, esoša centralizētās siltumapgādes ražošanas avota pārbūve par koģenerācijas elektrostaciju, koģenerācijas stacijas rekonstrukcija un efektivitātes paaugstināšana (izņemot MK noteikumu 17.4.apakšpunktā minētās darbības), ieguldījumi siltumenerģijas ražošanai izmantoto energoresursu konversijai no atjaunojamiem energoresursiem uz fosiliem energoresursiem, esošai sistēmai paralēlas gāzes piegādes vai siltumapgādes sistēmas izveidošana vai atjaunošana, ieguldījumi siltumenerģijas ražošanai, izmantojot biogāzi.
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� Uzņēmuma definīcijā ietilpst visi ar uzņēmumu saistītie uzņēmumi
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