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Datums skatāms laika zīmogā Nr. 3.7-4/2022/2914N
Uz 13.04.2022. Nr. 202204/INIC225

Latvijas Siltumuzņēmumu asociācija

Latvijas Pašvaldību savienība

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija

Valsts kanceleja

Centrālā finanšu un līgumu aģentūra

Finanšu ministrija
 

Par SAM 4.3.1. ”Veicināt energoefektivitāti 
un vietējo AER izmantošanu centralizētajā 
siltumapgādē” 3.kārtas mērķi un projektiem

Ekonomikas ministrija ir saņēmusi vairākas vēstules par 4.3.1. specifiskā atbalsta mērķa “Veicināt energoefektivitāti un vietējo AER izmantošanu centralizētajā siltumapgādē” trešās projektu iesniegumu atlases kārtas (turpmāk – SAM 4.3.1. trešā kārta) īstenošanas noteikumiem:
· Latvijas Siltumuzņēmumu asociācijas 13.04.2022 vēstule Nr. 18-2022;
· Latvijas Pašvaldību savienības 13.04.2022 vēstule Nr. 202204/INIC225, kas tieši saņemta Ekonomikas ministrijā;
· Valsts kancelejas (Ministru prezidenta) 	14.04.2022. rezolūcija Nr.7.8.5./2022-DOC-920-1081, ar ko ir pārsūtīta augstāk minētā Latvijas Pašvaldību savienības vēstule;
· Latvijas Siltumuzņēmumu asociācijas 03.05.2022 vēstule Nr. 24-2022.

Ņemot vērā augstāk uzskaitītajās vēstulēs minēto, Ekonomikas ministrija sniedz ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju saskaņotu atbildi.
Centrālā finanšu un līgumu aģentūra ir izsludinājusi SAM 4.3.1. trešo kārtu, kurā galējais termiņš, līdz kuram var iesniegt projektu pieteikumus, ir š.g. 16.maijs. 
SAM 4.3.1. trešās kārtas mērķis ir dot iespēju augstas gatavības projektiem izmantot vēl šo būvniecības sezonu un pārveidot centralizētās siltumapgādes katlumājas no fosilā kurināmā (gāze, u.c.) uz atjaunojamo kurināmo (šķelda, u.c.). Jāņem vērā, ka no 635 katlumājām Latvijā 251 katlumāja joprojām izmanto gāzi kā kurināmo. Līdz ar to ir svarīgi nodrošināt iespēju pēc iespējas vairāk katlumājām laicīgi rast alternatīvu kurināmā avotu. 
Savukārt Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija izvērtē iespējas veikt grozījumus Ministru kabineta 2022.gada 1.marta noteikumos Nr.150 "Emisijas kvotu izsolīšanas instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa "Siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšana mājsaimniecībās – atbalsts atjaunojamo energoresursu izmantošanai" nolikums", lai paplašinātu atbalsta tvērumu, paredzot atbalstu arī daudzdzīvokļu māju pieslēgšanai centralizētai siltumapgādes sistēmai. 

Vienlaikus ir jāņem vērā nozīmīgs faktors, ka SAM 4.3.1. trešās kārtas projektu īstenošana ir jāpabeidz līdz 2023.gada beigām. Līdz ar to, Ekonomikas ministrija, pirms virzīt SAM 4.3.1. trešās kārtas nosacījumus apstiprināšanai Ministru kabinetā, š.g. februāra sākumā aicināja Latvijas Siltumuzņēmumu asociāciju apzināt situāciju nozarē ar potenciālajiem katlumāju projektiem, kas varētu tikt īstenoti 2022-2023.gadā. 
Vēršam uzmanību uz to, ka Latvijas Siltumuzņēmumu asociācijas š.g.11.februārī Ekonomikas ministrijā iesniegtajos aprēķinos (tabulā), bija norādīti tikai projekti, kas jau februārī bija augstā gatavības stadijā. Vienlaikus bija skaidrs, ka papildus šiem augstas gatavības projektiem ir arī citi projekti, kuri arī tiek gatavoti, bet kuri februārī nebija tik augstā gatavībā. 
Pie kam 11.februārī identificēto projektu aprēķinos (tabulā) vēl neparādījās Krievijas iebrukumu Ukrainā un tam sekojošo sankciju ietekme, jo Krievijas iebrukums sākās 24.februārī – pēc 11.februārī iesniegto aprēķinu sagatavošanas.
Ņemot vērā, ka jau februārī bija liels skaits augstas gatavības projektu, Ekonomikas ministrija īpaši vērsa šo projektu gatavotāju uzmanību uz to, no kura brīža var uzsākt projektu īstenošanu un kuras projektu izmaksas var attiecināt arī tad, ja tās ir radušās pirms projekta iesniegšanas Centrālajā finanšu un līgumu aģentūrā. Detalizēti skaidrojumi ir publicēti Centrālās finanšu un līgumu aģentūras mājas lapā, sadaļā par 4.3.1. specifiskā atbalsta mērķa “Veicināt energoefektivitāti un vietējo AER izmantošanu centralizētajā siltumapgādē” trešo projektu iesniegumu atlases kārtu.
Vienlaikus Ekonomikas ministrija jau kopš februāra ir saņēmusi daudzus jautājumus no potenciālajiem projektu iesniedzējiem, tai skaitā arī tādiem, kas nav minēti 11.februāra tabulā. Jāņem vērā, ka arī š.g. 13.aprīlī notikušajā vebinārā par SAM 4.3.1. trešās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumiem piedalījās 100 dalībnieki un bija plaši pārstāvēts tādas pašvaldības, kas nebija minētas 11.februāra tabulā. 
Līdz ar to, var secināt, ka projektu iesniedzēju interese par atbalstu siltuma ražošanas avotiem (katlumājām) SAM 4.3.1. trešās projektu iesniegumu atlases kārtā ir daudz lielāka nekā 11.februāra tabulā. 

Vienlaikus aicinām ņemt vērā, ka SAM 4.3.1. trešās kārtas mērķis bija sniegt atbalstu tādiem katlumāju projektiem, kurus var īstenot īsā laika periodā 2022.-2023.gada būvniecības sezonā. Līdz ar to ir pamatoti un samērīgi sagaidīt, ka projektu iesniedzēji paši proaktīvi strādās pie projektu sagatavošanas, lai maksimāli ātri varētu uzsākt projektu īstenošanu. 
Tāpēc vēršam uzmanību uz to, ka Ekonomikas ministrija informēja siltumapgādes nozari jau agrīnā SAM 4.3.1. trešās kārtas MK noteikumu sagatavošanas stadijā. Februārī tika sniegta informācija par indikatīvajiem SAM 4.3.1. trešās kārtas nosacījumiem un jau laicīgi tika iezīmēts, ka SAM 4.3.1. trešās kārtas nosacījumi būs līdzīgi otrās kārtas nosacījumiem. Lai potenciālajiem projektu iesniedzējiem dotu iespēju pēc iespējas labāk sagatavot projektus. Savukārt marta sākumā, kad SAM 4.3.1. trešās kārtas MK noteikumi jau bija apstiprināti Ministru kabinetā un varēja precīzi fiksēt MK noteikumu nosacījumus, Ekonomikas ministrija atkārtoti informēja nozari un jau tobrīd tika sniegta informācija, ka SAM 4.3.1. trešajā kārtā projektu iesniegšana tiks noslēgta maija vidū. 
Līdz ar to var secināt, ka potenciālajiem projektu iesniedzējiem pieejamais laiks ir bijis samērīgs ar SAM 4.3.1. trešās kārtas mērķi – sniegt atbalstu katlumāju projektiem, kuri var tikt operatīvi īstenoti īsā laika periodā. Pie kam projektu sagatavošanas nosacījumi ir pietiekoši labi zināmi, jo daudzi potenciālie SAM 4.3.1. trešās kārtas projektu iesniedzēji ir īstenojuši projektus arī SAM 4.3.1. otrajā kārtā pēc gandrīz identiskiem nosacījumiem. 

Noslēgumā skaidrojam, ka Ministru kabineta 2017.gada 22.augusta noteikumi Nr.495 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 4.3.1. specifiskā atbalsta mērķa "Veicināt energoefektivitāti un vietējo AER izmantošanu centralizētajā siltumapgādē" otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi" (turpmāk – MK noteikumi Nr.495) aptver gan SAM 4.3.1. trešās kārtas, gan arī otrās kārtas nosacījumus. Attiecīgi MK noteikumos Nr.495 ir ietvertas normas kas attiecās vai nu uz otro kārtu, vai uz trešo kārtu, vai arī uz abām kārtām. Attiecīgi MK noteikumos Nr.495 un arī pavadošajos metodiskajos materiālos, ir skaidri uzskaitītas un nodalītas normas, kuras attiecās uz šobrīd aktuālo SAM 4.3.1. trešo kārtu no normām, kuras attiecās uz otrās kārtas projektiem, kuri joprojām vēl tiek īstenoti.





Cieņā

Valsts sekretāra vietnieks	Edijs Šaicāns
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