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	Atbildes uz saņemtajiem jautājumiem par
darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība”
4.3.1. specifiskā atbalsta mērķa “Veicināt energoefektivitāti un vietējo AER izmantošanu centralizētajā siltumapgādē trešās projektu iesniegumu atlases kārtas nosacījumiem

	Saīsinājumi un apzīmējumi:

Atlases nolikums - darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 4.3.1. specifiskā atbalsta mērķa “Veicināt energoefektivitāti un vietējo AER izmantošanu centralizētajā siltumapgādē” trešās projektu iesniegumu atlases kārtas nolikums;
CFLA – Centrālā finanšu un līgumu aģentūra;
KF – Kohēzijas fonds;
EM, atbildīgā iestāde – Ekonomikas ministrija;
FM, vadošā iestāde – Finanšu ministrija;
MK noteikumi – Ministru kabineta 2017.gada 22.augusta noteikumi Nr. 495 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 4.3.1. specifiskā atbalsta mērķa “Veicināt energoefektivitāti un vietējo AER izmantošanu centralizētajā siltumapgādē” otrās un trešās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi”;
SAM 4.3.1. 3.kārta – darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 4.3.1.specifiskā atbalsta mērķa “Veicināt energoefektivitāti un vietējo AER izmantošanu centralizētajā siltumapgādē” trešā projektu iesniegumu atlases kārta.

	1.jautājums: 

Kas var iesniegt projektu? 

	Atbilde un 1. jautājumu:

Projektu var iesniegt komersants, kas sniedz centralizētu siltumapgādes pakalpojumu. Projektu nevar iesniegt biedrības, nodibinājumi, reliģiskās organizācijas vai citas juridiskās vai fiziskās personas. 


	2.jautājums:

Vai atbalstu varēs saņemt 40 dzīvokļu jaunbūve, kurai saskaņā ar projektu bija paredzēta gāzes apkure? Uz šo brīdi tiek pārstrādāts tehniskais projekts atsakoties no dabasgāzes apkures un pārplānojot uz atjaunojamajiem energoresursiem.

	Atbilde uz 2. jautājumu:

Atbalsts tiek sniegts esošu fosilo centralizētās siltumapgādes avotu (apkures katlu) pārbūvei vai aizstāšanai ar atjaunojamajiem energoresursiem. Jaunbūvei (40 dzīvokļu dzīvojamai mājai) atbalsts netiks piešķirts, jo netiek demontēts vai pārbūvēts esošs centralizētās siltumapgādes avots (apkures katls).


	3.jautājums: 

Vai atbalsts būs pieejams projekta ietvaros izbūvēto un rekonstruēto centralizētās siltumapgādes ražošanas avotu pieslēgumiem?

	Atbilde uz 3. jautājumu:	 

Pieslēgums, kas ir daļa no centralizētās siltumapgādes ražošanas avota (katlumājas) tiek atbalstīti. Netiek piešķirts atbalsts pārvades un sadales sistēmas būvniecībai un rekonstrukcijai. Tas nozīmē, ka pieslēgums, kas nepieciešams katlumājas funkcionēšanai un savieno katlumāju ar esošo pārvades un sadales sistēmu (siltumtrasēm), ir atbalstāms. Nav atbalstāmas tādas siltumtrases, kas savieno katlumāju ar patērētāju (ēku, kura patērē siltumu). 

	4.jautājums: 

Vai atšķirībā no iepriekšējās SAM 4.3.1. programmas netiek atbalstīta siltumtrašu rekonstrukcija un izbūve, bet tiek atbalstīti tikai avoti? 
(MK noteikumu sasniedzamos rezultātos parādās 14 km siltumtrase: 10.2.punkts: līdz 2023. gada 31. decembrim atlases kārtu ietvaros sasniedzamie iznākuma rādītāji: 10.2.1.apakšpunkts: rekonstruētie siltumtīkli – 14 km; 10.2.2.apakšpunkts: siltumenerģijas zudumu samazinājums rekonstruētajos siltumtīklos – 11 844 MWh/gadā).

	Atbilde uz 4. jautājumu:

Jā, SAM 4.3.1. 3.kārtā tiks atbalstīti tikai siltumavoti, jo atlases kārtas mērķis ir pārslēgt katlumājas no gāzes (fosilajiem) uz šķeldu (u.c. atjaunojamajiem). 2. kārtai un 3.kārtai MK noteikumi ir kopīgi, MK noteikumu 10.2.1. apakšpunktā noteiktais rādītājs “rekonstruētie siltumtīkli – 14 km” attiecies tikai uz atlases 2.kārtu.


	5.jautājums: 

Daudzus potenciālos finansējuma saņēmējus uztrauc projektu izpildes termiņš 31.12.2023. Vai ir iespējams līgumus organizēt 2 pakāpēs (projektēšana un būvniecība), kur projektēšanas sadaļa sākas uzreiz, bet būvniecības daļa sākas, kad: a) pabeigts būvprojekts; b) noslēgts līgums ar CFLA; c) ir pieejams savs finansējums (aizdevums, kredīts vai savi līdzekļi), ar tādu domu, ka ja a); b); c) aizņemtu tik ilgu laiku, ka būvniecību šo MK noteikumu ietvaros vairs nav iespējams realizēt, to varētu turpināt nākamā plānošanas perioda ietvaros (izmantojot šo jau noslēgto līgumu, kur daļa par projektēšanu jau ir izpildīta). Ir saprotams, ka nākamā plānošanas perioda nosacījumi vēl nav zināmi, bet kā tas būtu, ja pieņemtu, ka nosacījumi būtu tādi paši, kādi tie ir šobrīd?
Ņemot vērā, ka projektēšana var aizņemt 6-12 mēnešus, būvniecības sadaļa varētu būt spēkā nākošā gada pavasarī.

	Atbilde uz 5. jautājumu:

MK noteikumi nosaka, ka ne tikai projektu izpildes termiņš ir 2023. gada 31. decembris, bet arī projekta iznākuma rādītāji sasniedzami līdz 2023. gada 31. decembrim. Līdz ar to projektā plānojamas un īstenojamas tādas darbības, kuru ietvaros tiks sasniegti iznākuma rādītāji (MK noteikumu 10.2.3., 10.2.4. un 10.2.5. apakšpunkti), kuri t.sk. tiek monitorēti projekta pēcuzraudzības periodā. Tikai izstrādāts būvprojekts nenodrošinās projektā sasniedzamos iznākuma rādītājus un nenodrošinās projekta mērķa sasniegšanu, līdz ar to šāds projekts atlases kārtas ietvaros nav atbalstāms. Proti, nav iespējams dalīt projekta darbības, daļu no tām īstenojot cita projekta ietvaros. Papildu norādām, ka ir noteikti projektu iesniegumu kvalitātes vērtēšanas kritēriji, kuros ir sasniedzams minimālais nepieciešamais punktu skaits attiecībā uz projekta ietvaros plānoto sasniedzamo energoefektivitāti. Tā pat arī līgumā par projekta īstenošanu ir paredzēts gan samazināt attiecināmo izmaksu apmēru, gan apturēt maksājumus, ja projekta ietvaros netiek sasniegti uzraudzības rādītāji, kas tika norādīti projekta iesniegumā un par kuriem tika piešķirti punkti projekta iesnieguma vērtēšanas gaitā.
Lai projektu varētu atbalstīt, uz projekta iesnieguma iesniegšanu ir jānodrošina pēc iespējas augstāka gatavības pakāpe, kas arī tiek vērtēta projektu iesniegumu kvalitātes vērtēšanas kritērijos (kvalitātes kritērijs Nr. 15). Līdz ar to aicinām izvērtēt, vai līdz MK noteikumos noteiktajam termiņam būs iespējams gan pabeigt būvdarbus, gan sasniegt projekta iznākuma rādītājus.


	6.jautājums: 

Vai būtu pieļaujams avansa maksājums par būvniecības sadaļu (ja notiek vēl tikai projektēšana), ņemot vērā, ka iekārtu izgatavošana no pasūtīšanas brīža varētu aizņemt ilgāku laiku, kā tas ir bijis līdz šim un sagaidot būvniecības stadiju, ir iespējamība, ka tiks zaudēts liels laika periods no tā jau tik ļoti ierobežotā laika?

	Atbilde uz 6. jautājumu:	

Saskaņā ar MK noteikumu 39. punktu finansējuma saņēmējs var saņemt avansa maksājumus, kuru kopsumma nepārsniedz 90 % no projektam piešķirtā KF finansējuma. Vienlaikus norādām, ka saņemtais avansa maksājums izlietojams sešu mēnešu laikā, turklāt avansa maksājuma saņemšanai ir jāiesniedz pamatojošie dokumenti, piemēram, iepirkuma līguma kopiju. CFLA pēc iesniegtās dokumentācijas pārbaudes var lemt par avansa maksājuma pieprasījuma noraidīšanu vai apmaksu pilnā vai daļējā apmērā vai pa daļām. 


	7.jautājums: 

Parasti piedāvājumu derīguma termiņš nepārsniedz 150 dienas, bet, šobrīd,  tirgus apstākļos viss mainās pa nedēļām, pastāv risks, ka uzņēmēji nespēs nogarantēt cenu kādā periodā uz priekšu un bankas atteiksies dot piedāvājumu garantiju. Kā būt ar šo? Teorētiski jāslēdz līgumu atbilstoši iepirkuma procedūrā piedāvātajam, bet ja būvniecība sākas, piem. tikai pēc gada un šajā laikā, piem. metāla (vai citas) cenas ir augušas vairākas reizes, vai ir kādi instrumenti lai līgumu turpinātu un pieļautu izmaiņas līgumcenā (pret piedāvājumā piedāvāto)?

	Atbilde uz 7. jautājumu: 

Kā rīkoties iepirkumu līgumu vadībā krīzes apstākļos, aicinām skatīties Iepirkumu uzraudzības biroja tīmekļvietnē publicēto materiālu. Pieejams: https://www.cfla.gov.lv/lv/jaunums/iub-skaidrojums-par-ligumu-vadibu-krizes-apstaklos.


	8.jautājums: 

Kad var uzsākt projekta īstenošanu un vai varēs saņemt atbalstu arī par projekta tehniskās dokumentācijas sagatavošanas izmaksām, kas radušās pirms projekta iesniegšanas CFLA? 

	Atbilde uz 8.jautājumu: 

MK noteikumu 46.punkts[footnoteRef:1] nosaka, ka attiecināmas ir arī izmaksas par tehniskās dokumentācijas sagatavošanu (MK noteikumu 24.1. un 24.2.apakšpunktā minētās izmaksas), kas radušās pirms projekta pieteikuma iesniegšanas CFLA, pie nosacījuma, ka šīs izmaksas ir radušās pēc 2017.gada 30.jūnija. [1:  Neattiecas uz projektiem, kuros projekta iesniedzējs ir centralizētās siltumapgādes pakalpojuma sniedzējs.] 


Attiecībā uz būvdarbu veikšanu un iekārtu iegādi ir jānodala divu veidu projekti:
1. Ja atbalsts tiek sniegts saskaņā ar Regulas Nr.651/2014[footnoteRef:2] 38.vai 46.pantu, projekta īstenošanu var uzsākt no dienas, kad projekts iesniegts CFLA. Par darbu sākumu tiek uzskatītas darbības, kas padara ieguldījumu neatgriezenisku, piemēram, ar ieguldījumu saistītu būvdarbu sākums vai pirmā juridiski saistošā apņemšanās pasūtīt aprīkojumu. Līdz ar to iepirkuma veikšana ir pieļaujama, taču, ja pirms projekta iesnieguma iesniegšanas CFLA jau slēdz līgumu ar iepirkuma uzvarētāju, tajā nepieciešams atrunāt, ka līgums stājas spēkā pēc projekta iesnieguma iesniegšanas. [2:  Eiropas Komisijas 2014. gada 17. jūnija Regula (ES) Nr. 651/2014, ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108. pantu (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2014. gada 26. jūnijs, Nr. L 187).] 

2. Ja projektu iesniedz centralizētās siltumapgādes pakalpojuma sniedzējs, kuram uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (jāatbilst MK noteikumu 12.2 punkta nosacījumiem) un kurš pretendēs uz atbalstu ar Komisijas lēmumu Nr. 2012/21/ES[footnoteRef:3], tad projektu var uzsākt arī pirms tā iesniegšanas CFLA. [3:  Komisijas 2011.gada 20.decembra Lēmums Nr.2012/21/ES par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi.] 


Vienlaikus vēršam uzmanību uz MK noteikumu Nr. 17.1 punktā noteikto, kas definē, ka darbības ir atbalstāmas, ja projekti tiek iesniegti no 2022. gada 1. maija.

	9.jautājums
Komersanta pārziņā ir vairākas katlumājas, kas nodrošina centralizēto siltumapgādi noteiktos kvartālos un ir plānots atbalstam pieteikt vairākas katlumājas, vai mēs drīkstam pieteikt katru katlumāju kā atsevišķu projektu vai ir jāpiesaka viens projekts par visu katlumāju pārbūvi?

	Atbilde uz 9. jautājumu:

Jā, komersants katru katlumāju var pieteikt kā atsevišķu projektu iesniegumu. Vienlaikus vēršam uzmanību, ka atbilstoši MK noteikumu 8. punktam vienam finansējuma saņēmējam un viņa saistītajām personām maksimāli pieejamais KF finansējuma apmērs 4 000 000 eiro. Proti, viens iesniedzējs var iesniegt vairākus projektu iesniegumus, bet visu iesniegto projektu kopējais KF finansējuma apmērs nevar pārsniegt 4 000 000 eiro.
	

	10.jautājums

Ņemot vērā, ka MK noteikumu grozījumi ir apstiprināti 08.03.2022., ar kuriem ir apstiprināta finansējuma piešķiršana 3. atlases kārtai, ja uz noteikto projekta iesniegšanas termiņu vēl nebūs izstrādāta un saskaņota projekta tehniskā dokumentācija, vai būs iespējams pretendēt uz atbalstu? Nolikuma 12.11.4. punkts nosaka, ka viens no būvdarbu gatavības pakāpi apliecinošie dokumenti var būt, piemēram, būvniecības ieceres iesniegums, kas aizpildīts un parakstīts no būvniecības ierosinātāja puses. Vai tas nozīmē kā līdzīgi citās CFLA pārraudzītajās programmās, arī šajā projekta iesniedzējs sākotnēji varēs iesniegt tikai parakstītu veidlapu piemēram būvniecības iecerei un pilno, saskaņoto dokumentāciju varēs iesniegt pēc tam noteiktā laikā?

	Atbilde uz 10. jautājumu:

Lai pretendētu uz atbalstu SAM 4.3.1. 3.kārtas ietvaros projekta iesniegumam ir jānodrošina atbilstoša gatavības pakāpe, kas noteikta projektu iesniegumu atlases nolikuma 4. pielikuma “Projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriju piemērošanas metodika” kvalitātes kritērijā Nr. 15. Proti, lai projektu iesniegums saņemtu minimālos nepieciešamos 5 punktus attiecībā uz būvniecības dokumentāciju, ar projekta iesniegumu ir jāiesniedz būvniecības ieceres iesniegums saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 2.septembra noteikumiem Nr.529 “Ēku būvnoteikumi” 4.pielikumu (bez pielikuma 14.punktā norādītajiem pielikumiem). Projekta gatavības pakāpe tiek fiksēta uz projekta iesnieguma iesniegšanas dienu, līdz ar to, pēc projekta iesnieguma iesniegšanas izstrādātā būvniecības dokumentācija, projekta iesnieguma vērtēšanā netiek skatīta un ņemta vērā.


	11.jautājums

Vienā no pašvaldības daļām vēsturiski ir izveidojusies situācija, ka ir pašvaldības pārziņā esošas ēkas un objekti, tādi kā mācību iestādes kurām centralizēti nevis tiek piegādāta siltumenerģija, bet gan dabasgāze, katlumāja katram objektam ir sava. Šāds risinājums savulaik izvēlēts, lai tiktu nodrošinātu dabasgāzes liela apjoma iegāde par izdevīgāku cenu centralizēti. Vai arī šādā risinājuma lai nodrošinātu atteikšanos dabasgāzes ir iespējams pretendēt uz atbalstu, kā arī šādā risinājumā visām katlumājām ir jāapkalpo vienam uzņēmumam vai tās var apkalpot arī katra objekta pārvaldnieks?

	Atbilde uz 11. jautājumu:

Atbilstoši MK noteikumu nosacījumiem, projektus var iesniegt komersanti, kas sniedz centralizētās siltumapgādes pakalpojumus, kas arī būs finansējuma saņēmēji pēc projekta iesnieguma apstiprināšanas.  T.sk. finansējuma saņēmējam vismaz piecus gadus pēc noslēguma maksājuma veikšanas ir jānodrošina veikto investīciju ilgtspēja un uzturēšana darba kārtībā izmantojot finansējuma saņēmēja rīcībā esošus līdzekļus, kas nav saistīti ar publisku atbalstu. Papildu vēršam uzmanību uz līguma par projekta īstenošanu nosacījumiem nepārdot, nedāvināt, neizīrēt, neiznomāt, nemainīt, neaizdot, nepatapināt, neieķīlāt, citādi neatsavināt un neapgrūtināt īpašumu, kas iegādāts vai radīts projektā, un īpašumu, kas guvis labumu no atbalsta, kā arī neveikt citas darbības, kuru rezultātā īpašums pilnīgi vai daļēji var nokļūt citas personas īpašumā vai valdījumā, izņemot gadījumus, kad saņemta CFLA iepriekšēja rakstiska atļauja un finansējuma saņēmēja iecerētās darbības neizraisa nevēlamas sekas — tās neietekmē projekta būtību, īstenošanas nosacījumus un nesniedz nepamatotas priekšrocības. Īpašuma vai turējuma tiesības attiecībā uz atbalstītajiem infrastruktūras objektiem nemaina un ieguldījums paliek Latvijas Republikas teritorijā vismaz piecus gadus pēc projekta noslēguma maksājuma veikšanas finansējuma saņēmējam.


	12.jautājums

Šobrīd regulētu siltumenerģijas ražošanas pakalpojumu pilsētas teritorijā sniedz divi komersanti - komersants “X” un komersants “Y”. Nākotnē plānots, ka centralizētās siltumenerģijas ražošanas pakalpojumu pilsētā sniegs tikai komersants “X”. Komersants “X” plāno uzbūvēt centralizētās siltumapgādes ražošanas avotu, aizvietojot komersantam “Y” piederošo fosilā kurināmā siltumenerģijas avotu.
Komersantam “X” ir pieejami visi nepieciešamie dati par esošo komersantam “Y” piederošo siltumavotu (PL kartiņa, saražotais MWH, patērētie kurināmā, elektroenerģijas apjomi, uzturēšanas izmaksas par pēdējiem 3 gadiem utml.)
 
Jautājums - vai komersants “X” var pieteikties uz atbalstu, ņemot vērā, ka juridiski komersanta “X” bilancē nav aizvietojamā centralizētā siltumapgādes ražošanas avota?

	Atbilde uz 12. jautājumu:

Atbilstoši MK noteikumu 24.6.2.apakšpunktam projekta ietvaros attiecināmas ir būvdarbu izmaksas projekta iesniedzēja īpašumā, nomā vai koncesijā esošajās tehnoloģiskajās iekārtās, tātad projekta iesniegumam nepieciešams pievienot dokumentāciju, kas apliecina projekta iesniedzēja tiesības veikt aktivitātes ar apkures katlu. Savukārt MK noteikumu 17.11.apakšpunkts nosaka, ka projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros atbalstāma darbība ir centralizētās siltumapgādes ražošanas avota būvniecība, ja tiek aizstāts esošs centralizētās siltumapgādes ražošanas avots, [..], tātad projekta īstenošanas rezultātā jānodrošina, ka ar esošo apkures katlu tiek pārtraukta siltumenerģijas ražošana, iesniedzot dokumentāciju, kas apliecina komersanta “Y” apkures katla demontāžu, vai saistību pret patērētājiem pārņemšanu.


	13. jautājums

Jautājums par projekta neattiecināmo izmaksu aprēķinu – MK noteikumu jaunajā (16.03.2022) redakcijā KF līdzfinansējums tiek piešķirts granta veidā (40% no attiecināmajām izmaksām) un šajā redakcijā vairs nav atrodama atsauce par projekta neattiecināmo izmaksu aprēķināšanu, pamatojoties no uzstādāmo katlu jaudas (EUR/MW). Vai ir kāds cits normatīvais akts, kas nosaka projekta neattiecināmo izmaksu aprēķināšanas kārtību? 

	Atbilde uz 13. jautājumu:

MK noteikumu 43. punkts nosaka, ka attiecināmās izmaksas attiecībā uz centralizētās siltumapgādes ražošanas avotu ir papildu izmaksas saskaņā ar Komisijas regulas Nr.  651/2014 2. panta 124. punktu un 46. panta 2. punktu, un šis punkts nav mainīts kopš sākotnējās MK noteikumu redakcijas. Tāpat MK notikumu sākotnējā redakcijā ir 7. punkts, kas nosaka, ka atbalsts tiek sniegts granta veidā, un 9. punkts, kas nosaka KF intensitāti. Proti, punktu redakcija nav mainīta.

Lai izpildītu MK noteikumu 43. punkta prasību, projektu iesniegumu atlases nolikuma 4. pielikumā “Projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriju piemērošanas metodika” ietvertā vienotā kritērija Nr. 8 skaidrojumā atbilstības noteikšanai ir noteikts, ka attiecināmās izmaksas attiecībā uz siltumavotu ir papildu izmaksas, kas nepieciešamas vienas vai vairāku ģenerētājvienību izbūvei, paplašināšanai un modernizācijai, lai tās darbotos kā energoefektīva centralizētās siltumapgādes sistēma salīdzinājumā ar konvencionālu ražošanas avotu, un attiecināmo izmaksu aprēķinā kā konvencionāls siltumavots tiek uzskatīts siltumavots, kas tiek darbināts ar dabasgāzi. Konvencionāla ražošanas avota 1 MW jaudas uzstādīšanas vidējās izmaksas, balstoties uz esošo tirgus situāciju, ir 21 000 euro. Proti, projekta neattiecināmās izmaksas veido konvencionāla ražošanas avota izmaksas, kas noteiktas ņemot vērā projekta ietvaros uzstādāmā siltumavota jaudu MW. Piemēram, ja projekta ietvaros paredzēta divu apkures katlu siltumenerģijas ražošanai ar katra katla jaudu 3 MW uzstādīšana, projekta neattiecināmās izmaksas 126 000,00 euro (t.i. 21 000 euro x 6 MW).


	14.jautājums

Kāds ir projekta finanšu aprēķinu periods/ projekta dzīves cikla ilgums?

	Atbilde uz 12. jautājumu:

Saskaņā ar Komisijas 2014.gada 3.marta deleģētās Regulas (ES) Nr. 480/2014 ar kuru papildina Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 1303/2013, ar ko paredz kopīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu, Eiropas Lauksaimniecības fondu lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu, 1.pielikumu pārskata periods (dzīves cikls) enerģijas infrastruktūrai ir 15-25 gadi.


	15.jautājums

Vai Tehniski ekonomiskā pamatojuma Finanšu analīzes sadaļā izmantojamā analīzes metode ir izmaksu – ieguvumu analīze?

	Atbilde uz 15. jautājumu:

Apstiprinām, ka izmaksu un ieguvumu analīze ir korekts formāts, kā sniegt pierādījumus projekta finanšu un ekonomiskai lietderībai, pamatotībai aprēķinu formā. 


	16.jautājums

Lūdzam skaidrot par cik lielu projektu  izmaksu daļu jāiesniedz bankas indikatīvie piedāvājumi par finansējuma segumiem  60%, 40% vai 100% no projekta izmaksām?

	Atbilde uz 16. jautājumu:

Lai kvalitātes kritērijā Nr.15 saņemtu maksimālo punktu skaitu, atbilstoši skaidrojumam atbilstības noteikšanai, ir jāiesniedz līgums ar kredītiestādi, kas apliecina finanšu resursu piesaisti projektam 100% apmērā no kopējām projekta izmaksām. Vienlaikus skaidrojam, ka kredītiestādes finansējuma daļai nav jābūt 100% un tā var būt, piem., 60%, 30% vai pat vairāk vai mazāk, bet ar nosacījumu, ka ir secināms, ka kombinācijā ar citiem  finanšu avotiem veidojas izmaksu segums 100% no projekta kopējām izmaksām.
Līdz ar to, ja, gadījumā, projekta iesniedzējs plāno kādu daļu segt ar aizņemtiem resursiem, tad, lai pretendētu uz maksimālajiem punktiem, ir jāpievieno spēkā esošs aizdevuma līgums, kurā nav būtisku priekšnosacījumu tā spēkā esamībai, un jānodrošina pierādījumi, ka ir pietiekami, pamatoti resursi pārējās līdzfinansējuma daļas nodrošināšanai, piem., datu bāzē “Lursoft” ir pieejams pēdējais gada pārskats vai, ja tas vēl nav iesniegts, tad projekta iesniegumam ir pievienots operatīvais finanšu pārskats.
Vienlaikus, vēršam uzmanību un lūdzam rūpīgi izvērtēt aizdevuma avotu un mērķu atbilstību SAM 4.3.1. 3.kārtas ietvaros piemērojamiem valsts atbalsta nosacījumiem.

	17.jautājums

Vai izsludinātajā projektu konkursā “4.3.1. Veicināt energoefektivitāti un vietējo AER izmantošanu centralizētajā siltumapgādē, 3. kārta” kā iesniedzējs var būt pašvaldības aģentūra, kas uz pašvaldības apstiprināta nolikuma pamata sniedz iedzīvotājiem siltumapgādes pakalpojumus?

	Atbilde uz 17. jautājumu:

Atbilstoši MK noteikumiem projekta iesniedzējs ir Latvijas Republikā reģistrēts komersants vai centralizētās siltumapgādes pakalpojuma sniedzējs, kuram uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi.
Savukārt saskaņā ar Komerclikuma 1. pantu: komersants ir komercreģistrā ierakstīta fiziskā persona (individuālais komersants) vai komercsabiedrība (personālsabiedrība un kapitālsabiedrība).

Līdz ar to, lai varētu pretendēt uz atbalstu 4.3.1. specifiskā atbalsta mērķa ietvaros, projekta iesniedzējam ir jābūt komersantam, kas reģistrēts komercreģistrā un kas sniedz centralizētu siltumapgādes pakalpojumu, vai  centralizētās siltumapgādes pakalpojuma sniedzējam, kuram ar pašvaldību ir noslēgts līgums par centralizētās siltumapgādes pakalpojuma sniegšanu. Proti, projekta iesniedzējs var būt pašvaldības aģentūra, ja tai ar pašvaldību ir noslēgts līgums par centralizētās siltumapgādes pakalpojuma sniegšanu atbilstoši MK noteikumu 12.2 punktam.


	18.jautājums:

Vai SAM 4.3.1. ”Veicināt energoefektivitāti un vietējo AER izmantošanu centralizētajā siltumapgādē” 3. kārtas ietvaros atbalstu var saņemt saules paneļiem elektrības ražošanai?

	Atbilde uz 18. jautājumu:

Nē, atbalsts elektrības ražošanai netiek piešķirts. Atbalsts tiek piešķirts siltumapgādei (siltumenerģijas ražošanai).

	19.jautājums:

Jautājums par projekta kvalitātes vērtēšanas 22. kritēriju “Pieprasītā finansējuma intensitāte”.

Projekta plānotā attiecināmo izmaksu summa ir tāda, ka pie maksimālā KF atbalsta 4 000 000 euro, faktiskā atbalsta intensitāte ir aptuveni 20%, kamēr maksimālā ir 40%. Vai mūsu projekts varēs saņemt papildus 5 punktus par to, ka pieprasītā faktiskā intensitāte ir “par 5 un vairāk procentpunktiem” zemāka par maksimāli pieejamajiem 40%?

	Atbilde uz 19. jautājumu:

Jā, Kvalitātes kritērijā Nr.22 maksimālos 5 papildpunktus piešķir, ja projekta iesniegumā plānotā KF līdzfinansējuma intensitāte ir samazināta par 5 un vairāk procentpunktiem, pat ja projekta iesniegumā plānots SAM 4.3.1. 3. kārtā maksimāli pieejamais KF līdzfinansējums 4 000 000 euro apmērā.

	20. jautājums:

Vai SAM 4.3.1. 3.kārtas ietvaros ir atbalstāma esoša šķeldas siltumavota efektivitātes paaugstināšana to aizvietojot ar jaunu energoefektīvāku šķeldas situmavotu (projekta aktivitāte - jaunas šķeldas kurināmā iekārtas iegāde un uzstādīšana)? 

Atbilstoši CFLA 3.kārtas projektu iesniegumu atlases nolikuma 30.3.1.punktam tiek vērtēti projekti, kuros paredzēta siltumavota (izmantoti atjaunojamie energoresursi) efektivitātes paaugstināšana, vērtējumu piešķirot kvalitātes kritērijos Nr.5, Nr.6, Nr.15.
Savukārt termins “siltumavota efektivitātes paaugstināšana” tiek izmantots kvalitātes kritērijos gan SAM 4.3.1. 1.kārtas, gan 2.kārtas ietvaros. Gan 1.kārtas, gan 2.kārtas ietvaros ir atbalstīti projekti, kuros tiek veikti ieguldījumi, piemēram, esoša malkas kurināmā katla aizvietošanai, uzstādot jaunu šķeldas kurināmā siltumavotu..

Ja šāda darbība 3.kārtas ietvaros nav atbalstāma, lūdzu precīzi norādīt, kuros punktos MK noteikumos, atlases nolikumā vai citos saistošajos dokumentos tas ir norādīts.

	Atbilde uz 20. jautājumu:

MK noteikumu 17.¹ 1. apakšpunkts nosaka, ka atbalsts tiek piešķirts tad, ja pēc investīciju ieguldīšanas siltumenerģijas ražošanai tiek izmantoti atjaunojamie energoresursi. Līdz ar to trešās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros ir atbalstāma neefektīva atjaunojamos energoresursus izmantojoša centralizētās siltumapgādes avota nomaiņa pret efektīvāku atjaunojamos energoresursus izmantojošu centralizētās siltumapgādes ražošanas avotu.

Norādām, ka saskaņā ar tiesību akta sākotnējās ietekmes (ex-ante) novērtējuma ziņojumu (anotāciju), trešās projektu iesniegumu atlases kārtas izsludināšanas mērķis ir energoefektivitātes uzlabošana un atjaunojamo energoresursu izmantošana centralizētajā siltumapgādē, lai pārejot no fosilajiem energoresursiem uz atjaunojamiem energoresursiem samazinātu siltumapgādes pakalpojuma izmaksas. Priekšroka tiks dota augstas gatavības pakāpes projektu iesniegumiem.

Vēršam uzmanību, ka, lai projekta iesniegums atbilstu atlases nosacījumiem, ir jāpanāk kurināmā un elektroenerģijas ietaupījums siltumenerģijas ražošanai (kvalitātes vērtēšanas kritēriji Nr. 5 un Nr. 6).

Vienlaikus norādām, ka attiecināmās izmaksas attiecībā uz centralizētās siltumapgādes ražošanas avotu ir papildu izmaksas saskaņā ar Komisijas Regulas Nr. 651/2014[footnoteRef:4] 2. panta 124. punktu un 46. panta 2. punktu. Proti, attiecināmās izmaksas ir starpība starp projekta ietvaros paredzētā siltumavota un konvencionālā siltumavota uzstādīšanas izmaksām. Konvencionāla ražošanas avota 1 MW jaudas uzstādīšanas vidējās izmaksas ir 21 000 euro. Piemēram, ja projektā ir paredzēta divu centralizētās siltumapgādes ražošanas avotu ar katra katla jaudu 1 MW uzstādīšana, projekta neattiecināmās izmaksas 42 000,00 euro (t.i. 21 000 euro x 2 MW). [4:  Eiropas Komisijas 2014. gada 17. jūnija Regula (ES) Nr. 651/2014, ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108. pantu (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2014. gada 26. jūnijs, Nr. L 187)] 


	21. jautājums:

Vai tiks atbalstīts jaunās katlumājas pieslēgums pie centralizētās siltumapgādes sistēmas, ja nepieciešams izbūvēt 300m garu pieslēguma posmu (siltumtrases), lai savienotu jauno katlumāju ar esošo siltumtrasi?

Likt iekšā šo 300m pieslēgumu vai veidot atsevišķi projektu, šim pieslēgumam.

	Atbilde uz 21. jautājumu:

Saskaņā ar SAM 4.3.1. 3. kārtas MK noteikumu 17.1 1. punktā noteikto ietvaros ir atbalstāma centralizētās siltumapgādes ražošanas avota būvniecība, ja tiek aizstāts esošs centralizētās siltumapgādes ražošanas avots, un rekonstrukcija, ja pēc investīciju ieguldīšanas siltumenerģijas ražošanai tiek izmantoti atjaunojamie energoresursi. Vienlaikus minētajā punktā tiek norādīts, ka centralizētās siltumapgādes ražošanas avots ir tehnoloģisko iekārtu un būvju kopums siltumenerģijas ražošanai. Līdz ar to, pamatojoties uz iepriekš minēto, ja inženiertīkla pievads paredzēts pakalpojuma – saražotās siltumenerģijas pārvadei no centralizētās siltumapgādes ražošanas avota līdz centralizētam siltumenerģijas pārvades tīklam, tad šādas izmaksas ir attiecināmas, proti, inženiertīkla pievads uzskatāms kā siltumavota tehnoloģisko iekārtu un būvju kopuma sastāvdaļa. 
Vienlaikus, izbūvējot inženiertīkla pievadu no siltumavota līdz centralizētai siltumtrasei, ir jāievēro Ministru kabineta 2017. gada 9. maija noteikumi Nr. 253 “Atsevišķu inženierbūvju būvnoteikumi”, t.sk. nosacījumi attiecībā uz īpašumtiesībām. 

Vienlaikus vēršam uzmanību, ka paredzot inženiertīkla pievada izbūvi, projekta iesniegumā ir jāsniedz pamatojums, t.sk. vērtējot attiecīgās pašvaldības teritorijas attīstības plānošanas dokumentus, sniedzot informāciju par esošo siltumapgādes tīklu. Pievada izbūve iekļaujama projektā kā neatņemam siltumavota izbūves darbība, t.i., tā nav izdalāma kā atsevišķs projekts.

	22. jautājums:

Vai 3. atlases kārtas ietvaros ir atbalstāma absorbcijas siltumsūkņa uzstādīšana avotā, kurā ietvaros tiek panākts CO2 samazinājums. Emisiju samazinājums panākts ar dabas gāzes patēriņa samazinājumu.

	Atbilde uz 22. jautājumu:

Saskaņā ar MK noteikumu 17.11. punktā noteikto siltumapgādes ražošanas avotā attiecināmās investīcijas ir:
· būvniecība, ja tiek aizstāts esošs centralizētās siltumapgādes ražošanas avots, un
· rekonstrukcija.

Vienlaikus minētajā MK noteikumu punktā ir noteikts, ka pēc investīciju ieguldīšanas siltumenerģijas ražošanai tiek izmantoti atjaunojamie energoresursi.

Tāpat lūdzam ņemt vērā, ka ne tikai MK noteikumi paredz ierobežojumus attiecībā uz attiecināmību, bet arī SAM 4.3.1. atlases projektu vērtēšanas kritērijos paredzētie atlases kritēriji paredz SAM 4.3.1. specifikai atbilstošos projektu atlasi, piemēram, neprecizējamais specifiskais atbilstības kritērijs Nr.1 “Projekta iesniegumā ir paredzēti ieguldījumi siltumenerģijas ražošanai izmantoto energoresursu konversijai no fosiliem uz atjaunojamiem energoresursiem, esoša siltumavota, kur tiek izmantoti atjaunojamie energoresursi, efektivitātes paaugstināšanai, pārvades un sadales sistēmas efektivitātes paaugstināšanai, jaunu siltumenerģijas pārvades un sadales sistēmas posmu būvniecībai ar mērķi sistēmai pievienot jaunus patērētājus, siltumenerģijas akumulācijas iekārtu uzstādīšanai un būvniecībai.”

Līdz ar to, atbildot uz Jūsu uzdotajiem jautājumiem par plānoto investīciju absorbcijas siltumsūkņa uzstādīšanu avotā, nolūkā panākt dabas gāzes patēriņa samazinājumu, saskaņā ar iepriekš minēto, skaidrojam, ka šādas darbības un to izmaksas SAM 4.3.1. trešās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros nav attiecināmas.

	23. jautājums:

MK noteikumu 14. punktā ir noteikts:
Projekta iesniedzējam ir īpašuma vai valdījuma tiesības vai apbūves tiesība uz nekustamo īpašumu, tai skaitā zemi un infrastruktūru, kurā tiks veiktas projektā paredzētās darbības, uz termiņu, kas nav mazāks par pieciem gadiem pēc noslēguma maksājuma veikšanas, ievērojot šādus nosacījumus:
14.1. nekustamā īpašuma, tai skaitā zemes, īpašuma tiesības un apbūves tiesību nostiprina zemesgrāmatā līdz pirmā maksājuma pieprasījuma iesniegšanai sadarbības iestādē;
 
Savukārt, projektu iesniegumu atlases nolikuma 12.10.punktā prasīts iesniegt:
“īpašuma vai valdījuma vai apbūves tiesības uz nekustamo īpašumu, tai skaitā zemi un infrastruktūru, kurā tiks veiktas projektā paredzētās darbības, pamatojoši dokumenti (attiecināms, ja dokumenti nav pieejami Valsts vienotajā datorizētajā zemesgrāmatā www.zemesgramata.lv)”
Vai tomēr dokumentam jābūt iesniegšanas brīdī, vai pietiek ar kādu citu no pašvaldības saņemto dokumentu? 


	Atbilde uz 23. jautājumu:

Skaidrojam, ka viena no MK noteikumu II.daļā projekta iesniedzējam noteiktajām prasībām, lai pretendētu uz atbalstu saskaņā ar MK noteikumu 14.1.punktā noteikto ir īpašuma vai valdījuma tiesību vai apbūves tiesību uz nekustamo īpašumu, tai skaitā zemi un infrastruktūru, kurā tiks veiktas projektā paredzētās darbības un ieguldītas investīcijas, uz termiņu, kas nav mazāks par pieciem gadiem pēc noslēguma maksājuma veikšanas esamība, ievērojot, ka tās ir nostiprinātas zemesgrāmatā līdz pirmā maksājuma pieprasījuma iesniegšanai sadarbības iestādē. 
Projektu atlases nolikuma 12.10.punktā ir norādīti tipiskākie dokumentu veidi, kādi var apliecināt nekustamā īpašuma, tai skaitā zemes, īpašuma tiesības un apbūves tiesības esamību, ja informācija nav pieejama Valsts vienotajā datorizētajā zemesgrāmatā www.zemesgramata.lv. Vienlaikus ir pieļaujami arī citi atlases nolikumā 12.10.punktā minētajiem dokumentiem līdzvērtīgi apliecinājumi, piemēram, pirmpirkuma līgums vai lēmuma projekts par nodomu nodot īpašumu, ar nosacījumu, ja tie nodrošina pārliecību par MK noteikumu 14.punktā un 14.1.punktā noteikto nosacījumu izpildi.



