
Jautājums:
Vai atkritumu pārstrādes procesā vai kādā atsevišķā pārstrādes procesa daļā drīkst iekļaut tādas darbības kā (šķirošana, saspiešana, presēšana, granulēšana, žāvēšana, smalcināšana, kondicionēšana, atdalīšana, sajaukšana), ja rezultātā tiek panākts, ka materiāls zaudē atkritumu statusu un kļūst par izejmateriālu vai galaproduktu?

Atbilde:
Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 26.aprīļa noteikumiem Nr.319 “Noteikumi par atkritumu reģenerācijas un apglabāšanas veidiem” šādas atkritumu īpašību mainīšanas darbības: demontāža, šķirošana, saspiešana, presēšana, granulēšana, žāvēšana, smalcināšana, kondicionēšana, atkārtota iesaiņošana, atdalīšana vai sajaukšana u.tml. (t.sk. mehāniski bioloģiskā pārstrāde, atkritumu šķirošana, nolietotu transportlīdzekļu izjaukšana un sagatavošana pārstrādei, slēgtās vai rekultivētās atkritumu izgāztuvēs apglabāto atkritumu pāršķirošana) netiek uzskatītas par atkritumu pārstrādi. 
Saskaņā ar Ministru kabineta Nr.588 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 5.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Veicināt dažāda veida atkritumu atkārtotu izmantošanu, pārstrādi un reģenerāciju” 5.2.1.2. pasākuma “Atkritumu pārstrādes veicināšana” īstenošanas noteikumi” 21. punktu pasākumā tiek atbalstīta atkritumu pārstrādes iekārtu izveide un jaudu palielināšana, tātad minētās darbības nav atbalstāmas pasākuma ietvaros, ja tās projektā tiek plānotas kā projekta pamatdarbības. Savukārt gadījumā, ja atkritumu īpašību mainīšana ir nepieciešama, lai nodrošinātu sekmīgu projekta ietvaros paredzēto atkritumu pārstrādi (piemēram, stikla sasmalcināšana stikla produkcijas ražošanai no sasmalcinātā stila), tad iekārtas atkritumu īpašību mainīšanai var tikt iekļautas pārstrādes iekārtas kompleksā kā neatņemama kompleksa sastāvdaļa, un to izmaksas var tikt iekļautas projektā.

Jautājums:
Vai pasākuma “Atkritumu pārstrādes veicināšana” 1. kārtas “Sadzīves atkritumu pārstrādes iekārtu izveide” ietvaros var pieteikties uzņēmums, kas vēlas iegādāties jaunu iekārtu riepu pārstrādei (šrēderi). Vai tomēr riepu pārstrādei finansējums tiek paredzēts pasākuma 2.kārtā?

Atbilde:
Uzņēmums, kas vēlas iegādāties riepu pārstrādes iekārtu, var pretendēt uz atbalstu otrās atlases kārtas ietvaros. Uzņēmums nevar pretendēt uz atbalstu 5.2.1.2. pasākuma pirmās atlases kārtas ietvaros, jo tajā atbalsts paredzēts tikai sadzīves atkritumu (papīrs, plastmasa, metāls, stikls) pārstrādei.
Lai kvalificētos projektu iesniegumu atlases nosacījumiem, projektā būtu jāparedz pārstrādes procesā radītu galaproduktu vai izejvielu ražošana. Vienlaikus jāņem vērā, ka par atkritumu pārstrādi saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 26.aprīļa noteikumiem Nr.319 “Noteikumi par atkritumu reģenerācijas un apglabāšanas veidiem” netiek uzskatītas šādas atkritumu īpašību mainīšanas darbības: demontāža, šķirošana, saspiešana, presēšana, granulēšana, žāvēšana, smalcināšana, kondicionēšana, atkārtota iesaiņošana, atdalīšana vai sajaukšana (t.sk. mehāniski bioloģiskā pārstrāde, atkritumu šķirošana, nolietotu transportlīdzekļu izjaukšana un sagatavošana pārstrādei, slēgtās vai rekultivētās atkritumu izgāztuvēs apglabāto atkritumu pāršķirošana).

Jautājums:
Vai tas nozīmē, ka pieļaujama ir riepu smalcināšana un granulēšana, lai tālāk tās pārstrādātu, piemēram, rotaļu laukumu segumos? Ja tā, vai riepu šrēdera iegāde būs attiecināma? Vai arī šrēdera iegāde būs atbalstāma tikai gadījumā, ja tiks iegādātas arī citas iekārtas tieši ceļa segumu ražošanai?

Atbilde:
Iekārtu iegāde atkritumu īpašību mainīšanai, šajā gadījumā riepu smalcinātāja iegāde, ir atbalstāma un tā izmaksas - attiecināmas, ja atkritumu īpašību mainīšana ir nepieciešama, lai nodrošinātu sekmīgu projekta ietvaros paredzēto atkritumu pārstrādi un ja iekārta tiek iekļauta pārstrādes iekārtas kompleksā kā neatņemama kompleksa sastāvdaļa. Norādām, ka gumijas riepu smalcināšana vai granulēšana nav uzskatāma par pārstrādes darbību, bet gan par atkritumu īpašību mainīšanas darbību (saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 26.aprīļa noteikumiem Nr.319 "Noteikumi par atkritumu reģenerācijas un apglabāšanas veidiem"). Tātad, ja plānojat atkritumu pārstrādes rezultātā ražot izejvielu rotaļu laukumu segumiem – sasmalcinātās riepu granulas, projekta ietvaros jāveido atkritumu pārstrādes komplekss, smalcinātājam pievienojot arī pārstrādes iekārtu, kas sasmalcināto vai granulēto gumiju pārveido jau gatavā produktā – gumijas segumā. Katrai pārstrādes kompleksā esošai iekārtai ir jāpamato tā nozīme kompleksa darbībā. 
Vienlaikus vēršam uzmanību, ka saskaņā ar projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem, uz projekta iesniegšanas brīdi ir jābūt zināmām saražoto izejvielu realizācijas iespējām vismaz 50% saražoto izejvielu, un par to jābūt parakstītam nodomu protokolam vai līgumam ar pircēju, pretējā gadījumā projekts tiks noraidīts.

Jautājums:
Ja paredzētajai uzņēmuma darbībai nepieciešams “Vides pārraudzības valsts biroja atzinums par paredzētās darbības ietekmes uz vidi novērtējuma ziņojumu” un uz projekta iesniegšanu nav saņemts minētais atzinums – vai projekts tiek noraidīts vai apstiprināts ar nosacījumu? Kāds ir vēlākais termiņš Vides pārraudzības valsts biroja atzinuma saņemšanai?

Atbilde:
Ja ietekmes uz vidi novērtējuma dokumenti nebūs pievienoti projekta iesniegumam, tas tiks apstiprināts ar nosacījumu, kurā prasīts dokumentus pievienot. Iesniedzot precizēto projekta iesniegumu, dokumentiem jābūt pievienotiem, pretējā gadījumā projekts tiks noraidīts. 
Precīzs termiņš pašlaik nav nosakāms, jo nav zināms, cik ātri norisināsies projektu iesniegumu vērtēšana un tātad cik drīz tiks sniegts lēmums par projekta apstiprināšanu, apstiprināšanu ar nosacījumu vai noraidīšanu, kā arī nav zināms, kāds būs precizējumu veikšanai noteiktais termiņš lēmuma par projekta apstiprināšanu ar nosacījumu gadījumā. Par termiņu, kādā veicama nosacījumu izpilde, lemj vērtēšanas komisija.

Jautājums:
Paskaidrojiet, lūdzu, MK noteikumu Nr.588 24.5. punktu "Pasākuma ietvaros atbalsts netiek piešķirts: pārstrādāšanai materiālos, kas izmantojami par degvielu vai kurināmo". Kāpēc ir tāds norobežojums šajā programmā? Atkritumu pārstrāde degvielā ir tehniski un ekonomiski pamatots bizness.
Varbūt ir kādas nianses šajā punktā? Piemēram, vai gala produkts varētu būt dīzeļdegvielas komponents?

Atbilde:
Šāda veida ierobežojums noteikts, pamatojoties uz valsts atbalsta piešķiršanas ierobežojumiem, kas nosaka, ka ar valsts atbalsta palīdzību ir jāstimulē nozares, kurās bez šāda valsts atbalsta sniegšanas komercdarbība nav ekonomiski pamatota, un degvielas vai kurināmā ražošana nav uzskatāma par šādu nozari.

Jautājums:
Vēlos lūgt skaidrojumu MK noteikumu Nr.588 27.punkta “Attiecināmas ir šādas izmaksas” 27.5 apakšpunktam: pārstrādes iekārtas izmaksu daļa proporcionāli iekārtā pārstrādāto Latvijas Republikā radīto atkritumu daudzumam, ņemot vērā pārstrādes iekārtā pārstrādājamo Latvijas Republikā radīto un importēto atkritumu proporciju, kas norādīta projekta iesniegumā.
Kā 27.5 apakšpunkts tiek piemērots praksē? Ja vēlamies pārstrādāt un izmantot ražošanās tikai koksnes atkitumus, kā tiks aprēķināts LR radītais koksnes atkritumu daudzums? Vai ir pieejama informācija par LR esošo koksnes atkritumu daudzumu?

Atbilde:
Lai noteiktu attiecināmo pārstrādes iekārtu izmaksu daļu, tiks vērtēta projekta iesniegumā sniegtā informācija par plānoto pārstrādājamo atkritumu izcelsmi. Šīs informācijas aprakstā jānorāda, cik lielu daļu no kopējā projektā plānotā pārtrādājamā atkritumu apjoma sastādīs Latvijas Republikā radīti atkritumi, un cik lielu daļu sastādīs importēti atkritumi. Respektīvi, netiks vērtēta pārstrādājamā atkritumu daudzuma proporcija pret kopējo Latvijas Republikā radīto konkrētā atkritumu veida daudzumu, bet gan Latvijas Republikā radīto atkritumu daudzums kopējā projektā plānotajā pārstrādājamo atkritumu apjomā. Projekta iesniegumā norādītā Latvijas Republikā radīto konkrētā atkritumu veida daudzuma un importēto atkritumu proporcija pirmos četrus gadus pēc projekta īstenošanas pabeigšanas (aprēķinu veicot ceturtajā pēcuzraudzības gadā) vidēji gadā nevar būt mazāka kā norādīts projekta iesniegumā.
Gadījumā, ja projekts tiks apstiprināts un īstenots, projekta pēcuzraudzības periodā šo proporciju varēs pārbaudīt, piemēram, pēc pārstrādei ievesto materiālu (atkritumu) pavadzīmēm. Ja projektā paredzēta tikai Latvijā radītu atkritumu pārstrāde, iekārtas izmaksas var tikt attiecinātas pilnā apmērā un iepriekš minētā proporcija nav jāpierāda, tomēr tas var tikt pārbaudīts projekta pēcuzraudzības periodā.

Jautājums:
Ja projekta ietvaros plānotais KF finansējums ir 1 500 000 EUR un pēc vērtēšanas ir skaidrs, ka, piemēram, 3 citi projekti saņēmuši vairāk punktus un to īstenošanai nepieciešams 500 000 EUR, vai šāds projekts tiks apstiprināts un saņems 1 000 000 EUR?

Atbilde:
Skaidrojam, ka situācijā, ja projekts ir bijis atbilstošs vērtēšanas kritērijiem, bet noraidīts nepietiekama finansējuma dēļ, projekta iesniedzējam tiks lūgts apliecināt, ka projekts tiks  īstenots par samazinātu finansējumu. Vienlaicīgi šādā gadījumā ir jānodrošina sākotnēji norādītā atkritumu pārstrādes iekārtas jauda, un tā nevar tikt samazināta tamdēļ, ka pieejamais Kohēzijas fonda finansējums ir samazināts. Pēc apliecinājuma sniegšanas projekta iesniedzējam vienu reizi tiks lūgts iesniegt precizētu projekta iesniegumu (kurā veikti precizējumi atbilstoši pieejamajam finansējuma apmēram).

Jautājums:
VARAM aizpildīšanas metodikā nav norādīti konkrēti piemēri kā novērtēt naudas izteiksmē sociālekonomiskos ieguvumus un zaudējumus.
Piemēram, ja tiek pārstrādāti bīstamie atkritumi, ieguvumi ir jānovērtē, salīdzinot ar situāciju, kad tie tiek atbilstoši uzglabāti vai kad tie vispār netiek atbilstoši utilizēti vai uzglabāti? Kā arī kā naudas izteiksmē novērtēt vides un veselības apdraudējuma samazinājumu, ja, piemēram, pareizi pārstrādājot bīstamos atkritumus, tiek likvidēts risks, kā šie atkritumi izraisīs smago metālu saindēšanos un/vai nonākšanu augsnē?

Atbilde:
Skaidrojam, ka šobrīd Latvijā nav izstrādāti vienoti pieņēmumi, kā aprēķināt sociālekonomiskos ieguvumus un zaudējumus, tāpēc VARAM metodikā par izmaksu - ieguvumu analīžu aizpildīšanu aprēķini nav norādīti. Līdz ar to projektu iesniedzējam pašam ir jānorāda sociālekonomiskie ieguvumu un zaudējumi un jāspēj pamatot šie aprēķini. 
Piemēram:
· ja projekta ietvaros tiek attīrīts kāds zemes gabals, tad sociālekonomiskais ieguvums būs šīs zemes gabala vērtības pieaugums un vērtības pieaugumu nosaka atbilstoši tirgus cenām;
· ja projekta ietvaros pārstrādājot atkritumus, tiek iegūta otrreizējā izejviela, tad sociālekonomiskais ieguvums - dabas resursu ietaupījums, izmantojot šo izejvielu. Šī ieguvuma vērtība ir vienāda ar ietaupīto izejvielu vērtību;
· ja projekta ietvaros samazinās siltumnīcefekta gāzu emisijas (ja projekta ietvaros tiek ražota elektrība), tad sociālekonomisko ieguvumu novērtē kā CO2 tonnas/ MWh reizinot ar saražoto enerģijas daudzumu MWh gadā. CO2 emisijas tonnas (kvotu) cenu var apskatīties Emisiju kvotu biržā;
· ja projekta ietvaros plānots palielināt pārstrādes jaudu, tad kā negatīvo jeb sociālkonomisko zaudējumu var norādīt gaisa piesārņojuma pieaugumu - SO2, NOx, skābekļa samazināšanos, smago metālu un dioksīna pieaugumu. Protams, rūpnīcas šo piesārņojumu iespēju robežās samazina. Tomēr pastāv risks, ka piesārņojums pieaug un var ietekmēt ūdens, augsnes un gaisa kvalitāti. Šajā gadījumā pārsvarā aprēķinos izmanto šādu pieeju: nosaka piesārņojuma daudzumu tonnās vai kg un reizina ar vienas vienības cenu (kvotas cenu biržā).
Šie ir tikai daži piemēri, bet pastāv vairākas pieejas, kā sociālekonomiskos ieguvumus un zaudējumus novērtēt naudas izteiksmē. Sociālekonomiskos ieguvumus un zaudējumus vērtē situācijā ar projektu pret situāciju bez projekta. Situācija bez projekta uzskatāma par tādu, kurā bīstamie atkritumi netiek pārstrādāti, bet tiek apsaimniekoti atbilstoši normatīvo aktu prasībām, piemēram, apglabāti.
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