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[bookmark: _GoBack]Izdarīt Centrālās finanšu un līgumu aģentūras kā sadarbības iestādes 2017.gada 15.marta darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” prioritārā virziena “Ilgtspējīga transporta sistēma” 6.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt konkurētspējīgu un videi draudzīgu TEN-T dzelzceļa tīklu, veicinot tā drošību, kvalitāti un kapacitāti” 6.2.1.1. pasākuma “Latvijas dzelzceļa tīkla elektrifikācija” projektu iesniegumu atlases nolikumā (turpmāk – projektu iesniegumu atlases nolikums) tehniskus precizējumus, pamatojoties uz 2018.gada 16.janvārī veiktajiem grozījumiem projektu iesniegumu atlases nolikumā.

Projektu iesniegumu atlases nolikumā veiktie tehniskie precizējumi veikti nodrošinot veikto precizējumu skaidru un nepārprotamu izsekojamību (track-change režīmā). Projektu iesniegumu atlases nolikuma dokumentu versija, kurā veikti tehniski precizējumi, pievienota pielikumā.

Pielikumi:
Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” prioritārā virziena “Ilgtspējīga transporta sistēma” 6.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt konkurētspējīgu un videi draudzīgu TEN-T dzelzceļa tīklu, veicinot tā drošību, kvalitāti un kapacitāti” 6.2.1.1. pasākuma “Latvijas dzelzceļa tīkla elektrifikācija” projektu iesniegumu atlases nolikums uz 10 lappusēm.
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