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Izdarīt Centrālās finanšu un līgumu aģentūras kā sadarbības iestādes 2016.gada 20.jūnija darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 6.1.1.specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt lielo ostu drošības līmeni un uzlabot transporta tīkla mobilitāti” projektu iesniegumu atlases nolikumā (turpmāk – projektu iesniegumu atlases nolikums) šādus grozījumus:

1) “
	Finanšu nosacījumi
	SAM plānotais kopējais attiecināmais finansējums ir 105 073 678 euro, tai skaitā Kohēzijas fonda finansējums ir 89 312 625 euro un privātais līdzfinansējums ne mazāk kā – 15 761 053 euro.
Maksimālā atbalsta intensitāte ir 85 % no kopējām attiecināmajām izmaksām.
Maksimālais plānotais Kohēzijas fonda finansējums ir:
· Rīgas brīvostas pārvaldei – 24  704 209 euro;
· Ventspils brīvostas pārvaldei – 32 304 208 euro;
· Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvaldei – 32 304 208 euro. 
Pieejamais kopējais attiecināmais finansējums līdz 2018.gada 31.decembrim, lai slēgtu līgumus par projektu īstenošanu, ir 98 573 116 euro, tai skaitā Kohēzijas fonda finansējums ir 83 787 148 euro un privātais līdzfinansējums ne mazāk kā – 14 785 968 euro. 
Finansējuma saņēmējiem līdz 2018.gada 31.decembrim pieejamais maksimālais Kohēzijas fonda finansējums, lai slēgtu līgumus par projektu īstenošanu, ir:
· Rīgas brīvostas pārvaldei – 23 175 842 euro;
· Ventspils brīvostas pārvaldei – 30 305 653 euro;
· Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvaldei – 30 305 653 euro.
Specifiskā atbalsta atbalstāmo darbību ietvaros radušās izmaksas var uzskatīt par attiecināmām finansēšanai no Kohēzijas fonda, ja tās atbilst MK noteikumu 16.punktā minētajām atbalstāmajām darbībām un MK noteikumu 17., 18., 19. un 21. punktā noteiktajiem izmaksu apjoma ierobežojumiem, ir radušās ne agrāk kā 2014.gada 1.janvārī un projekta ietvaros plānotās darbības saskaņā ar Finanšu ministrijas sākotnējās izvērtēšanas atzinumu nav kvalificējamas kā komercdarbības atbalsts.
Ja projekta ietvaros plānotās darbības saskaņā ar Finanšu ministrijas sākotnējās izvērtēšanas atzinumu kvalificējamas kā komercdarbības atbalsts, MK noteikumu 17.punktā minētās izmaksas ir attiecināmas no dienas, kad Eiropas Komisija ir pieņēmusi lēmumu par projekta saderību ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu.


”;

2) izteikt 16.punktu šādā redakcijā:
“Projekta iesniegumu iesniedz vienā no sekojošiem veidiem:
1.1. izmantojot KP VIS https://ep.esfondi.lv;
1.2. personīgi darba dienās no plkst. 8:30 līdz 17:00 Centrālās finanšu un līgumu aģentūras klientu apkalpošanas centrā - Meistaru ielā 10, Rīgā vai arī aģentūras reģionu nodaļās:
 Vidzemes reģiona nodaļā - Jāņa Poruka ielā 8, 219. kabinetā, Cēsīs;
 Latgales reģiona nodaļā - 18.novembra ielā 35, 2.stāvs, Rēzeknē;
 Kurzemes reģiona nodaļā - Liepājas ielā 48, 303. kabinetā, Kuldīgā;
 Zemgales reģiona nodaļā - Pasta ielā 43, Jelgavā.
Par projekta iesnieguma iesniegšanas datumu uzskata sadarbības iestādes apliecinājumā par projekta iesnieguma saņemšanu norādīto saņemšanas datumu; 
1.3. nosūtot pa pastu. Par projekta iesnieguma iesniegšanas datumu uzskatāms pasta zīmogā norādītais nosūtīšanas datums. Ieteicams pārliecināties, vai, iesniedzot projekta iesniegumu pasta nodaļā pēdējā iesniegšanas termiņa dienā, uz projekta iesnieguma tiek norādīts attiecīgās dienas pasta zīmogs; 
1.4. elektroniskā dokumenta formātā nosūtot uz sadarbības iestādes elektroniskā pasta adresi: cfla@cfla.gov.lv (attiecināms, ja projekta iesniegumu iesniedz saskaņā ar atlases nolikuma 8.2.1.apakšpunktu). Par projekta iesnieguma iesniegšanas laiku uzskatāms brīdis, kad projekta iesniegums saņemts sadarbības iestādē.”;

3) izteikt 2.pielikuma “6.1.1.specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt lielo ostu drošības līmeni un uzlabot transporta tīkla mobilitāti” projekta iesnieguma veidlapas aizpildīšanas metodika” 
a) zem projekta iesnieguma 1.5.punkta “Projekta darbības un sasniedzamie rezultāti” aprakstu papildinot šādā redakcijā:
“Projektā var plānot tikai tādas darbības, kas atbilst MK noteikumu 16.punktā noteiktajām atbalstāmajām darbībām:
· to molu, viļņlaužu, krasta nostiprinājumu un piestātņu pārbūve un atjaunošana, kas nav iznomātas vai ko nav plānots iznomāt komercdarbībai;
· lielo ostu infrastruktūras kompleksam piederošo inženiertīklu būvniecība;
· autotransporta un dzelzceļa pievadceļu un ar tiem saistītās infrastruktūras būvniecība;
· ar ugunsdzēsības un vides aizsardzības prasību ievērošanu saistīto iekārtu iegāde un infrastruktūras būvniecība;
· kuģu ceļu uzlabošana, lai paaugstinātu kuģošanas drošību.”;
b) zem projekta iesnieguma 2.pielikuma “Finansēšanas plāns” aprakstu izsakot šādā redakcijā 
“Projekta “Finansēšanas plānā” (2.pielikums) norāda projektā plānoto izmaksu sadalījumu pa gadiem un finansēšanas avotiem, nodrošinot atbilstošu finansējuma sadalījuma proporciju katrā īstenošanas gadā, un ievērojot “Projekta īstenošanas laika grafikā” (1.pielikums) norādīto darbību īstenošanas laika periodu un attiecīgai darbībai nepieciešamo finansējuma apjomu.

· Visas izmaksas, kas veiktas pirms līguma noslēgšanas no 2014.gada 1.janvāra, atbilstoši MK noteikumu 26.punktam, ir attiecināmas projekta ietvaros, un finansēšanas plānā norāda gadā, kurā tiks noslēgts līgums par projekta īstenošanu un/vai tiks iesniegts maksājuma pieprasījums finanšu līdzekļu atmaksai projekta ietvaros.

· Atbilstoši MK noteikumu 7. un 9.punktam maksimālā kopējo attiecināmo izmaksu summa SAM ietvaros nevar pārsniegt 105 073 678 euro, t.sk. maksimālais Kohēzijas fonda finansējums – 89 312 625 euro un privātais finansējums vismaz – 15 761 053 euro, t.sk.: 
· Rīgas brīvostas pārvaldei Kohēzijas fonda finansējums – 24 704 209 euro;
· Ventspils brīvostas pārvaldei Kohēzijas fonda finansējums – 32 304 208 euro;
· Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvaldei Kohēzijas fonda finansējums – 32 304 208 euro.


· Saskaņā ar MK noteikumu 10. un 10.1punktu, līdz 2018.gada 31.decembrim pieejamais attiecināmais finansējums līgumu slēgšanai par SAM ietvaros iesniegto projektu īstenošanu nevar pārsniegt 98 573 116 euro, t.sk. Kohēzijas fonda finansējums 83 787 148 un privātais finansējums vismaz 14 785 968 euro, t.sk.:
· projekta īstenošanai Rīgas brīvostas pārvaldei ir pieejams Kohēzijas fonda finansējums – 23 175 842 euro;
· projekta īstenošanai Ventspils brīvostas pārvaldei ir pieejams Kohēzijas fonda finansējums – 30 305 653 euro;
· projekta īstenošanai Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvaldei ir pieejams Kohēzijas fonda finansējums – 30 305 653 euro.

Tas nozīmē, ka projekta iesniedzējam, plānojot konkrētā projekta finansējumu, ir jāņem vērā SAM ietvaros iepriekš iesniegto projektu (t.sk. projektu, kas ir vērtēšanas procesā un projektu par kuru īstenošanu noslēgtas vienošanās) finansējumu apmērs, nodrošinot, ka līdz 2018.gada 31.decembrim SAM ietvaros visu iesniegto un apstiprināto projektu plānotās attiecināmās izmaksas atbilst MK noteikumu 10. un 10.1punktā noteiktajam ierobežojumam.

· No 2019.gada 1.janvāra atbildīgā iestāde pēc Eiropas Komisijas lēmuma par snieguma izpildi var ierosināt palielināt pieejamā attiecināmā finansējuma apjomu līdz MK noteikumu 7. un 9.punktā noteiktajam finansējuma apjomam.

· Gadījumā, ja Finansējuma saņēmējs plāno priekšfinansēt snieguma rezervi no saviem privātajiem līdzekļiem, kurus pēc EK lēmuma būtu iespējams pārlikt uz Kohēzijas fonda finansējumu, šo finansējumu norāda pie “Privātās attiecināmās izmaksas” papildus sniedzot skaidrojumu par ailē “Privātās attiecināmās izmaksas” iekļauto izmaksu apmēriem.

· Atbilstoši MK noteikumu 8.punktam Kohēzijas fonda finansējums nevar pārsniegt 85% no projektam plānotā kopējā attiecināmā finansējuma, t.i., attiecīgi kolonnā “Kopā” norādītais procentuālais apmērs nevar pārsniegt 85 %.
· Komercdarbības atbalsta gadījumā, kad lēmumu par atbalsta saderīgumu ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu pieņem Eiropas Komisija, izmaksas, kuras Eiropas Komisija neatzīs kā saderīgas ar ES iekšējo tirgu, būs uzskatāmas par neattiecināmām izmaksām un finansējamas no privātiem resursiem.
Finansēšanas plānā:
· visas attiecināmās izmaksas pa gadiem plāno aritmētiski precīzi (gan horizontāli, gan vertikāli viena gada ietvaros) ar diviem cipariem aiz komata, summas norādot euro. 
· projekta iesniedzējs aizpilda tabulu, norādot attiecīgās summas “baltajās” šūnās, pārējie tabulas lauki aizpildās automātiski, taču projekta iesniedzēja pienākums ir pārliecināties par veikto aprēķinu pareizību;
· nodrošina, ka projekta kopējās attiecināmās izmaksas kolonnā “Kopā” atbilst “Projekta budžeta kopsavilkumā” (3.pielikums) ailē “KOPĀ” norādītajām kopējām attiecināmajām izmaksām;
· ja attiecīgajā gadā kādā ailē nav plānots finansējums, norāda “0,00”.


Plānojot finansējuma sadalījumu pa gadiem, jāņem vērā, ka netiešās izmaksas sadarbības iestāde maksās 15% apmērā no reāli veiktajām vadības un īstenošanas personāla atlīdzības izmaksām. Tādējādi, ja kādā gadā, piemēram, uzsākot projektu nepieciešamais netiešo izmaksu apmērs faktiski pārsniedz 15% no vadības un īstenošanas personāla atlīdzības izmaksām, bet nākamajā gadā tās nepieciešamas mazākā apmērā, plānojot projekta budžeta sadalījumu pa gadiem, jāņem vērā, ka attiecīgi abos gados tiks maksāts pēc MK noteikumos noteiktās vienotās likmes, t.i. 15 %, apmērā. Atbilstoši MK noteikumu 22.punktam netiešo izmaksu vienoto likmi nepiemēro projektiem, kas kvalificējami kā valsts atbalsts komercdarbībai.”;
b) projekta iesnieguma 3.pielikuma “Projekta budžeta pielikums” skaidrojumu izmaksu pozīcijai Nr.7.6. izsakot šādā redakcijā
“
	7.6.
	Citas izmaksas
MK noteikumu 17.6., 17.7. un 17.10.apakšpunkts.
Attiecināmas ir:
- ar obligāto ugunsdzēsības un citu drošības prasību ievērošanu saistītās izmaksas;
- izmaksas vides aizsardzības prasību nodrošināšanai, ciktāl to paredz normatīvo aktu prasības;
- kuģu ceļu padziļināšanas, paplašināšanas un iztaisnošanas izmaksas.


”.


1
4) izteikt 4.pielikumā “Projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriju piemērošanas metodika” 1.14.kritēriju šādā redakcijā:
“
	1.14.
	Projekta iesniegumā plānotie sagaidāmie rezultāti un uzraudzības rādītāji ir precīzi definēti, pamatoti un izmērāmi un tie sekmē MK noteikumos par specifiskā atbalsta mērķa īstenošanu noteikto rādītāju sasniegšanu.
	P
	Vērtējums ir „Jā”, ja:
-	projekta iesnieguma 1.5.punktā katrai projekta darbībai ir norādīts pamatots (skaidri izriet no attiecīgās projekta darbības), precīzi definēts un izmērāms rezultāts, kas katras projekta darbības rezultātā tiks sasniegts;
-	projekta iesnieguma 1.6.punktā ir norādīti pamatoti (skaidri izriet no projekta darbībām), precīzi definēti un izmērāmi projekta uzraudzības rādītāji. Tiem ir noteikta sasniedzamā mērvienība un skaitliskā vērtība, kas sekmē MK noteikumu 4.1. un 4.2.apakšpunktā noteikto rādītāju sasniegšanu. MK noteikumu projektā 4.2.1.paredzētais ilgtermiņa rezultāta rādītājs ir kopējais specifiskā atbalsta mērķa ietvaros un ietekme uz konkrētā rezultāta sasniegšanu tiks vērtēta pēc specifiskā atbalsta mērķa īstenošanas nevērtējot atsevišķu projektu ietekmi, bet nosakot kopējo specifiskā atbalsta mērķa rezultatīvo izpildi. Līdz ar to mērķa vērtība projekta iesniegumā, ievērojot projekta specifiku var netikt norādīta, jo nodrošinot darbības programmā noteikto specifiskā atbalsta mērķi, ietekme uz rezultatīvo rādītāju projektu līmenī var būt atšķirīga, tai skaitā īstenojot darbības, kas paredzētas, lai kuģu dīkstāvju skaits nepalielinātos.
-	ja projekta iesniedzējs iesniedz projekta iesniegumu par visu MK noteikumos plānoto maksimālos Kohēzijas fonda finansējumu, tad projekta iesnieguma 2.pielikumā “Finansēšanas plāns” finansējuma sadalījumam pa gadiem jānodrošina tādu finanšu plūsmu, ka līdz 2017.gada 31.decembrim projektā kopumā tiek plānoti attiecināmie izdevumi vismaz šādā noteiktā  finanšu rādītāja vērtības apmērā:
· Rīgas brīvostas pārvaldei – 9 349 816 euro;
· Ventspils brīvostas pārvaldei – 12 226 192 euro;
· Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvaldei – 12 226 192 euro.
Ja projekta iesniedzējs iesniedz vairākus projekta iesniegumus atbilstoši plānotajam maksimālajam Kohēzijas fonda finansējumu, tad projektu iesniegumu 2.pielikuma finansējuma sadalījumam pa gadiem jānodrošina tādu finanšu plūsmu, ka līdz 2017.gada 31.decembrim projektos kopumā tiek plānoti attiecināmie izdevumi atbilstoši noteiktajai  finanšu rādītāja vērtībai.
Ja projekta iesnieguma 2.pielikumā plānotā finanšu plūsma līdz 2017.gada beigām nesasniedz noteikto sertificēto izdevumu apmēru, tad atbilstību kritērijam pārbauda pēc šāda algoritma: n1 + n2 + (n3 x 50%) ≥  FS, kur n1 = projekta/-u finansējums 2016.gadā, n2 = projekta/-u finansējums 2017.gadā, n3 = projekta/-u finansējums 2018.gadā un FS = finansējuma saņēmējam noteiktais finanšu rādītājs.
Ja projekta iesniegums neatbilst visām minētajām prasībām, vērtējums ir „Jā, ar nosacījumu”, izvirza nosacījumu veikt atbilstošu precizējumu:
-	precizēt projekta iesnieguma 1.5. punktu, katrai projekta darbībai norādot pamatotu, precīzi definētu vai izmērāmu rezultātu;
-	precizēt projekta iesnieguma 1.6. punktu norādot pamatotus, precīzi definētus un izmērāmus uzraudzības rādītājus;
-	precizēt projekta iesnieguma 2.pielikumu, palielinot 2.pielikumā plānoto finanšu plūsmas apmēru līdz 2018.gada beigām trūkstošajā apjomā, atbilstoši precizējot projekta iesniegumā plānotās darbības un laika grafiku, ja nepieciešams.


”.
