SAM 8.2.2. “Stiprināt augstākās izglītības institūciju akadēmisko personālu stratēģiskās specializācijas jomās” projektu atlases laikā projektu iesniedzēju biežāk uzdotie jautājumi un atbildes


! Vēršam uzmanību, ka MK noteikumu Nr.25 38.2 punkts nosaka, ka kopējais novirzāmais finansējums MK noteikumu Nr.25  37.1. un 37.2. apakšpunktā minēto darbību īstenošanai veido vismaz 90 procentus no projekta īstenošanai pieejamā kopējā attiecināmā finansējuma, tas nozīmē, ka atlikušie 10 %  var tikt plānoti vadības un īstenošanas personālam (slēdzot darba līgumus un/vai pakalpojuma līgumus), kā arī šajos pašos 10 procentos ietilpst projekta informācijas un publicitātes pasākumu izmaksas, kā arī netiešās izmaksas.

	N.P.K.
	Uzdotie jautājumi
	Atbildes
	Atsauce uz normatīvajiem aktiem

	1.
	Kas var būt projekta sadarbības partneri?
	Saskaņā ar 2014.gada 16.decembra Ministru kabineta noteikumu Nr.784 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu 2014.–2020.gada plānošanas periodā” (turpmāk – noteikumi Nr.784) 3.punktu projekta īstenošanā var iesaistīt sadarbības partneri, kurš atbilst šādiem nosacījumiem: 
a. atbilst normatīvajā aktā par specifiskā atbalsta mērķa īstenošanu noteiktajām prasībām;
b. iesaistās projekta īstenošanā ar tā valdījumā vai īpašumā esošu mantu, intelektuālo īpašumu, finansējumu vai cilvēkresursiem. Šādu ieguldījumu rezultātā finansējuma saņēmējam ar sadarbības partneri nevar rasties tādas tiesiskās attiecības, no kurām izrietētu, ka šis darījums atbilst publiska iepirkuma līguma pazīmēm atbilstoši Publisko iepirkumu likumam vai Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likumam vai ka darījumam jāpiemēro normatīvie akti par iepirkuma procedūru un tās piemērošanas kārtību pasūtītāja finansētiem projektiem.
Īstenojot projektu, finansējuma saņēmējs ar sadarbības partneri (noteikumu Nr.784 4.punkts) slēdz sadarbības līgumu, ja normatīvajā aktā par specifiskā atbalsta mērķa īstenošanu nav noteikts citādi, un nodrošina, ka sadarbības partneris ievēro projekta īstenošanā izvirzītās prasības. Minētā sadarbības līgumā iekļauj vismaz šādu informāciju (noteikumu Nr.784 5.punkts):
a. sadarbības partnera un finansējuma saņēmēja rekvizīti;
b. sadarbības partnera pienākumi un tiesības;
c. sadarbības partnera finansējuma plānošana;
d. ar projekta īstenošanu saistīto dokumentu glabāšanas termiņš;
e. piešķirto finanšu līdzekļu izmaksas apturēšanas, izmaksas turpināšanas un atgūšanas kārtība;
f. līguma vai vienošanās darbības laiks, tā grozīšanas un izbeigšanas kārtība;
g. rīcība nepārvaramas varas gadījumā;
h. strīdu izšķiršanas kārtība;
i. informācija par īpašumu vai pamatlīdzekļu juridisko piederību un projekta īstenošanas rezultātā radīto vai iegādāto vērtību piederību, kā arī to uzturēšanas un izmantošanas kārtību.
Papildus vēršam uzmanību, ka 8.2.2. specifiskā atbalsta mērķa "Stiprināt augstākās izglītības institūciju akadēmisko personālu stratēģiskās specializācijas jomās" trešās kārtas atlases dokumentos ir vienošanās par Eiropas Savienības fonda projekta īstenošanu[footnoteRef:2] (5.pielikums), kurā vienošanās vispārīgie noteikumu 3.punktā ir noteikti finansējuma saņēmēja un tā sadarbības partneru sadarbības noteikumi. [2:  https://www.cfla.gov.lv/lv/es-fondi-2014-2020/izsludinatas-atlases/8-2-2-k-3] 

Atbilstoši 2018.gada 9.janvāra Ministru kabineta noteikumi Nr.25. “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 8.2.2. specifiskā atbalsta mērķa "Stiprināt augstākās izglītības institūciju akadēmisko personālu stratēģiskās specializācijas jomās" pirmās, otrās un trešās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi” (turpmāk - MK noteikumu Nr.25) 2.11.apakšpunktam projekta sadarbības partneris var būt zinātniskā institūcija, cita augstākās izglītības institūcija vai komersants, kas sadarbībā ar projekta iesniedzēju īsteno doktora līmeņa studijas.
Ņemot vērā iepriekš minēto, projekta īstenošanā iesaista tikai tos sadarbības partnerus (zinātniskās institūcijas, augstākās izglītības institūcijas vai komersantus), kas projekta īstenošanā iesaistās ar tā valdījumā vai īpašumā esošu mantu, intelektuālo īpašumu, finansējumu vai cilvēkresursiem, attiecīgi slēdzot sadarbības līgumu.
Piemēram, projekta ietvaros sadarbības partneris var būt cita augstskola, ja plānots ārvalstu akadēmisko personālu iesaistīt ne tikai savas augstskolas (ar kuru ārvalstu akadēmiskam personālam ir līgumsaistības) izglītības studiju programmu īstenošanā un/vai akadēmiskā personāla kompetenču pilnveidē, bet arī sadarbības partnera un otrādi. Tādējādi, sadarbības partneris projekta īstenošanā iesaistās ar saviem cilvēkresursiem.
	MK noteikumu Nr.784 3.punkts
















MK noteikumi Nr.784 4.punkts


MK noteikumi Nr.784 5.punkts




















MK noteikumu Nr.25 2.11.apakšpunkts

	2. 

	Vai viens un tas pats doktorants var saņemt atbalstu SAM 8.2.2. 1., 2.kārtas ietvaros un 3.kārtā?
	MK noteikumi Nr.25 nenosaka ierobežojumus viena doktoranta iesaistei vairākās 8.2.2. SAM īstenošanas kārtās.  
Gadījumos, ja šādi ierobežojumi nav noteikti arī pašas augstākās izglītības iestādes  (turpmāk - AII ) doktorantu atlases noteikumos, tad būtu jāņem vērā vairāki faktori:
a) 	Jānodrošina doktoranta darba un rezultātu demarkācija kārtu ievaros. Respektīvi, doktorantam nevar paredzēt atbalstu darbībām un rezultātiem, kuriem atbalsts jau ir bijis paredzēts un ticis sniegts citā kārtā. Tas būtu jāņem vērā arī īstenojot doktorantu atlasi.
b) Šādos gadījumos doktorants (pēc grāda iegūšanas un darba  augstākās izglītības institūcijā par akadēmisko personālu) kā rezultatīvais rādītājs var tikt ieskaitīts tikai vienā no 8.2.2. SAM kārtām.
c) Finansējuma saņēmējam jāplāno šādu gadījumu iespējamais skaits, lai nodrošinātu, ka katrā atsevišķā kārtā tiek sasniegti plānotie iznākumu un rezultātu rādītāji.
[bookmark: _Hlk54252635]Ņemot vērā minēto, neskatoties uz to, ka MK noteikumi Nr.25 neaizliedz vienam un tam pašam doktorantam iesaistīties vairākās SAM 8.2.2. kārtās, lūdzam, finansējuma saņēmēju kritiski izvērtēt šādus gadījumus, ņemot vērā iespējamos riskus, kas saistīti ar demarkāciju un sasniedzamiem rezultātiem projektos, nodrošinot skaidru uzskaiti un dubultā finansējuma neesamību. Vēršam uzmanību, ka iznākuma un rezultātu rādītajos doktorantu kā unikālu personu var ieskaitīt tikai vienu reizi vienā no atlases kārtām.
	

	3.
	Vai AII nodrošinot papildus slodzi doktorantam atbilstoši MK noteikumu Nr.25 39.3 punkta prasībām, AII var doktorantu iesaistīt AII īstenotajos līgumpētījumos?
	MK noteikumu Nr.25 9.punkts nosaka, ka specifiskā atbalsta ietvaros tiek īstenoti projekti, kas nav saistīts ar saimnieciskās darbības veikšanu vai nav kvalificējami kā komercdarbības atbalsts […]. Tai pašā laikā MK noteikumu Nr.25 39.3 punkts paredz, ka projekta iesniedzējs nodrošina, ka, īstenojot šo noteikumu 37.1. apakšpunktā minēto atbalstāmo darbību, doktorants ir iesaistīts arī citā ar promocijas darba tematiku saistītā pētniecības un attīstības darbā pie finansējuma saņēmēja vai nodarbināts citā ar doktorantūras studijām saistītā darbā, nodrošinot papildu darba slodzi vismaz 25 % procentu apmērā no pilnas darba slodzes. Ņemot vērā to, ka šī doktoranta darba slodze ir ārpus 8.2.2. SAM projekta, tā var tikt īstenota arī AII īstenotajos līgumpētījumos, nodrošinot skaidru doktoranta darba un rezultātu demarkāciju.
	MK noteikumu Nr.25 9.punkts

MK noteikumu Nr.25. 39.3 punkts

	4. 
	  Kā notiek doktorantu atlase?
	Atbilstoši MK noteikumu Nr.25 2.7.apakšpunktam projektā var tik iesaistīti, gan doktoranti, gan zinātniskā grāda pretendenti, kas ir jau pabeiguši mācības doktora studiju programmā, un gatavo disertāciju iesniegšanai Promocijas padomē. Papildus MK noteikumu Nr.25 39.1 pants paredz, ka projekta iesniedzējs izsludina atklātu doktorantu atlasi šo noteikumu 37.1. apakšpunktā minēto darbību īstenošanai un atlases komisijā paredz visu doktora studiju programmu īstenošanā iesaistīto pušu pārstāvniecību, tai skaitā augstskolas, projekta sadarbības partneru, zinātnisko institūciju un citu AII pārstāvniecību, kā arī konsultējas ar studentus pārstāvošām organizācijā. Tāpat paredzēts, ka doktorantu atlases nolikums tiek saskaņots ar visu doktora studiju programmu īstenošanā iesaistīto pušu pārstāvniecību.
	MK noteikumu Nr.25 2.7.apakšpunkts


MK noteikumu Nr.25. 39.1 punkts

	5.
	Jautājums par doktorantu iesaisti "citā ar promocijas darba tematiku saistītā pētniecības un attīstības darbā pie finansējuma saņēmēja vai nodarbināts citā ar doktorantūras studijām saistītā darbā". 
5.1. Pirmkārt, attiecībā uz promocijas darba tematiku, būtu svarīgi, ka šo interpretējam pietiekoši plaši. Nebūtu pieļaujami prasīt, lai sakrīt doktora disertācijas nosaukums un projekta(u) nosaukums, kurā doktorants strādā. Ideālajā dzīvē doktorants strādā vienā projektā, iegūst no tā pietiekoša apjoma materiālu disertācijai, uzraksta un to aizstāv. Reālajā dzīvē katram doktorantam būs atšķirīga kombinācija - viens vai vairāki secīgi projekti, darbs pētnieka vai asistenta amatā projektu starpposmā, arī docēšana. 
5.2. Otrkārt, ir svarīgi, lai netiktu neprasīts, lai precīzi sakristu iesaistes laiki projektā ar doktoranta dalību 822. Nevēlamies, lai tiktu prasīta formāla iesaiste, bet lai būtu izpratne par to, ka projektiem ir dažādi dzīves cikli un beidzoties vienam projektam pētnieki pāriet uz nākamajiem, vai arī strādā pētniecības darbu institūtā vai laboratorijā, ko, piemēram finansējam no zinātnes bāzes vai iekšējiem granītiem.
5.3. Treškārt, viens no kvalitātes kritērijiem ir tas, ka doktoranta promocijas darba vadītājs ir pētniecības projekta vadītājs. Šis varētu būt plašāks, jo doktorantus vada arī citi projektā iesaistītie pētnieki, ne tikai projekta vadītājs.

	





5.1. nav izvirzīta prasība, ka doktoranta disertācijas nosaukumam būtu jāsakrīt ar projektu, kurā doktorants strādā. Gadījumā, ja saikne starp doktora disertācijas nosaukumu un projektu, kurā strādā doktorants nav acīm redzama, tad finansējuma saņēmējam ir jāspēj sniegt īss apraksts par promocijas darba tematiku sasaisti doktoranta veikto pētniecības un attīstības darbu pie finansējuma saņēmēja.








5.2. Projektu iesniegumu vērtēšanas procesā tiks vērtēts doktorantu skaits, ko augstskola, paralēli ESF grantam, paredz iesaistīt citā pētniecības projektā (tiks vērtēta augstskolas apņemšanās).
Savukārt, projekta īstenošanā tiks vērtēts arī doktoranta iesaistes ilgums kontekstā ar projekta iesniegumā pausto augstskolas apņemšanos. Katrs gadījums, kad doktoranta iesaiste citā pētniecības projektā būs būtiski īsāka par attiecīgā doktoranta ESF granta periodu, tiks vērtēts individuāli, tostarp, vērtējot augstskolas sniegto pamatojumu. Ir saprotams, ka katram doktorantam ir sava specifiska pētniecības tēma un ESF grantu termiņš ne vienmēr būs pilnībā salāgojams ar citu pētniecības projektu termiņiem. Tomēr, saskaņā ar konceptuālo ziņojumu “Par jauna doktorantūras modeļa ieviešanu Latvijā”, doktorantu iesaiste pētniecības projektos ir noteikta ar mērķi nodrošināt topošo zinātnieku pētniecības kompetenču attīstību un viņu sekmīgu integrēšanos akadēmiskajā/ pētnieku kopienā. Līdz ar to aicinām augstskolas izmantot ESF finansējumu šī mērķa sasniegšanai pēc būtības, nevis nodrošināt doktorantu iesaisti projektos formāli un īslaicīgi.

5.3. projektu iesniegumu vērtēšanas procesā tiks vērtēts promocijas darbu vadītāju īpatsvars, kuri ir pētniecības projektu vadītāji, ko augstskola paredz iesaistīt projektā iesaistīto doktorantu promocijas darbu izstrādei. Minētais kritērijs neparedz, ka pētniecības projektu vadītāji būtu jāpiesaista visiem doktorantiem, bet daļai, līdz ar to projekta ietvaros daļai doktorantu promocijas darbus var vadīt arī citi projektos iesaistītie pētnieki, ne tikai projekta vadītājs.
Projekta īstenošanā tiks vērtēta promocijas darbu vadītāja iesaiste citos projektos kā pētniecības projektu vadītājiem kontekstā ar projekta iesniegumā pausto finansējuma saņēmēja apņemšanos. Finansējuma saņēmēji iesniedzot maksājumu pieprasījumus pamatojošo dokumentāciju Centrālā finanšu un līgumu aģentūrā pie līguma ar doktorantūras granta saņēmēju pievieno informāciju par promocijas darbu vadītāju, norādot attiecīgā promocijas darba vadītāja, kurā tas ir pētniecības vadītājs, projekta nosaukumu un projekta līguma vai identifikatora numuru. 
	

	6. 
	Par iesaisti citos pētniecības projektos (H2020, ERA-NET utt.), lai izpildītu vērtēšanas kritērijus. Piemēram, doktorants konkursa kārtībā tiek uzņemts projektā, bet viņa dalība H2020 projektā beidzās pēc diviem mēnešiem un turpmāk 25% slodzes tiks segts no RSU līdzekļiem. Vai šajā gadījumā tiks izpildīts kritērijs "3.1.1.2. Projektā paredzēts, ka 60% līdz 80% no doktorantūras grantu saņēmējiem tiks nodrošināta papildus darba slodze citos pētniecības projektos". 

	Jā, doktorants var būt iesaistīts citā pētniecības projektā jau pirms ESF granta saņemšanas un var turpināt darbību pētniecības projektā arī pēc ESF granta beigām.
Projektu iesniegumu vērtēšanas procesā tiks vērtēts doktorantu skaits, ko augstskola, paralēli ESF grantam, paredz iesaistīt citā pētniecības projektā (tiks vērtēta augstskolas apņemšanās).
Savukārt, projekta īstenošanā tiks vērtēts arī doktoranta iesaistes ilgums kontekstā ar projekta iesniegumā pausto augstskolas apņemšanos. Katrs gadījums, kad doktoranta iesaiste citā pētniecības projektā būs būtiski īsāka par attiecīgā doktoranta ESF granta periodu, tiks vērtēts individuāli, tostarp vērtējot augstskolas sniegto pamatojumu. Ir saprotams, ka katram doktorantam ir sava specifiska pētniecības tēma un ESF grantu termiņš ne vienmēr būs pilnībā salāgojams ar citu pētniecības projektu termiņiem. Tomēr, saskaņā ar konceptuālo ziņojumu “Par jauna doktorantūras modeļa ieviešanu Latvijā”, doktorantu iesaiste pētniecības projektos ir noteikta ar mērķi nodrošināt topošo zinātnieku pētniecības kompetenču attīstību un viņu sekmīgu integrēšanos akadēmiskajā/pētnieku kopienā. Līdz ar to aicinām augstskolas izmantot ESF finansējumu šī mērķa sasniegšanai pēc būtības, nevis nodrošināt formālu un īslaicīgu doktorantu iesaisti ar promocijas pētījuma tematiku nesaistītos vai attālināti saistītos projektos.
	

	7.
	Attiecībā uz doktorantu iesaisti projektos. Cik ilgi doktorantam ir jābūt iesaistītam projektā? Vai projekts var sākties vēlāk/beigties ātrāk kā periods, kurā doktorants saņem stipendiju?

	Saskaņā ar MK noteikumu Nr.25 37.1. apakšpunktu 8.2.2.SAM 3.kārtā doktorantu iesaiste studiju vai zinātniski pētnieciskajā darbā augstākās izglītības institūcijā vai projekta sadarbības partnera organizācijā paredzēta vismaz 12 mēnešus. 
3.kārtā izmaksas ir attiecināmas sākot ar 2020.gada 1.augustu, tai skaitā MK noteikumu Nr.25 38.11.8. apakšpunktā norādītā atlīdzība doktorantam par studiju vai zinātniski pētnieciskā darba veikšanu un 38.11.9. apakšpunktā norādītās pētniecības izmaksas doktorantam. 
Vienlaikus vēršam uzmanību, ka MK noteikumu Nr.25 38.11.9. apakšpunktā norādītās pētniecības izmaksas doktorantam (pētniecībai nepieciešamo materiālu iegādes, tehnoloģiju tiesību aizsardzības un ārpakalpojumu izmaksas, mācību izmaksas un tīklošanas pasākumu izmaksas, tai skaitā komandējumi, konferenču dalības maksa un iesaistes izmaksas informatīvajos pasākumos) ir plānotas kā vienas vienības izmaksas un ir attiecināmas pēc vienas vienības izmaksu metodikas saskaņošanas ar ES fondu vadošo iestādi (Finanšu ministriju), tas ir 2020.gada 29.septembri.
Minētās izmaksas doktorantam (iepriekš minētā atlīdzība un pētniecības izmaksas), līdzīgi kā pārējās projekta izmaksas, ir attiecināmas līdz projekta noslēgumam – visi uz projektu attiecināmie maksājumi veicami līdz projekta noslēguma datumam, atbilstoši noslēgtajai vienošanās1 par Eiropas Savienības fonda projekta īstenošanu (5.pielikums), kurā vienošanās vispārīgie noteikumu 8.7.apakšpunktā ir noteikti finansējuma saņēmēja maksājumu veikšanas un to attiecināšanas noteikumi.
Vienlaikus, vēršam uzmanību, ka papildu iepriekš minētajam, lai izmaksas būtu attiecināmas, tām ir jābūt tieši saistītām ar atbalstāmām darbībām, tā piemēram, doktorantūras granti projektā var būt attiecināmi pēc tam, kad sadarbībā ar visā doktora studiju programmu (turpmāk – DSP) īstenošanā iesaistītajā pusēm, tai skaitā, projekta sadarbības partneriem un studentus pārstāvošajām organizācijām, ir izstrādāta ESF grantu saņēmēju atlases dokumentācija un veikta atbilstoša doktorantu – ESF grantu saņēmēju – atlase.
	MK noteikumu Nr.25 37.1.apakšpunkts

MK noteikumu Nr.25 38.11.8.apakšpunkts

MK noteikumu Nr.25 38.11.9.apakšpunkts

	8. 
	MK noteikumi Nr.25 nosaka, ka Projektu iesniedzējs iesniedz DSP attīstības plānu. Gadījumos, kad MK noteikumi Nr.25 nosaka, ka projektu jāiesniedz sadarbībā:
8.1.  vai abas institūcijas iesniedz vienu darbībās saskaņotu un  kopīgi īstenojamu DSP attīstības plānu? 
8.2. ja, tas nav viens saskaņots kopīgi īstenojams plāns tad kāda ir projekta iesniedzēju atbildība par otra partnera izstrādāto DSP attīstības plānu, tā īstenošanu, rezultatīvo rādītāju sasniegšanu projekta laikā un pēcuzraudzības periodā?
8.3. kāda ir rīcība, ja vienas AI plāns netiek sagatavots vai saskaņots?
8.4. vai DSP attīstības plāna realizācija ir projekta darbība? 
8.5. kāda ir projekta īstenošanas sadarbības partnera definīcija un līdz ar to kāds ir atbildību sadalījums? 

	8.1. un 8.2.: 822.SAM 3.kārtas atsevišķos gadījumos, ir paredzēts, ka vienu projektu iesniedz vairākas augstskolas sadarbībā. Tas tika noteikts ar mērķi optimizēt projektu administrācijas resursus, jo atsevišķām augstskolām projekta administrēšanas izmaksas nebija samērīgas (admin izmaksas nesamērīgi mazas). Vienlaikus arī tika ņemta vērā abu iesaistīto augstskolu specifika – lai tā būtu savstarpēji atbilstoša. Tomēr tas nenozīmē, ka augstskolām noteikti ir jāizstrādā viens DSP attīstības plāns. Viens DSP attīstības plāns izstrādājams gadījumos, kad tiek īstenota/ plānota sadarbība DSP īstenošanā pēc būtības.
Taču attiecībā uz DSP izstrādi un saskaņošanu – tā kā DSP attīstības plāns ir priekšnosacījums ESF projekta apstiprināšanai, tad pat, ja augstskolas neizstrādā vienu DSP attīstības plānu un neplāno sadarbību DSP īstenošanā (sadarbībai kaut kādā mērā tomēr vajadzētu būt – jo augstskolas tika ‘sapārotas’ tematiski), tad, lai projekts kvalificētos ESF finansējumam, tad gan projekta iesniedzēja (piem., RSU), gan arī sadarbības partnera (LSPA) DSP attīstības plānam ir jābūt izstrādātam un saskaņotam ar IZM, t.sk. līdz projekta iesniegšanai plānam ir jābūt iesniegtam IZM un par to ir jābūt vismaz pirmreizējam IZM atzinumam.


8.3. Projekts tiek noraidīts.

8.4. Jā, taču ne tikai uz projektu. Uz ESF projektu attiecas primāri doktorantu granti un ar viņu atlasi un iesaisti pētniecības darbā saistītās darbības. Sagaidāms, ka, īstenojot ESF projektu, paralēli notiek pāreja uz jauno doktorantūras modeli. Caur projektā paredzēto doktorantu atlasi, nodarbināšanu, promocijas darbu izstrādi tiek aprobēti vairāki, taču ne visi jaunā doktorantūras modeļa aspekti.

8.5.  Definīcija ir noteikta MK noteikumos Nr.25 “2.11. projekta sadarbības partneris - zinātniskā institūcija, cita augstākās izglītības institūcija vai komersants, kas sadarbībā ar projekta iesniedzēju īsteno doktora līmeņa studijas”. Abu augstskolu, kas kopīgi īsteno projektu (projekta sadarbības partneri), sadarbību, t.sk. katram iezīmēto finansējumu, sasniedzamos rezultātus, sadarbības kārtību, kvalitātes standartus, savstarpējos norēķinus u.c. sadarbības aspektus atrunā/ nosaka vienošanās par sadarbību. Šādam dokumentam jābūt abpusēji parakstītam līdz projekta iesniegšanai. Vēršam uzmanību, ka gadījumos, kad vienu projektu īsteno vairākas augstskolas, katram partnerim iezīmētais finansējums un atbalstāmo doktorantu skaits ir fiksēts 8.2.2.SAM īstenošanas MK noteikumu grozījumu anotācijā.
	



























MK noteikumu Nr.25 2.11.apakšpunkts


	9. 
	MK noteikumi Nr.25 nosaka, ka Projekta sadarbības partneris – zinātniskā institūcija, cita augstākās izglītības institūcija vai komersants, kas sadarbībā ar projekta iesniedzēju īsteno doktora līmeņa studijas un par katriem 500 000 euro projekta ietvaros finansējuma saņēmējs paredz iesaistīt ne mazāk kā vienu projekta sadarbības partneri, ar kuru kopā tiek īstenota doktora studiju programma:
9.1. kā jāsaprot kopā īsteno doktora studiju programmu?








9.2. kā rīkoties gadījumā, ka AI nav līguma ar nevienu no ZI, citu AI vai komersantu par kopā īstenotu DSP?

	 9.1. MK noteikumu Nr.25 2.11.apakšpunktā sniegta definīcija sadarbības partnerim, kas var būt - zinātniskā institūcija, cita augstākās izglītības institūcija vai komersants, kas sadarbībā ar projekta iesniedzēju īsteno doktora līmeņa studijas. Un atbilstoši MK noteikumu Nr.25 38.3 punktam par katriem 500 000 euro projekta ietvaros finansējuma saņēmējs paredz iesaistīt ne mazāk kā vienu projekta sadarbības partneri, ar kuru kopā tiek īstenota doktora studiju programma. 
Atbilstoši MK noteikumu Nr.25 2.12.apakšpunktam projekta iesniedzējs izstrādā sadarbības kārtību ar projekta sadarbības partneriem, kurā iekļauj informāciju saskaņā ar MK noteikumiem Nr.784, atrunā savstarpējo norēķinu veikšanas kārtību un sadarbības starp projekta iesniedzēja centralizēto struktūrvienību, kas organizē doktora līmeņa studijas, zinātnisko institūciju un citu augstākās izglītības institūciju vai komersantu kārtību. Minētā kārtībā projekta iesniedzējs nosaka sadarbības pamatprincipus sadarbības partneriem dalībai kopīgi īstenotā doktora studiju programmā. Minētam dokumentam ir jābūt publiski pieejamam, lai potenciāliem sadarbības partneriem (citas augstskolas, zinātniskās institūcijas un komersanti) būtu skaidri sadarbības nosacījumi doktora studiju programmu īstenošanā: nepieciešamais zinātniskais personāls, nepieciešamie materiāli tehniskais nodrošinājums, u.c. prasības. 
Iesniedzot projekta iesniegumu jābūt izstrādātai MK noteikumu Nr.25 2.12.apakšpunktā minētā kārtība vai tās projektam un noslēgtam nodomu protokolam ar potenciālo sadarbības partneri, kas atbilst MK noteikumu Nr.25 2.12.apakšpunktā minētās kārtības vai tās projektā noteiktiem kritērijiem sadarbības partnerim doktora studiju programmas īstenošanā.
9.2. Izstrādāt MK noteikumu Nr.25 2.12.apakšpunktā sadarbības kārtību ar projekta sadarbības partneriem, uzrunāt potenciālos sadarbības partnerus (citas augstskolas, zinātniskos institūtus vai komersantus) par iespējamo dalību projekta īstenošanā un iesaisti doktora studiju programmu īstenošanā. Gadījumā, ja šāda kārtība netiks izstrādāta un atbilstoši MK noteikumu Nr.25 38.3 punktam par katriem 500 000 euro projekta ietvaros finansējuma saņēmējs nebūs iesaistījis vismaz vienu projekta sadarbības partneri, tad projekts tiek noraidīts.
- Ja projekta finansējums ir zem 500 000 euro, projektā nav jāparedz sadarbības partneris, izņemot gadījumus, kad MK noteikumos Nr.25 jau ir noteikts sadarbības partneris.
	MK noteikumu Nr.25 2.11.apakšpunkts

MK noteikumu Nr.25 38.3 punkts















MK noteikumu Nr.25 2.12.apakšpunkts






	10.
	Kā jāsaprot MK noteikumu Nr.25 32. punkts? Vai konkurss jāsludina atsevišķi pa zinātņu nozarēm, lai būtu pārstāvētas visas nozares, kurās finansējuma saņēmējs īsteno DSP? Vai tas attiecās arī doktorantūrām, kurās nav budžeta vietu un ir neliels doktorantu skaits?

	Doktorantu un ārvalstu akadēmiskā personāla atlase paredzēta atsevišķi pa zinātņu nozarēm, jo katrai zinātņu nozarei finansējuma un sasniedzamo rādītāju apjoms ir fiksēts 8.2.2.SAM īstenošanas MK noteikumu Nr.25 grozījumu https://likumi.lv/ta/id/316101-grozijumi-ministru-kabineta-2018-gada-9-janvara-noteikumos-nr-25-darbibas-programmas-izaugsme-un-nodarbinatiba-8-2-2-specifiska.... 
Finansējums projekta iesniedzējiem ir sadalīts atbilstoši to pētnieciskai kapacitātei attiecīgajā zinātnes nozarē pēdējo trīs gadu laikā. 
Atbilstoši projekta iesnieguma vērtēšanas kritēriju piemērošanas metodikas skaidrojumam par specifisko atbilstības  2.5. kritēriju projekta iesniedzējs izstrādā sadarbībā ar visām doktora studiju programmu īstenošanā iesaistītām pusēm, tai skaitā projekta sadarbības partneru, zinātnisko institūciju un citu augstskolu pārstāvjiem, kā arī konsultējoties ar studentus pārstāvošām organizācijām:
· doktorantūras grantu saņēmēju  atlases nolikuma projektu;
· sadarbības kārtības projektu ar projekta sadarbības partneriem un  sadarbības līguma projektu;
· līguma projektu ar doktorantūras granta saņēmēju, kurā atrunāti vismaz šādi jautājumi: līguma priekšmets, maksimālais termiņš doktora grāda iegūšanai, pušu tiesības un pienākumi, paredzēta doktoranta iesaiste zinātnes komunikācijas pasākumos, noteikts plānoto zinātnisko publikāciju skaits un atrunāts doktora disertācijas izstrādes progresa uzraudzības mehānisms, līguma laušanas nosacījumi, u.c.
Kur doktorantūras grantu saņēmēju atlases nolikumā jāparedz, kādu DSP studējošie var piedalīties konkrētās zinātņu nozares ietvars 8.2.2.SAM 3.kārtā.
	

	11. 
	Vai doktorants var paralēli saņemt stipendiju par DSP apguvi un atalgojumu SAM 8.2.2. ietvaros? 
	 8.2.2.SAM īstenošanas MK noteikumi Nr.25 nekādus ierobežojumus šajā jautājumā nenosaka.
	

	12.
	Vai atlases konkursa nolikumam ir jābūt vienādam gan projekta iesniedzējam, gan sadarbības partnerim?

	MK noteikumi Nr.25  neregulē, to vai augstskolai ir viens vai vairāki doktorantu atlases konkursa nolikumi, iespējams, dalot tos pa zinātņu jomām vai paredzot katram projekta īstenošanas sadarbības partnerim atsevišķu nolikumu. Tai pašā laikā, projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriju 2.5. kritērijā paredz, ka doktorantūras grantu saņēmēju atlases nolikumam ir jābūt saskaņotam ar visām doktora studiju programmu īstenošanā iesaistītām pusēm. Līdz ar to var iesniegt vairākus atlases nolikums (dalījumā pa zinātņu nozarēm vai projekta īstenošanas sadarbības partneriem), bet tādā gadījumā tiem visiem ir jābūt saskaņotiem ar visām doktora studiju programmu īstenošanā iesaistītām pusēm.
	

	13.
	Cik doktorantam pētnieka amatā ir jāplāno stundas mēnesī, lai atbilstu 50% no akadēmiskās slodzes?

	Atbilstoši Ministru kabineta noteikumu Nr.25 37.1.apakšpunktam trešās atlases kārtā ir atbalstāma doktorantu iesaiste studiju vai zinātniski pētnieciskajā darbā AII vai projekta sadarbības partnera organizācijā vismaz 12 mēnešus, projekta ietvaros nepārsniedzot 50 procentus no pilnas darba slodzes. Ministru kabineta 38.1 1.8.apakšpunkts paredz ka projekta ietvaros ir attiecināma atlīdzība doktorantam par studiju vai zinātniski pētnieciskā darba veikšanu, ievērojot šo noteikumu 37.1. apakšpunktā minētos nosacījumus. Attiecināmais atlīdzības izmaksu apmērs tiek noteikts, ievērojot to, ka atlīdzība par pilnu darba slodzi nepārsniedz 2 000 euro mēnesī (ieskaitot darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas).
Atbilstoši tam, kādā darbā ir iesaistīts doktorants studiju vai zinātniski pētnieciskā, tad atbilstoši augstskolas iekšējiem normatīviem, tiek noteikts atbilstošais stundu skaits, lai tas atbilstu 50 procentiem no pilnas darba slodzes attiecīgajā mēnesī.
Piemēram, ja doktorants projektā tiek piesaistīts pedagoga amatā (lektors, docents), tad atbilstoši doktoranta darba stundu apjomu nosaka 50 % apmērā no augstskolas pedagogu pilnas slodzes darba stundu skaita. Līdzīgi, ja doktorants ir piesaistīts projektā kā zinātniskais personāls (zinātniskais asistents, pētnieks), tad doktoranta darba stundu skaitu mēnesī nosaka ne mazāk kā 50% apmērā no attiecīgā mēneša kopējo zinātniskā personāla pilnas slodzes darba stundu skaita. 
	MK noteikumu Nr.25 37.1.apakšpunkts


MK noteikumu Nr.25 38.11.8.apakšpunkts


	14.
	Vai ir iespējams 0.25 slodzi rēķināt projekta gada ietvarā kā vidēji nostrādātās stundas. Piemēram  projektā (ārpus SAM) nostrādā sešus mēnešus 0.5 slodzi un atlikušos 6 ir tikai SAMā?

	Uz doktoranta nodarbinātību ārpus projekta skatāmies noteiktā laika periodā kā vidējo, ņemot vērā gan akadēmiskā gada griezumu, kas tai skaitā ietvar pārtraukumus studiju procesā, kad nav tiešas kontaktstundas ar studentiem, kā arī lekciju skaits viena semestra ietvaros var atšķirties. Līdzīga situācija var būt arī pētniecībā, kad noslēdzas viena projekta īstenošana, bet jauna projekta īstenošana vēl nav uzsākta. Augstskolai vai tās sadarbības partnerim nodrošinot, ka doktorants iesaistes laikā projektā papildus darbam projektā ir iesaistīts arī citā ar promocijas darba tematiku saistītā pētniecības un attīstības darbā vai nodarbināts citā ar doktorantūras studijām saistītā darbā vidēji vismaz 25 % procentu apmērā no pilnas darba slodzes.
	

	15.
	Vai doktorants var saņemt atalgojumu no projekta arī pēc promocijas darba iesniegšanas un aizstāvēšanas?
	8.2.2.SAM īstenošanas MK noteikumu Nr.25 2.7.apakšpunktā ar doktorantiem tiek saprasti doktoranti un zinātniskā grāda pretendenti. Atbilstoši 8.2.2.SAM īstenošanas MK noteikumu Nr.25 37.1.apakšpunktam doktorantu iesaiste studiju vai zinātniski pētnieciskajā darbā augstākās izglītības institūcijā vai projekta sadarbības partnera organizācijā paredzēta vismaz 12 mēnešus, projekta ietvaros nepārsniedzot 50 procentus no pilnas darba slodzes. Ja doktorants šo 12 mēnešu laikā iesniedz un aizstāv promocijas darbu iegūstot doktora grādu, tad sadarbība ar doktorantu var tikt turpināta līdz pilnīgai pušu saistību izpildei, kas paredzēta līgumā ar doktorantūras granta saņēmēju. Tai pašā laikā norādām, ka projekta iesniedzējiem 8.2.2.SAM īstenošanas MK noteikumu Nr.25 351.3. apakšpunktā ir noteikti sasniedzamie rezultatīvie rādītāji, kas paredz, ka daļai no atbalstu saņēmušo doktorantu, kas ieguvuši doktora grādu, sešu mēnešu laikā pēc grāda iegūšanas jāstrādā par akadēmisko personālu AII.
	MK noteikumu Nr.25 37.1.apakšpunkts





MK noteikumu Nr.25 351.3. apakšpunkts

	16.
	Vai pareizi saprotam, ka vienas vienības izmaksas netiks attiecinātas pēc doktoranta aizstāvēšanās, bet līgums šajā gadījumā tiek turpināts nepieciešamos 12 mēnešus? (neplānojam daudz šādu gadījumu)

	Veicot vienas vienības izmaksas tās balstās pamatojošā dokumentācijā, ko veido:
1.1. noslēgts darba līgums;
1.2. doktoranta darba laika uzskaites tabula;
1.3. atskaite par veiktajiem pētniecības, mācību un tīklošanās pasākumiem.
Līdz ar to, gadījumos, kad doktorants ir izstrādājis savu disertāciju un iesniedzis Promocijas padomē vai arī noslēgtā darba līguma darbības laikā ir ieguvis doktora grādu,, viņš var turpināt darbu pie publikāciju, referātu un citu pasākumu īstenošanas, kas ir cieši saistīti ar izstrādāto doktora disertāciju, skaidrs, ka šajā gadījumā, visticamāk, atskaites dokumentācijā neparādīsies pētniecības izmaksu sadaļa, kas saistīta ar doktora disertācijas izstrādi. Tādējādi uzskatām, ka arī gadījumos, kad doktorants darba līguma ietvaros ir ātrāk iesniedzis savu disertāciju doktora zinātniskā grāda piešķiršanai vai ieguvis grādu, viņam var saglabāties vienas vienības izmaksas, kas ir cieši saistītas ar izstrādāto doktora disertāciju. Vēršam uzmanību, ka plānotām darbībām pēc doktora disertācijas iesniegšanas Promocijas padomē vai doktora grāda iegūšanas būtu jāparādās jau sākotnēji darba līgumā, darba laika uzskates tabulā, kā arī atskaitēs par veiktajiem pētniecības, mācību un tīklošanās pasākumiem. Tai pašā laikā, ja šādas izmaksas atbilstoši noslēgtam darba līgumam, darba laika uzskaites tabulai un atskaitei par veiktajiem pētniecības, mācību un tīklošanās pasākumiem nav paredzētas laikā pēc disertācijas iesniegšanas Promocijas padomē vai doktora grāda iegūšanas, tad šādas izmaksas netiek paredzētas, saglabājot doktorantam paredzēto atalgojumu. 
Tai pašā laikā norādām, ka projekta iesniedzējiem 8.2.2.SAM īstenošanas MK noteikumu Nr.25 351.3. apakšpunktā ir noteikti sasniedzamie rezultatīvie rādītāji, kas paredz, ka daļai no atbalstu saņēmušo doktorantu, kas ieguvuši doktora grādu, sešu mēnešu laikā pēc grāda iegūšanas jāstrādā par akadēmisko personālu AII.
	






















MK noteikumu Nr.25 351.3. apakšpunkts

	[bookmark: _Hlk56774668]17.
	Par projekta izmaksu pozīcijām - MK not. 38. 1.6. punkts nosaka, ka ir iespējams veikt pakalpojumu izmaksu apmaksu, kas ir projekta admin./īstenošanas un publicitātes atbalstāmo darbību īstenošanai. Vai šajā izmaksu daļā var iekļaut, piemēram, grāmatvedības pakalpojumus, kas ir ārpakalpojumi (uz uzņēmuma līguma pamata)? Vai šīs situācija ir jāiekļauj arī Grāmatvedības politikā, vai pietiek ar Iekš.samaksas noteikumiem?
	Atbilstoši MK noteikumu Nr.25 38.11.6. apakšpunktam projektā var paredzēt pakalpojuma izmaksas šo noteikumu 37.3. un 37.4. apakšpunktā minēto atbalstāmo darbību īstenošanai, t.i., projekta vadības un projekta īstenošanas nodrošināšanai; informācijas un publicitātes pasākumiem par projekta īstenošanu. Jā, ja projektā tiek plānots piesaistīt grāmatvedi uz uzņēmuma līguma pamata, to var plānot zem izmaksu pozīcijas Nr.13 “Pakalpojuma izmaksas”. Grāmatvedības politika un Iekšējie samaksas noteikumi ir AII iekšējie dokumenti, kuru saturu nosaka pati AII.

	MK noteikumu Nr.25  38.11.6. apakšpunkts

	18.
	Ko var iekļaut budžeta izmaksu pozīcijā Nr.13 “Pakalpojuma izmaksas” ?
	Izmaksu pozīcijā Nr.13 “Pakalpojuma izmaksas” atbilstoši MK noteikumu Nr.25 38.1 1.6. apakšpunktam, var tikt plānotas izmaksas MK noteikumu Nr.25 37.3. un 37.4. apakšpunktā minēto atbalstāmo darbību īstenošanai, bet ņemot vērā, ka Projekta informācijas un publicitātes pasākumu izmaksām ir sava izmaksu pozīcija (izmaksu pozīcija Nr.10 “Projekta informācijas un publicitātes pasākumu izmaksas[footnoteRef:3]”), tad izmaksu pozīcijā Nr.13 “Pakalpojuma izmaksas” var tikt iekļautas vadības un īstenošanas personāla, ko plānots piesaistīt uz pakalpojuma līguma pamata, izmaksas. [3:  informācijas un publicitātes pasākumu izmaksas atbilstoši normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda ieviešanā 2014.–2020. gada plānošanas periodā nodrošināma komunikācijas un vizuālās identitātes prasību ievērošana MK noteikumu 37.4. apakšpunktā minētās atbalstāmās darbības īstenošanai.] 


	MK noteikumu Nr.25  38.11.6. apakšpunkts

	19.
	Kā var piesaistīt vadības un īstenošanas personālu un vai var vienlaicīgi nodarbināt darbinieku uz darba līguma un pakalpojuma līguma pamata?
	1) Projekta vadības un īstenošanas personālu projekta ietvaros var nodarbināt uz:
-	darba līguma pamata (plānojot minētās tiešās attiecināmās personāla atlīdzības izmaksas,  finansējuma saņēmējs nodrošina, ka projekta īstenošanas personāls ir nodarbināts pilnu darba laiku vai nepilnu darba laiku, vai daļlaiku ne mazāk kā 30 procentu apmērā no normālā darba laika, attiecīgi veicot projekta īstenošanas personāla darba laika uzskaiti par veiktajām funkcijām un nostrādāto laiku); 
-	uz uzņēmuma/pakalpojuma līguma pamata, piemērojot Publisko iepirkumu likumu, kā arī iestādes iekšējos noteikumus iepirkumu veikšanai.

2)	Nē, vienlaicīgi projekta ietvaros nevar tikt nodarbināta viena un tā pati persona uz darba līguma un pakalpojuma līguma pamata.

	

	[bookmark: _GoBack]20.
	Vai doktoranti, kas pēc dalības projektā un doktora grāda iegūšanas turpinās darbu pie projekta sadarbības partneriem , kas nav augstākās izglītības iestādes, tiks ieskaitīti kā rezultāta rādītājs?
	Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 8.2.2. specifiskā atbalsta mērķa "“Stiprināt augstākās izglītības institūciju  akadēmisko personālu stratēģiskās specializācijas jomās” rādītāju pasē* (turpmāk - rādītāju pase) rezultātu rādītājam "Atbalstu saņēmušo doktorantu skaits, kas ieguvuši doktora grādu un 6 mēnešu laikā pēc grāda iegūšanas strādā par akadēmisko personālu augstākās izglītības institūcijā  (personu skaits)" ir sniegts skaidrojums, ka rezultāta rādītājs tiek uzskatīts par sasniegtu, kad atbalstu saņēmušais doktorants, kurš ir ieguvis doktora grādu, pēc ievēlēšanas akadēmiskā amatā augstākās izglītības institūcijā vienu gadu turpina darba tiesiskās attiecības ar augstākās izglītības institūciju akadēmiskā amatā. (Saskaņā ar Augstskolu likumu akadēmiskais personāls ir: profesori, asociētie profesori; docenti, vadošie pētnieki; lektori, pētnieki; asistenti).

Līdz ar to doktoranti, kas pēc dalības projektā un doktora grāda iegūšanas turpinās darbu pie projekta sadarbības partneriem , kas nav augstākās izglītības iestādes, neatbildīs atbilstoši MK noteikumu Nr.25 35.1 punktā noteiktajam rezultātu rādītājam un rādītāju pasē sniegtajam rādītāju noteikšanas aprakstam.  

______ 
* Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” rādītāju noteikšanas apraksti pieejami https://www.esfondi.lv/planosanas-dokumenti
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	21.
	Vai pētniecības izmaksas doktorantam tiks izmaksātas katru mēnesi neatkarīgi no izdevumu apliecinošiem dokumentiem? Vai tomēr vajadzēs apliecināt izdevumu, un tad izmaksas summa būs atkarīga tieši no faktiski izlietotās naudas summas? Un uz kāda līguma pamata doktorantam tiks segti (vai izmaksāti) šie izdevumi? Nodokļi?

	Detalizēta informācija par vienu vienību ir atspoguļota Metodikā “Vienas vienības izmaksu standarta likmju aprēķina un piemērošanas metodika Eiropas Sociālā fonda darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība”  8.2.2. specifiskā atbalsta mērķa „Stiprināt augstākās izglītības institūciju akadēmisko personālu stratēģiskās specializācijas jomās” īstenošanai” (turpmāk – Metodika), kas pieejama https://cfla.gov.lv/lv/es-fondi-2014-2020/izsludinatas-atlases/8-2-2-k-3 . 
Ar doktorantiem ir jāslēdz darba līgums par studiju vai zinātniski pētnieciskā darba veikšanu un ir jābūt atrunātam konkrētam darba slodzes apmēram mēnesī - 50 procentu apmērā no pilnas darba slodzes mēnesī.
Atbilstoši Metodikas 27.punktam projekta iesniedzējs, maksājumu pieprasījumam pievieno likmes rezultatīvo rādītāju pamatojošo dokumentu kopijas:
1. noslēgto darba līgumu (*Noslēgto darba līgumu ar doktorantu projekta iesniedzējs iesniedz pie pirmā maksājumu pieprasījuma, kas iesniedzams aģentūrā pēc noslēgtā darba līguma ar doktorantu. Darba līgumu ar doktorantu iesniedz atkārtoti, ja tajā veikti grozījumi. Ja grozījumu rezultātā tiek samazināta doktoranta  noslodze, t.i. doktoranta noslodze neveido 50 procentu apmēru no pilnas darba slodzes, tad metodikas 18.punktā noteikto standarta likmi izmaksu attiecināšanā piemēro līdz pēdējam pilnam kalendārajam mēnesim pirms grozījumu apstiprināšanas datuma.)
1. doktoranta darba laika uzskaites tabulu.
1. atskaite par veiktajiem pētniecības, mācību un tīklošanās pasākumiem (*Atskaiti par doktoranta veiktajiem pētniecības, mācību un tīklošanās pasākumiem projekta iesniedzējs iesniedz ik pēc sešiem mēnešiem pēc darba līguma noslēgšanas un pēc darba tiesisko attiecību izbeigšanas ar doktorantu projektā.).
Darba līgumā ir jānorāda atalgojums, atbilstoši MK noteikumu Nr.25 38.1 1.8. apakšpunktā noteiktajam un atsevišķi, neatkarīgi no atalgojuma jāatrunā visi pārējie jautājumi par pētniecības, mācību un tīklošanās pasākumu izmaksu apmēru t.sk. kādi pētniecības, mācību un tīklošanās pasākumi plānoti un kāda būs atskaitīšanās sistēma par tiem.
To cik bieži (piemēram, 1x mēnesī vai 1x pusgadā) plānots doktorantam segt pētniecības izmaksas un kārtību kādā tās tiks segtas, paredz pats potenciālais finansējuma saņēmējs. Finansējuma saņēmējs iesniedzot aģentūrā maksājuma pieprasījumu iesniegs metodikā norādītos dokumentus (aģentūrā nebūs jāiesniedz čeki, rēķini un citi izdevumi, kas saistīti ar vienas vienības izdevumiem). Vēršam uzmanību, ka vienas vienības izmaksu rezultatīvais rādītājs tiek uzskatīts par sasniegtu, ja doktorants ir nostrādājis 50% no attiecīgā mēneša pilnas darba slodzes, pilnu kalendāro mēnesi (Metodikas 19.punkts). 
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	22.
	Jautājums par Kvalitātes kritērijiem, piemēram:
1. 3.1.1.3. kritērijs "Projektā paredzēts, ka 30% līdz 60% (neieskaitot) doktorantūras grantu saņēmēju tiks nodrošināta papildus darba slodze citos pētniecības projektos (1 punkts)", mūsu konsorcija gadījumā 30% no 11 doktorantu vietām ir 3,3 doktoranti. T.i. 4 pilnas doktorantu vietas?
1. Vai kritērijs 3.2.1.3. "Mazāk kā 5% no doktorantūras grantu saņēmējiem tiks iesaistīti šādos projektos (1 punkts)" - mūsu gadījumā t.i. 0,55 doktorants- kā to saprast? Vai tas ir 1 doktorants kā tāds, vai viņam tajā projektā jābūt slodzei vismaz 0,55?
1. Kritērijs 3.2.3.1. "Vismaz 10% doktorantūras grantu saņēmēju tiks nodrošināti promocijas darbu vadītāji no ārvalstīm vai tādi, kas vada starptautiskus pētniecības projektus (1 punkts)" - tātad, šajā gadījumā ir nepieciešami prom.darba vadītāji-ārzemnieki (piemēram, tie, kurus mēs iesaistīsim projektā kā ārzemju docētājus) vai starpt.pētn.projektu vadītāji (kuri var būt Latvijas rezidenti?)? Ja prom.darba vadītāja ir Horizon projekta Latvijas AII partnera vadītāja (koordinatore), tas derēs? Lūdzu šo punktu precīzāk atrunāt.

	1) MK noteikumi Nr.25 39.3 punktā paredz, ka visi doktoranti ir jāiesaista citā ar promocijas darba tematiku saistītā pētniecības un attīstības darbā pie finansējuma saņēmēja vai nodarbina citā ar doktorantūras studijām saistītā darbā, nodrošinot papildu darba slodzi vismaz 25 % procentu apmērā no pilnas darba slodzes. Apakškritērijs Nr.3.1.1.3 paredz punktus projekta iesniegumam, ja finansējuma saņēmējs projektā paredz, ka konkrēts skaits no projektā iesaistītiem doktorantiem tiks nodarbināti tieši pētniecībā.
Jā, lai tiktu izpildīts apakškritērijs Nr.3.1.1.3. šajā gadījumā, lai piešķirtu vienu punktu ir jāplāno no 30% līdz 60% (neieskaitot) no projektā plānotajiem doktorantūras grantu saņēmējiem tiks nodrošināta papildus slodze citos pētniecības vai mākslinieciskās jaunrades projektos, attiecīgi jāplāno vismaz 4 doktoranti. Ja tiks plānoti 3 doktoranti, netiks sasniegti 30%, jo  3 doktoranti ir 27,27%.

2) Kritērijs Nr.3.2 paredz, ka, lai izpildītu minimālos kritērijus finansējuma saņēmējam šajā kritērijā ir jāiegūst 3 punkti. Finansējuma saņēmējs pats var izvēlēties kā kombinēt Kritērijā Nr.3.2. ietvertos apakškritērijus, jo finansējuma saņēmējam ir iespēja nodrošināt, ka izpildās pilnā apmērā viens no apakškritērijiem Nr.3.2.1 vai Nr.3.2.2, vai arī savstarpēji kombinēt apakškritērijus Nr.3.2.1., Nr.3.2.2. un Nr.3.2.3., lai izpildītu 3.2. kritērija minimālās prasības. 
Šajā gadījumā lai tiktu izpildīts Jumu pieminētais konkrētais apakškritērijs Nr.3.2.1.3  un iegūts 1 punkts projektā ir jāplāno , ka tiks iesaistīts vismaz 1 doktorants Eiropas Komisijas pamatprogrammas “Apvārsnis 2020” projektos.

3) Apakškritērijs 3.2.3.1. paredz, ka finansējuma saņēmējs var iegūt 1.punktu minētā kritērijā, ja projektā nodrošina, ka vismaz 10% doktorantūras grantu saņēmēju tiks nodrošināti promocijas darbu vadītāji no ārvalstīm vai tādi, kas vada starptautiskus pētniecības projektus. Minētā gadījumā promocijas darbu vadītājiem no ārvalstīm nav obligāti jābūt iesaistītiem projektā kā ārvalstu pasniedzējiem. Tas var būt jebkurš ārvalstu promocijas darba vadītājs, kura vadībā finansējuma saņēmēja doktorants izstrādā savu promocijas darbu. Vai arī, tas var būt finansējuma saņēmēja vai sadarbības partnera akadēmiskais vai zinātniskais personāls (kas var gan būt, gan nebūt Latvijas rezidents), kas vada vienu vai vairākus starptautiskus pētniecības projektus. Paredzam, ka promocijas darba vadītājs, kurš vada starptautisko pētniecības projektu, starptautisko pētniecības projekta ietvaros vada pētnieku grupu konkrētu darba uzdevuma izpildei un ir pilnībā atbildīgs par plānoto darba uzdevumu izpildi minētā projekta ietvaros. 
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	Par projekta pieteikuma pielikumiem (grantu atlases nolikums utt.)  - ir jābūt pierādījumiem, ka šie dokumenti tika izstrādāti kopā ar visiem partneriem + studējošo pārstāvjiem. Vai šajā gadījumā kā apliecinājums var būt sapulces protokols?

	Jā, ja no protokola tas ir nolasāms, ka visi klātesošie ir piedalījušies dokumentācijas izstrādē un tos apstiprina, tad ir pietiekami ar protokolu.
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