Skaidrojums par Ministru kabineta noteikumu Nr.515 „Noteikumi par valsts un pašvaldību mantas iznomāšanas kārtību, nomas maksas noteikšanas metodiku un nomas līguma tipveida nosacījumiem” 60. punkta piemērošanu specifiskā atbalsta mērķa projektiem 

Ministru kabineta 2010. gada 8. jūnija noteikumu Nr. 515 „Noteikumi par valsts un pašvaldību mantas iznomāšanas kārtību, nomas maksas noteikšanas metodiku un nomas līguma tipveida nosacījumiem” (turpmāk – Noteikumi Nr.515)” 3.nodaļa nosaka, ka nomas maksā iekļaujami visi iznomātāja izdevumi, kas saistīti ar iznomājamā objekta pārvaldīšanu, t.sk. apsaimniekošanas maksa un papildus maksājumi. Atbilstoši Noteikumu Nr.515 60.punktam nomas maksas aprēķina formulā iekļaujami veiktie kapitālieguldījumi. Izvērtējot Noteikumu Nr.515 56.punkta regulējumu, kas nosaka, ka nomas maksu nosaka tā, lai pilnīgi segtu iznomātāja izdevumus, ar sistemātisko interpretācijas metodi, secināms, ka, ja kapitālieguldījumi segti no Eiropas Savienības struktūrfondu, Kohēzijas fonda līdzekļiem vai citiem ārvalstu finanšu līdzekļiem, nomas maksas aprēķina formulā šādus kapitālieguldījumus neiekļauj. Līdz ar to kapitālieguldījumu komponentē var iekļaut tikai pašvaldības līdzfinansējuma daļu.
Papildus informējam, ka Ministru kabineta 2015.gada 13.oktobra noteikumi Nr.593  “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 3.3.1. specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt privāto investīciju apjomu reģionos, veicot ieguldījumus uzņēmējdarbības attīstībai atbilstoši pašvaldību attīstības programmās noteiktajai teritoriju ekonomiskajai specializācijai un balstoties uz vietējo uzņēmēju vajadzībām" īstenošanas noteikumi” paredz dažādus infrastruktūras attīstības projektus, tādus, kas neietver valsts atbalstu, kas ietver valsts atbalstu konkrētiem saimnieciskās darbības veicējiem (tai skaitā, pašvaldībām), kā arī kombinētos projektus. 
[bookmark: _GoBack]Pašvaldībai, attīstot un iznomājot tās publisko infrastruktūru (kustamu un nekustamu mantu), ir atbilstoši situācijai jāpiemēro Noteikumi Nr.515. Noteikumu Nr.515 3.nodaļa nosaka metodiku nomas maksas noteikšanai, ja nekustamo īpašumu iznomā publiskai personai vai tās iestādei, kapitālsabiedrībai vai privātpersonai publiskas funkcijas vai deleģēta valsts pārvaldes uzdevuma veikšanai, savukārt šo noteikumu 4.nodaļa nosaka metodiku nomas maksas noteikšanai, ja nekustamo īpašumu iznomā privāto tiesību subjektam, tai skaitā atbalsta, kas kvalificējas kā valsts atbalsts konkrētiem komersantiem, gadījumā (tai skaitā gadījumos, kad pašvaldība veic saimniecisko darbību).
