Izdarīt Centrālās finanšu un līgumu aģentūras kā sadarbības iestādes 2017.gada 17.februāra darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 4.5.1.specifiskā atbalsta mērķa “Attīstīt videi draudzīgu sabiedriskā transporta infrastruktūru” 4.5.1.2.pasākuma “Attīstīt videi draudzīgu sabiedriskā transporta infrastruktūru (autobusi)” projektu iesniegumu atlases nolikumā (turpmāk – projektu iesniegumu atlases nolikums) šādus grozījumus: 
1) izteikt projektu iesniegumu atlases nolikuma sadaļu “Finanšu nosacījumi” šādā redakcijā:
	Finanšu nosacījumi
	SAM pasākumam plānotais kopējais attiecināmais finansējums ir ne mazāks kā 14 725 609 euro, tai skaitā Kohēzijas fonda (turpmāk – KF) finansējums        – 12 516 768 euro, nacionālais finansējums (valsts budžeta dotācija pašvaldībām, pašvaldību un privātais finansējums) – ne mazāk kā 2 208 841 euro.

Maksimālais attiecināmais KF finansējuma apmērs var būt līdz 85 % no kopējām attiecināmajām izmaksām, izņemot MK noteikumu 23.5.6.apakšpunktā minētās attiecināmās izmaksas, kurām KF finansējuma apmērs var būt līdz 25%, nepārsniedzot izmaksu un ieguvumu analīzē iegūto finansējuma deficīta procentuālo apmēru. 
Pieejamais kopējais attiecināmais finansējums, ko plāno projektu iesniegumos līdz 2018.gada 31.decembrim (vienlaikus paredzot ne mazāk kā 46 jaunus un pārbūvētus videi draudzīgus sabiedriskos transportlīdzekļus) ir 13 814 585 euro, tai skaitā KF finansējums – 11 742 397 euro un nacionālais finansējums (valsts budžeta dotācija pašvaldībām, pašvaldību un privātais finansējums) –  ne mazāk kā 2 072 188 euro, t.sk.:

· projekta īstenošanai Jelgavā – ir pieejams KF finansējums 1 445 000 euro, paredzot iznākuma rādītāju – vismaz četri videi draudzīgi sabiedriskie transportlīdzekļi;
· projekta īstenošanai Jēkabpilī – ir pieejams KF finansējums 1 128 825 euro, paredzot iznākuma rādītāju – vismaz septiņi videi draudzīgi sabiedriskie transportlīdzekļi;

· projekta īstenošanai Jūrmalā – ir pieejams KF finansējums 1 274 000 euro, paredzot iznākuma rādītāju – vismaz septiņi videi draudzīgi sabiedriskie transportlīdzekļi;
· projekta īstenošanai Rēzeknē – ir pieejams KF finansējums 1 360 000 euro, paredzot iznākuma rādītāju – vismaz četri videi draudzīgi sabiedriskie transportlīdzekļi;
· projekta īstenošanai Valmierā – ir pieejams KF finansējums 1 906 322 euro, paredzot iznākuma rādītāju – vismaz deviņi videi draudzīgi sabiedriskie transportlīdzekļi;

· projekta īstenošanai Ventspilī – ir pieejams KF finansējums 4 628 250 euro, paredzot iznākuma rādītāju – vismaz 15 videi draudzīgi sabiedriskie transportlīdzekļi.
Īstenojot projektu SAM pasākuma ietvaros projekta iesniedzējs var piesaistīt citus publiskus līdzekļus atbilstoši MK noteikumu 12.punktam.

SAM pasākuma ietvaros  MK noteikumu 23.punktā minētās izmaksas attiecināmas no dienas, kad projekta iesniedzējs ir iesniedzis projekta iesniegumu sadarbības iestādē, izņemot MK noteikumu 23.1., 23.2., 23.3. un 23.4.apakšpunktā minētās izmaksas, kas ir attiecināmas no 2016.gada 1.janvāra.


2) izteikt projektu iesniegumu atlases nolikuma 2.pielikuma “Projekta iesnieguma veidlapas aizpildīšanas metodika” 1.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

	1.1. Projekta kopsavilkums: projekta mērķis, galvenās darbības, ilgums, kopējās izmaksas un plānotie rezultāti (< 2000 zīmes >)

(informācija pēc projekta apstiprināšanas tiks publicēta):

	Kopsavilkumu ieteicams rakstīt pēc visu pārējo sadaļu, punktu un apakšpunktu aizpildīšanas. 

Šajā punktā projekta iesniedzējs sniedz īsu, bet visaptverošu un strukturētu projekta būtības kopsavilkumu, kas jebkuram interesentam sniedz ieskatu par to, kas projektā plānots. 

Kopsavilkumā:

· norāda projekta mērķi (īsi);

· iekļauj informāciju par galvenajām projekta darbībām;

· norāda informāciju par plānotajiem rezultātiem;

· sniedz informāciju par projekta kopējām izmaksām (var izcelt plānoto Kohēzijas fonda (turpmāk – KF) atbalsta apjomu); 

· ja projekta ietvaros paredzēts snieguma ietvara rezerves priekšfinansējums, norāda precīzu snieguma ietvara rezerves priekšfinansējuma summu (euro);

· norāda informāciju par projekta īstenošanas ilgumu (norāda īstenošanas sākuma un beigu datumu);

· kā arī informāciju par projektā paredzēto darbību īstenošanas uzsākšanas datumu, ja kādu atbalstāmo darbību īstenošana uzsākta vai plānots uzsākt pirms civiltiesiskā  līguma vai vienošanās par projekta īstenošanu parakstīšanas datuma.

· Norāda informāciju par projekta atbilstību pašvaldības attīstības programmai 2014.-2020.gadam un, ka projekts ir iekļauts šīs programmas investīciju plānā, vai citā plānošanas dokumentā paredzētajām darbībām sabiedriskā transporta jomā.

Par plānoto projekta īstenošanas sākumu uzskatāms plānotais civiltiesiskā līguma vai vienošanās par projekta īstenošanu parakstīšanas datums.

Saskaņā ar MK noteikumu 22.punktu SAM pasākuma atbalstāmo darbību ietvaros radušās izmaksas ir attiecināmās izmaksas finansēšanai no Kohēzijas fonda, ja tās atbilst MK noteikumu 23.punktā ietvertajām izmaksu pozīcijām un MK noteikumu 23.1.apakšpunktā, 26., 27. un 28.punktā minētajiem izmaksu ierobežojumiem. Tās ir attiecināmas no dienas, kad projekta iesniedzējs ir iesniedzis projekta iesniegumu Sadarbības iestādē, izņemot MK noteikumu 23.1., 23.2., 23.3. un 23.4. apakšpunktā minētās izmaksas, kas ir attiecināmas no 2016.gada 1.janvāra.
Projekta iesnieguma apstiprināšanas gadījumā šī informācija par projektu pēc projekta iesnieguma apstiprināšanas tiks publicēta Eiropas Savienības fondu vadošās iestādes tīmekļa vietnē www.esfondi.lv


3) Izteikt projektu iesniegumu atlases nolikuma 2.pielikuma “Projekta iesnieguma veidlapas aizpildīšanas metodika” finansēšanas plāna aizpildīšanas skaidrojumu šādā redakcijā:

	Finansēšanas plāns

	Projekta “Finansēšanas plānā” (2.pielikums) norāda projektā plānoto izmaksu sadalījumu pa gadiem un finansēšanas avotiem, nodrošinot atbilstošu finansējuma sadalījuma proporciju katrā īstenošanas gadā, un ievērojot “Projekta īstenošanas laika grafikā” (1.pielikums) norādīto darbību īstenošanas laika periodu un attiecīgai darbībai nepieciešamo finansējuma apjomu.

Projekta iesniegumam pievienojamajā dokumentā „Finansēšanas plāna pielikums” (gadījumā, ja projektā paredzētas izmaksas atbilstoši MK noteikumu 23.5.6.punktā definētajām - jaunu rūpnieciski ražotu vai rūpnieciski ražotu un pārbūvētu videi draudzīgāku M2 un M3 kategorijas sabiedrisko transportlīdzekļu iegāde, kuru dzinēji darbojas ar dīzeļdegvielu ) norādītājai informācijai ir jāsakrīt ar projekta “Finansēšanas plāns” (2.pielikums) norādīto informāciju.

Atbilstoši MK noteikumu 8.punktam SAM pasākumam plānotais kopējais attiecināmais finansējums ir ne mazāks kā 14 725 609 euro, tai skaitā Kohēzijas fonda finansējums – 12 516 768 euro, nacionālais finansējums (valsts budžeta dotācija pašvaldībām, pašvaldību un privātais finansējums) – ne mazāk kā 2 208 841 euro.

Atbilstoši MK noteikumu 10.punktam pieejamais kopējais attiecināmais finansējums, ko plāno projektu iesniegumos līdz 2018.gada 31.decembrim (vienlaikus paredzot ne mazāk kā 46 jaunus un pārbūvētus videi draudzīgus sabiedriskos transportlīdzekļus) ir 13 814 585 euro, tai skaitā KF finansējums – 11 742 397 euro un nacionālais finansējums (valsts budžeta dotācija pašvaldībām, pašvaldību un privātais finansējums) – ne mazāk kā 2 072 188 euro, t.sk.:

· projekta īstenošanai Jelgavā ir pieejams KF finansējums 1 445 000 euro, paredzot vismaz četrus videi draudzīgus sabiedriskos transportlīdzekļus,

· projekta īstenošanai Jēkabpilī ir pieejams KF finansējums 1 128 825 euro, paredzot vismaz septiņus videi draudzīgus sabiedriskos transportlīdzekļus,

· projekta īstenošanai Jūrmalā ir pieejams KF finansējums 1 274 000 euro, paredzot vismaz septiņus videi draudzīgus sabiedriskos transportlīdzekļus,

· projekta īstenošanai Rēzeknē ir pieejams KF finansējums 1 360 000 euro, paredzot vismaz četrus videi draudzīgus sabiedriskos transportlīdzekļus,

· projekta īstenošanai Valmierā ir pieejams KF finansējums 1 906 322 euro, paredzot vismaz deviņus videi draudzīgus sabiedriskos transportlīdzekļus,

· projekta īstenošanai Ventspilī ir pieejams KF finansējums 4 628 250 euro, paredzot vismaz 15 videi draudzīgus sabiedriskos transportlīdzekļus.

Attiecīgi kolonnā “Kopā” norādītās summas attiecīgajās ailēs nevar pārsniegt minēto maksimālo summu ierobežojumus.

Atbilstoši MK noteikumu 9.punktam Kohēzijas fonda finansējums nevar pārsniegt 85% no  kopējām attiecināmajām izmaksām, izņemot šo noteikumu 23.5.6.apakšpunktā minētās attiecināmās izmaksas, kurām KF finansējuma apmērs var būt līdz 25%, nepārsniedzot izmaksu un ieguvumu analīzē iegūto finansējuma deficīta procentuālo apmēru. 

Ailē “Cits publiskais finansējums” norāda summas, ja atbilstoši MK noteikumu 12.punktam, īstenojot projektu SAM pasākuma ietvaros, projekta iesniedzējs paredz piesaistīt citus publiskus līdzekļus, piemēram, aizņēmumu Valsts kasē, tai skaitā priekšfinansējot snieguma rezervi. Ja tiek priekšfinansēta snieguma rezerve, vienošanās vai civiltiesiskā līgumā par projekta īstenošanu nosaka projekta īstenošanai nepieciešamā publiskā finansējuma apmēru. Projekta iesniedzējs, kas atbilst MK noteikumu 15.2.apakšpunktam, iesniedz sadarbības iestādē apliecinājumu par citu publisko līdzekļu pieejamību līdz civiltiesiskā līguma noslēgšanai par projekta īstenošanu un Eiropas Savienības fondu līdzfinansējuma piešķiršanu.

Atbilstoši MK noteikumu 13.punktam no 2019.gada 1.janvāra atbildīgā iestāde pēc Eiropas komisijas lēmuma par snieguma ietvara izpildi un snieguma rezerves piešķiršanu var ierosināt sadarbības iestādei palielināt pieejamo KF finansējumu līdz MK noteikumu 8.punktā minētajam apmēram un atkārtoti uzaicināt iesniegt projekta iesniegumus papildu darbību (aktivitāšu) īstenošanai vai atbilstoši MK noteikumu 12.punktam priekšfinansētā rezerves finansējuma segšanai šādu finansējuma saņēmēju projektos, nepārsniedzot šo noteikumu 9.punktā minēto maksimālo KF finansējuma apmēru, tādējādi kopumā radot papildu iznākuma rādītāju - vismaz trīs videi draudzīgi sabiedriskie transportlīdzekļi: Jēkabpils - 387 185 euro un Valmiera - 387 186 euro.

MK noteikumu 23.punktā minētās izmaksas attiecināmas no dienas, kad projekta iesniedzējs ir iesniedzis projekta iesniegumu Sadarbības iestādē, izņemot MK noteikumu 23.1., 23.2., 23.3. un 23.4.apakšpunktā minētās izmaksas, kas ir attiecināmas no 2016.gada 1.janvāra. Izmaksas, kas attiecināmas no 2016.gada 1.janvāra, jāiekļauj “Finansēšanas plānā” gadā, kad tiek plānots noslēgt vienošanos vai civiltiesisko līgumu.

Finansēšanas plānā:

· visas attiecināmās izmaksas pa gadiem plāno aritmētiski precīzi (gan horizontāli, gan vertikāli viena gada ietvaros) ar diviem cipariem aiz komata, summas norādot euro; 

· projekta iesniedzējs aizpilda tabulu, norādot attiecīgās summas “baltajās” šūnās, pārējie tabulas lauki aizpildās automātiski, taču projekta iesniedzēja pienākums ir pārliecināties par veikto aprēķinu pareizību;

· nodrošina, ka projekta kopējās attiecināmās izmaksas kolonnā “Kopā” atbilst “Projekta budžeta kopsavilkumā” (3.pielikums) ailē “KOPĀ” norādītajām kopējām attiecināmajām izmaksām;

· ja attiecīgajā gadā kādā ailē nav plānots finansējums, norāda “0,00”.




4)   izteikt projektu iesniegumu atlases nolikuma 5.pielikuma “Līgums/Vienošanās par Eiropas Savienības fonda projekta īstenošanu” 2.punktu šādā redakcijā “Projekta izdevumi ir attiecināmi no dienas, kad projekta iesniedzējs ir iesniedzis projekta iesniegumu Sadarbības iestādē, izņemot izdevumus, kas noteikti SAM MK noteikumu 23.1., 23.2., 23.3. un 23.4. apakšpunktā, un kas ir attiecināmi no 2016.gada 1.janvāra”.
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