[bookmark: _GoBack]Izdarīt Centrālās finanšu un līgumu aģentūras kā sadarbības iestādes 2016.gada 11.novembra darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 6.1.4.specifiskā atbalsta mērķa “Pilsētu infrastruktūras sasaiste ar TEN-T tīklu” 6.1.4.2.pasākuma “Nacionālās nozīmes attīstības centru integrēšana TEN-T tīklā” projektu iesniegumu atlases nolikumā (turpmāk – projektu iesniegumu atlases nolikums) šādus grozījumus:

1) “
	Finanšu nosacījumi
	SAM pasākuma plānotais kopējais attiecināmais finansējums ir 52 843 452 euro, tai skaitā Kohēzijas fonda finansējums ir 44 916 932 euro, nacionālais finansējums (pašvaldības finansējums un valsts budžeta dotācija pašvaldībām) – 7 926 520 euro.
Pieejamais kopējais attiecināmais finansējums līdz 2018.gada 31.decembrim, lai slēgtu vienošanos ir 49 574 202 euro, tai skaitā Kohēzijas fonda finansējums ir 42 138 070 euro, nacionālais finansējums (pašvaldības finansējums un valsts budžeta dotācija pašvaldībām) – 7 436 132 euro.
Maksimālā atbalsta intensitāte ir līdz 85% no projekta plānotā kopējā attiecināmā finansējuma.
SAM pasākuma īstenošanas teritorija ir nacionālās nozīmes attīstības centri, izņemot Rīgu.
Finansējuma saņēmējam līdz 2018. gada 31. decembrim pieejamais maksimālais Kohēzijas fonda finansējums ir:
· Daugavpilij 7 648 420 euro;
· Jelgavai 12 004 303 euro;
· Jūrmalai 2 711 205 euro;
· Jēkabpili 5 031 495 euro;
· Liepājai 4 432 093 euro;
· Rēzeknei 2 392 240 euro;
· Valmierai 2 870 688 euro;
· Ventspilij 5 047 626 euro.
Projekta iesniedzējs pasākuma ietvaros iesniedz vienu projekta iesniegumu. Vienā projektā nevar iekļaut vairākas ielas, izņemot gadījumu, ja tiek veidots vienots noslēgts maršruts sasaistē ar TEN-T tīklu.
Izmaksas ir attiecināmas, ja tās ir radušās ne agrāk par 2016. gada 1. janvāri, izņemot MK noteikumu 23.5., 23.6., 23.7., 23.8., 23.9., 23.12., 23.13., 23.14., 23.15., 23.16. un 23.19. apakšpunktā minētās izmaksas, kas ir attiecināmas no dienas, kad noslēgta vienošanās par projekta īstenošanu.
Īstenojot projektu SAM pasākuma ietvaros projekta iesniedzējs var piesaistīt papildu publiskos līdzekļus atbilstoši MK noteikumu 14. punktam.
SAM pasākuma ietvaros projektu īsteno saskaņā ar vienošanos par projekta īstenošanu, bet ne ilgāk kā līdz 2023. gada 31. decembrim.


”;

2) izteikt 2.pielikuma “Projekta iesnieguma veidlapas aizpildīšanas metodika” zem projekta iesnieguma 2.pielikuma “Finansēšanas plāns” aprakstu šādā redakcijā 
“Projekta “Finansēšanas plānā” (2. pielikums) norāda projektā plānoto izmaksu sadalījumu pa gadiem un finansēšanas avotiem, nodrošinot atbilstošu finansējuma sadalījuma proporciju katrā īstenošanas gadā, un ievērojot “Projekta īstenošanas laika grafikā” (1. pielikums) norādīto darbību īstenošanas laika periodu un attiecīgai darbībai nepieciešamo finansējuma apjomu.
· Izmaksas, kas veiktas pirms vienošanās par projekta īstenošanu noslēgšanas no 2016. gada 1. janvāra un atbilstoši MK noteikumu 30. punktam ir attiecināmas projekta ietvaros, finansēšanas plānā jānorāda gadā, kurā tiks noslēgta vienošanās par projekta īstenošanu un/vai tiks iesniegts maksājuma pieprasījums finanšu līdzekļu atmaksai projekta ietvaros.
· Ja projekta iesniedzējs ietvaros paredzējis snieguma ietvara rezerves priekšfinansējumu, to norāda pie cita publiskā finansējuma.

· Finansēšanas plānā izmaksas jāplāno atbilstoši MK noteikumu 13. punktā noteiktajam maksimāli pieejamajam Kohēzijas fonda finansējumam līdz 2018. gada 31. decembrim:
· Daugavpilij – 7 648 420 euro;
· Jelgavai – 12 004 303 euro;
· Jūrmalai – 2 711 205 euro;
· Jēkabpilij – 5 031 495 euro;
· Liepājai – 4 432 093 euro;
· Rēzeknei – 2 392 240 euro;
· Valmierai – 2 870 688 euro;
· Ventspilij – 5 047 626 euro.


· Saskaņā ar MK noteikumu 11. punktu nacionālā finansējuma nodrošinājuma ietvaros finansējuma saņēmējs var pretendēt uz valsts budžeta dotāciju atbilstoši normatīvajiem aktiem par valsts budžeta dotācijas piešķiršanu pašvaldībām Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada plānošanas periodā līdzfinansēto projektu īstenošanai.

· Projekta iesniedzējam finansējuma sadalījums pa gadiem nodrošina tādu finanšu plūsmu, ka līdz 2017.gada 31.decembrim projektā kopumā tiek plānoti attiecināmie izdevumi šādā noteiktā  finanšu rādītāja vērtības apmērā:
· 1. Daugavpils – 1 135 920,45 euro;
· 2. Jelgava – 2 256 999,72 euro;
· 3.  Jūrmala – 0 euro;
· 4.  Jēkabpils – 858 224,06 euro;
· 5. Liepāja – 681 264,86 euro;
· 6. Rēzekne – 392 914,07  euro;
· 7.Valmiera – 460 546,83 euro;
· 8.Ventspils – 768 275,78 euro.

Ja projekta iesnieguma 2.pielikumā plānotā finanšu plūsma līdz 2017.gada beigām nesasniedz noteiktā finanšu rādītāja apmēru, rādītāja izpildi nodrošina pēc šāda algoritma: n1 + (n2 x 50%) ≥ F, kur n1 = projekta finansējums 2017.gadā, n2 = projekta finansējums 2018.gadā un F = finansējuma saņēmējam noteiktais finanšu rādītājs (līdz 2018.gadam sertificēti izdevumi).

· No 2019 .gada 1. janvāra atbildīgā iestāde pēc Eiropas Komisijas lēmuma par izpildi un snieguma rezerves piešķiršanu var ierosināt sadarbības iestādei palielināt projektam pieejamo Kohēzijas fonda finansējumu līdz MK noteikumu 9. punktā minētajam apmēram, bet nepārsniedzot MK noteikumu 10. punktā minēto maksimālo Kohēzijas fonda finansējuma apjomu, saskaņā ar MK noteikumu 15. punktā noteikto.

· Ja projekta īstenošanas gaitā, tai skaitā pēc projekta vajadzībām veiktajiem iepirkumiem, ir izveidojies finanšu ietaupījums, papildus MK noteikumu 15. punktā minētajam sadarbības iestāde, saskaņojot to ar atbildīgo iestādi, var lemt par līdzekļu papildu piešķiršanu vai pārdali, saskaņā ar MK noteikumu 16. punktā noteikto.

· Ja pasākuma ietvaros papildus MK noteikumu 15. un 16. punktā minētajam ir pieejams Kohēzijas fonda finansējums, sadarbības iestāde, saskaņojot to ar atbildīgo iestādi, var lemt par līdzekļu papildu piešķiršanu, saskaņā ar MK 17. punktā noteikto.

· Atbilstoši MK noteikumu 10. punktam Kohēzijas fonda finansējums nevar pārsniegt 85% no projektam plānotā kopējā attiecināmā finansējuma, t.i., attiecīgi kolonnā “Kopā” norādītais  procentuālais apmērs nevar pārsniegt 85 %.

Finansēšanas plānā:
· visas attiecināmās izmaksas pa gadiem plāno aritmētiski precīzi (gan horizontāli, gan vertikāli viena gada ietvaros) ar diviem cipariem aiz komata, summas norādot euro. 
· projekta iesniedzējs aizpilda tabulu, norādot attiecīgās summas “baltajās” šūnās, pārējie tabulas lauki aizpildās automātiski, taču projekta iesniedzēja pienākums ir pārliecināties par veikto aprēķinu pareizību;
· nodrošina, ka projekta kopējās attiecināmās izmaksas kolonnā “Kopā” atbilst “Projekta budžeta kopsavilkumā” (3.pielikums) ailē “KOPĀ” norādītajām kopējām attiecināmajām izmaksām;
· ja attiecīgajā gadā kādā ailē nav plānots finansējums, norāda “0,00”.


Plānojot finansējuma sadalījumu pa gadiem, jāņem vērā, ka netiešās izmaksas sadarbības iestāde maksās 15% apmērā no reāli veiktajām vadības personāla atlīdzības izmaksām. Tādējādi, ja kādā gadā, piemēram, uzsākot projektu nepieciešamais netiešo izmaksu apmērs faktiski pārsniedz 15% no vadības personāla atlīdzības izmaksām, bet nākamajā gadā tās nepieciešamas mazākā apmērā, plānojot projekta budžeta sadalījumu pa gadiem, jāņem vērā, ka attiecīgi abos gados tiks maksāts pēc MK noteikumos noteiktās vienotās likmes, t.i. 15 %, apmērā. Atbilstoši MK noteikumu 30. punktam netiešās izmaksas projektā var attiecināt no 2016. gada 1. janvāra.”;
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3) izteikt 4.pielikumā “Projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriju piemērošanas metodika”:
a) 1.9.kritēriju šādā redakcijā: “
	1.9.
	Projekta iesniegumā paredzētais ES fonda finansējuma apmērs atbilst MK noteikumos par specifiskā atbalsta mērķa pasākuma īstenošanu projektam noteiktajam ES fonda finansējuma apmēram.
	P
	Vērtējums ir „Jā”, ja projekta iesnieguma (2.pielikumā un 3.pielikumā) norādītais Kohēzijas fonda finansējuma apmērs nepārsniedz:
1. MK noteikumos noteikto maksimālo pieejamo attiecināmo Kohēzijas fonda finansējuma apmēru projektam. 
2. MK noteikumos līdz 2018.gada 31.decembrim pieejamo Kohēzijas fonda finansējumu – 42 138 070 euro.

Ja projekta iesniegums neatbilst minētajām prasībām un pārsniedz MK noteikumos projektam pieejamo Kohēzijas fonda finansējuma apmēru – 42 138 070 euro, vērtējums ir „Jā, ar nosacījumu”, izvirza nosacījumu veikt atbilstošu precizējumu.


”;

b) 1.14.kritēriju šādā redakcijā: “
	1.14.
	Projekta iesniegumā plānotie sagaidāmie rezultāti un uzraudzības rādītāji ir precīzi definēti, pamatoti un izmērāmi un tie sekmē MK noteikumos par specifiskā atbalsta mērķa pasākuma īstenošanu noteikto rādītāju sasniegšanu.
	P
	Vērtējums ir „Jā”, ja:
· projekta iesnieguma 1.5.punktā katrai projekta darbībai ir norādīts pamatots (skaidri izriet no attiecīgās projekta darbības), precīzi definēts un izmērāms rezultāts, kas katras projekta darbības rezultātā tiks sasniegts;
· projekta iesnieguma 1.6.punktā ir norādīti pamatoti (skaidri izriet no projekta darbībām), precīzi definēti un izmērāmi projekta uzraudzības rādītāji. Tiem ir noteikta sasniedzamā mērvienība un skaitliskā vērtība, kas sekmē MK noteikumu 6.1., 6.2.  un 6.3. punktā noteikto rādītāju sasniegšanu.
· projekta iesnieguma 2.pielikumā finansējuma sadalījums pa gadiem nodrošina tādu finanšu plūsmu, ka līdz 2017.gada 31.decembrim projektā kopumā tiek plānoti attiecināmie izdevumi šādā noteiktā  finanšu rādītāja vērtības apmērā:
1. Daugavpils – 1 135 920,45 euro;
2. Jelgava – 2 256 999,72 euro;
3.  Jūrmala – 0 euro;
4.  Jēkabpils – 858 224,06 euro;
· 5. Liepāja – 681 264,86 euro;
6. Rēzekne – 392 914,07  euro;
7.Valmiera – 460 546,83 euro;
8.Ventspils – 768 275,78 euro.
Ja projekta iesnieguma 2.pielikumā plānotā finanšu plūsma līdz 2017.gada beigām nesasniedz noteiktā finanšu rādītāja apmēru, rādītāja izpildi pārbauda pēc šāda algoritma: n1 + (n2 x 50%) ≥ F, kur n1 = projekta finansējums 2017.gadā, n2 = projekta finansējums 2018.gadā un F = finansējuma saņēmējam noteiktais finanšu rādītājs (līdz 2018.gadam sertificēti izdevumi).
Ja projekta iesniegums neatbilst visām minētajām prasībām, vērtējums ir „Jā, ar nosacījumu”, izvirza nosacījumu veikt atbilstošu precizējumu:
· precizēt projekta iesnieguma 1.5. punktu, katrai projekta darbībai norādot pamatotu, precīzi definētu vai izmērāmu rezultātu;
· precizēt projekta iesnieguma 1.6. punktu norādot pamatotus, precīzi definētus un izmērāmus uzraudzības rādītājus;
· precizēt projekta iesnieguma 2.pielikumā plānoto finanšu plūsmu.


”.
